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PO VEČTEDENSKIH SPORIH JE VLADA KONČNO IZOBLIKOVALA SVOJ PREDLOG

Andreotti izročil parlamentu seznam kandidatov 
za predsednike ustanov z državno soudeležbo

Izbira izzvala razkol v vladni večini: KD, PSI in PSDI podpi­
rajo kandidate, medtem ko jim KPI in PRI odločno nasprotujeta

RIM — Predsednik vlade Andreotti je včeraj «na osnovi predlogov 
pristojnih ministrov« seznanil medparlamentarno komisijo in predsedni­
ka obeh domov parlamenta s »kandidatno listo« novih predsednikov 
podjetij z državno soudeležbo. Predlogi so znani: Pietro Sette za IRI, 
Giorgio Mazzanti za ENI, Corrado Fiaccavento za EFIM, llmberto Co- 
lombo za CNEN, Antonio Longo za 
1NA in Francesco Corbellini za EN
EL. Profesor Angelini pa se bo «iz 
starostnih razlogov« moral zadovo­
ljiti s častnim predsedstvom ENEL.

Tudi prve reakcije so v skladu z 
napovedmi. Komunist Di Giulio je 
poudaril, da pri izbiri kandidatov za 
predsednike treh poldržavnih usta­
nov (IRI, ENI, EFIM) je prevladal 
kriterij razdeljevanja mest med po­
litičnimi silami. «Mi — je nadalje­
val Di Giulio — ne soglašamo s tem 
kriterijem, saj dosedanja izkušnja 
uči, da ne dopušča primerne izbire 
in preprečuje ustanovam učinkovito

poslovanje, kar je eden od glavnih 
razlogov krize podjetij z državno so­
udeležbo. V pristojnih parlamentar­
nih ustanovah bomo še odločneje u- 
temeljili svoje stališče.«

»Različen« pa je bil po mne­
nju Di Giulia, kriterij, ki so se ga 
poslužili pri izbiri imenovanj za EN 
EL, CNEN in INA. Kar skratka 
pomeni, da KPI nasprotuje tako i- 
menovani Bisaglievi trojici (Sette, 
Mazzanti, Fiaccavento), medtem ko 
sprejema Prodijeve kandidate (Co- 
lombo, Longo, Corbellini). Pozneje 
je načelnik komunistične skupine v
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Šesterica voditeljev 
državnega gospodarstva

PIETRO SETTE, novi predsednik 
IRI, je bil dosTčj predsednik ENI. 
Pred tem je stoeloval v komisiji za
reformo IRI, nato ravnatelj družbe 
»Breda«, podpredsednik družbe «Fin- 
meccanica«, predsednik »Terni« in 
predsednik EFIM. Je demokristjan 
in ga je doslej vneto podpiral po­
kojni Moro.

GIORGIO MAZZANTI, novi pred­
sednik ENI je bil doslej v isti druž­
bi podpredsednik. Pted tem je de­
lal kot raziskovalec na milanskem 
politehničnem zavodu. Bil je tudi 
ravnatelj ■ 'in pooblaščehi upravitelj 
»Montedison« (za kemijsko industri­
jo), ravnatelj ENI in predsednik 
družbe SOGAM. Simpatizira za PSI.

CORRADO FIACCAVENTO, novi 
Predsednik EFIM, je bil doslej pred­
sednik AGIP (jedrski sektor). Po 
Poklicu je docent mednarodne eko­
nomije na florentinski univerzi.

FRANCESCO CORBELLINI, novi 
predsednik ENEL, je bil doslej u- 
pravnik podjetij SIGEN in SOPREN, 
katerima je zaupana gradnja jedr­
skih central.

UMBERTO COLOMBO, novi pred­
sednik CNEN, je bil doslej predsed­
nik EIRMA, ravnatelj oddelka za 
Razvoj in raziskave pri «Montedison». 
Poučuje industrijsko kemijo.

ANTONIO LONGO, novi predsed­
nik državne zavarovalnice INA, je 
bil doslej ravnatelj družbe »RAS«, 
član vodstva ANIA. Je vseučiliški 
docent. Politično je simpatizer PRI.

medparlamentarni komisiji Andrea 
Margheri potrdil, da bo KPI izra­
zila lastno »nasprotovanje vladni o- 
peraciji v celoti«, pri tem pa tudi 
razložil, da med obema omenjeni­
ma trojicama je znatna razlika. Kar 
zadeva Bisaglievo obstajata po nje­
govem mnenju le dve možnosti: 
KPI se bo vzdržala, ali pa bo gla­
sovala proti, vendar med tema re­
šitvama v bistvu ni razlike, ker bo 
komisija istočasno glasovala po 
pravilniku zbornice in senata. Vse­
kakor pa naj bi prevladovala oce­
na. da je nasproten glas najustrez­
nejša rešitev.

Socialisti so — kot znano — na­
klonjeni rešitvi, ki jo je predlagal 
Bisaglia. Kljub temu so pa zaskrb­
ljeni, saj bi odobritev kandidatur 
pomenila dokončen razkol s KPI, ki 
bi jih lahko obtožila, da so se opre­
delili za preferenčni odnos s KD in, 
vrhu vsega, na dokaj nevarnem pod­
ročju lotizacije oblasti; če pa bi 
kandidature propadle, bi razkol s 
komunisti ne bil tako nevaren, ven­
dar bi socialist Mazzanti izgubil bit­
ko za predsedstvo ENI. Gre za u- 
stanovo, ki je zelo pomembna zla­
sti, ker nadzoruje dve občili kot sta 
dnevnik «11 Giorno« in časopic.ia a- 
gencija »Italia«.

Končno gre omeniti, da so social­
demokrati odločno naklonjeni ome­
njenim kandidatom, medtem ko so 
republikanci že pred nekaj dnevi 
poudarili, da jim nasprotujejo.

O omenjenih kandidaturah se bo­
do morale izreči tri komisije: o Bi- 
saglevi trojici bo izrekla neobvezu­
joče mnenje medparlamentarna ko­
misija, ki ji predseduje komunist 
Milani: o ostalih treh kandidatih 
pa bosta odločali komisiji za indu­
strijo v poslanski zbornici in v se­
natu. Socialist Fortuna je že skli­
cal predsedstvo komisije za indu­
strijo pri poslanski zbornici za 11. 
januar, medtem ko bi se morala ko­
misija Milani sestati konec prihod­
njega tedna ali v začetkd nasled­
njega. Kot rečeno se bo bitka vne­
la v tej komisiji. Sestavlja jo 30 
parlamentarcev, 15 senatorjev in 
15 poslancev. Na osnovi računov bi 
komisija morala izreči pozitivno 
mnenje o kandidaturah, saj ima 
KD 12 članov. PSI 3, PSDI 1 in 
DN 1. Sedemnajst komisarjev bi 
moralo torej glasovati za omenje­
ne kandidature, medtem ko na­
sprotniki lahko računajo na 13 gla­
sov (KPI 10, PRI 1, neodvisna le­
vica 1, MSI 1).

Izid glasovanj pa ni povsem go­
tov, saj so v prejšnjih dneh neka­
teri demokrščanski senatorji kriti­
zirali vladno izbiro in napovedali 
nasproten glas (gre za pripad­
nike skupine AREL, ki jo vodita 
Andreatta in Umberto Agnelli), ven­
dar kaže, da njihova odločnost po­
stopno peša. Govori se tudi o mož­
nem nasprotnem glasu socialistič­
nega senatorja Augusta Talamone 
(pristaš Mancinija) in ker je gla­
sovanje tajno, je marsikatero pre­
senečenje možno.

Gotovo pa je vsekakor, da bo pri­
šlo do razkola v večinski koaliciji 
in zlasti med socialisti in komunisti. 
Če bo komisija odobrila imenovanja, 
bo vlada korak bližje krizi, v na­
sprotnem primeru pa se bo to za­
pleteno vprašanje spletlo s prav 
tako zapletenim vprašanjem «trilet- 
ke», kar tudi ne bo olajšalo življe­
nja vladi. Prihodnji torek pa se bo 
sestalo vodstvo KD. Na dnevnem 
redu bo razprava o izrazito poli­
tičnem vprašanju, saj se nadaljuje 
razprava o poročilu tajnika Žac 
cagninija.

P.P.

nutka poročila, ki ga bo imel Ma 
rianetti na srečanju treh glavnih 
svetov, ki bo februarja letos. Na 
včerajšnjem sestanku so tudi dolo­
čili člane komisije, ki bo pregle­
dala, oziroma izdelala osnutek po­
ročila samega, nakar se bo skupno 
tajništvo spet sestalo proti koncu 
tega meseca.

Med včerajšnjim zasedanjem Se je 
tajništvo enotne sindikalne federaci­
je ubadalo tudi z izsledki srečanja 
z ministri Prodijem, Scotti jem in 
Pandolfijem, na katerem so raz­
pravljali o hudi krizi, ki preveva 
velike industrijske družbe SIR, Li- 
quigas in Maraldi.

Za 11. t.m. pa je predvideno sre­
čanje med sindikati in vlado, na 
katerem bodo razpravljali o vpraša­
njih, ki pestijo italijanski jug.

ŠE POLEMIKE OB VPRAŠANJU 
PREKINITVE NOSEČNOSTI

Sabalicheva prijava 
kardinala Benellija 
pred višji sodni svet?

PERUGIA — Včeraj so se nada­
ljevale polemike okrog prijave na­
zadnjaškega kardinala Giovannija 
Benellija florentinskemu državnemu 
pravdništvu, za katero se je odlo­
čil predsednik sodišča v Camerinu 
dr. Giovanni Sabalich, ker je cer­
kveni dostojanstvenik med božično 
homilijo označil zakon o prekinitvi 
nosečnosti kot «strupen tvor, ki ga 
je treba izruti«. Kardinal je s tem 
grobo žalil parlament.

Penalist odv. Niko elementi je 
pismeno zahteval od državnega 
pravdnika na prizivnem sodišču v 
Macerati, naj zadevo ponese pred 
višji sodni svet, češ da je dr. Sa­
balich s svojim ravnanjem okrnil 
dostojanstvo sodnikov pa tudi sicer 
zašel v zmoto, «kajti vsak katoliški 
duhovnik ima pravico in dolžnost, 
da iznese svojo moralno sodbo nad 
katerim koli zakonom«.

To je Seveda v nasprotju z laič­
no naravo italijanske države, a 
prav to okoliščino je hotel razčisti­
ti dr. Sabalich s svojo prijavo, ka­
kor je pismeno sporočil samemu Be- 
nelliju s pripombo, da je storil zgolj 
poklicno dolžnost

Z RAZDVOJITVIJO BENEŠKEGA PROCESA

Sodniki omejujejo ugotavljanje 
resnice o petoveljskem atentatu
Pascoliju, karabinjerskim častnikom in Bernotu bodo sodi­
li takoj, postopek proti ostalini obtožencem pa so odložili

(Od našega poročevalca)
BENETKE — Proces zaredi iz 

krivljanja preiskalve o petoveljskem 
atentatu se bo nadaljeval po dveh 
ločenih tirih. Včeraj je beneško se­
dišče namreč razdčlilo obravnavo 
na dva dela: tožilcu Pascoliju, trem 
karabinjerskim častnikom in odvet­
niku Bernotu bodo sodili takoj, osta­
lim obtožancem, to je VValterju Di 
Biaggiu, Romanu Resenu in Anto­
niu Paduli pa šele takrat, ko se bo 
dokončno zaključil sodni postopek 
proti prvotnim obtožencem petovelj 
skega atentata, ki je, po mnenju 
sodnikov, prejudiciralnega značaja.

Do tega sklepa so sodniki prišli po 
dolgi razpravi, ki je trajala več kot 
tri ure in po enournem posvetu. Gre 
dejansko za težko odločitev, ki nika­
kor ne ustreza težnji po ugotavlja­
nju resnice, ampak predstavlja ve­

rjetno le novo, dodatno zavlačeva­
nje. Predvsem pa pomeni ta odlo­
čitev grobo vsebinsko okrnitev be­
neškega procesa: očitno je, da se­
daj razprava ne bo mogla polno 
razviti celotne problematike peto- 
veljske preiskave, ampak jo bodo 
poskusili omejiti zgolj na ugotav­
ljanje posameznih dejanj, ki jih 
obtožnica pripisuje preiskovalcem.

Na to je na včerajšnji razpravi 
še zlasti opozoril Resenov zagovor­
nik odv. De Luca iz Verone, ki je 
poudaril, da je na dlani poskus, da 
se organski proces zaradi preusme­
rjanja preiskave o petoveljskem a- 
tentatu razbije v vrsto malih proce 
sov, ki ne bodo mogli odkriti resnič­
nega ozadja dogajanja iz leta 1972. 
«Dejansko — je dejal De Luca — 
pa gre tu le za dva velika procesa: 
prvi, petoveljski proces proti še-

UPORNIKI NADZORUJEJO ŽE DOBRO TRETJINO OZEMUA KAMPUČIJE

Kampučijski uporniki in vietnamske čete 
bočno prodirajo v smeri Phnom Penka

Premier Pol Pot v radijskem govoru omenja možnost, da bo vlada 
v kratkem zapustila Phnom Penh in se umaknila v hribe - Kitajska 
zagotavlja režimu v Phnom Penhu «moralno pomoč in mednarodno soli- 
darnost» - Deng Xiaoping zahteva, naj se izreče varnostni svet OZN

Sestanek tajništva 
CGIL, CiSL in UIL

RIM — Tajništvo sindikalne fede­
racije CGIL, CISL in UIL je vče­
raj zaključilo razpravo o sestavi os-
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PO ČETRTKOVI ARETACIJI MARINE PETRELLE IN NJENEGA MOŽA

Domnevna brigadistka zavrnila obtožbe
RIM — Sodnik Gallucci, ki s pe- 

"hii kolegi vodi preiskavo o poko­
lu v Ul, Fani in o uboju predsed­
nika KD Aldu Mora je včeraj v 
kaznilnici Regina Coeli zaslišal Ma- 
rino Petrello in njenega moža, Lui- 
gija Novellija, ki sta bila v četr 
tok aretirana z obtožbo sodelovanja 
2 rdečimi brigadami, ženska ie med 
drugim osumljena, da je bila neke 
'Tste tajnica teroristov, ki so obi 
skovali skrivališče v Ul. Granoli, 
kjer je bival domnevi vodja rim 
skega voda RB Mario Moretti.

Med zasliševanjem je Petrellova 
2 razliko od doslej aretiranih bri- 
fiadistov, izjavila, da je pr1 pravije­
ta na sodelovanje s previco, obe- 
hem pa je tudi zavrnila vse ob 
*°žbe. §e posebej je poudarila da 
ni nikoli napisala seznamov imen, 
k> so jih zaplenili v Ul. Gradoli 
to pribila, da ne pozna nobenega

od teroristov, ki so obiskovali skri­
vališče. Končno ie pod narekom 
enega od sodnikov napisala dobri 
dve strani teksta, ki ga bodo izve­
denci sedaj primerjali s pisavo 
»tajnika« iz Ul. Gradoli.

V okviru preiskave o umoru pred­
sednika krščanske demokracije je 
sodnik Gallucci nadalje odredil ko 
pico grafoloških, strojepisnih in ba­
lističnih preiskav. Na tej osnovi 
skuša preveriti domnevno povezavo 
med ubojem sodnika Riccarda Pal 
me, pokolom v Ul. Fani in umorom 
Alda Mora ter atentatom na dežel­
nega svetovalca KD Girolama Me 
chellija.

Izvedelo se k' nadalje, da so tudi 
florentinski sodniki, ki raziskujejo 
delovanje toskanskega voda RB in 
dejavnosti štirih aretiranih domnev 
nih brigadistov. razširili preiskavo 
na Rim. Sodeč po nekaterih govo­

ricah naj bi odkrili vez s prime­
rom Moro. Zaenkrat ni znano za 
kaj gre, zvedelo pa se je vsekakor, 
da naj bi orožje, ki so jim ga a- 
genti zaplenili, kupili v Rimu.

Končno gre v okviru preiskav o 
umoru predsednika KD omeniti še 
nekaj novic, ki se nanašajo na 
najdbo torbe z dokumenti teroristič­
ne organizacije. Genovski sodniki so 
v četrtek izročili gradivo v vpogled 
rimskim kolegom. Vendar po seda­
njih govoricah naj bi bili dokumen­
ti manj pomembni od tega. kar se 
je šušljalo sprva. Šlo naj bi le za 
gradivo o smrti pripadnikov RAF 
v Stammheimu, ne pa za šesto re­
solucijo o primeru Moro razen olat 
niče s peterokrako zvezdo in z obi 
čajnimi gesli Z omenjenimi novi 
cami pa zadeva o najdeni torbici 
postaja še vse bolj skrivnostna in 
sumljiva, (vt)

BANGKOK — Uporniške sile «kam- 
boške fronte narodne rešitve* se z 
vietnamsko logistično pomočjo z bli­
skovito naglico približujejo strate­
škim vozliščem jugozahodno in se­
verovzhodno od kampučijskega glav­
nega mesta Phnom Penha. Dejan­
sko nadzorujejo uporniki FUNSK že 
dobro tretjino celotnega državnega 
ozemlja, se nravi vse predele vzhod­
no od Mekonga In vključno edino 
kampučijsko pristanišče Kompong 
Son. V rokah upornikov se nahaja 
šest od skupno 19 večjih kampučij­
skih mest.

Včeraj so enote «zdnlžene fronte 
za nacionalno rešitev Kampučije« 
zavzele dve pomembni mesti — Svay 
Rieeng in Takeo, vzhodno in južno 
od prestolnice. Takeo se nahaja 67 
km južno od Phnom Penha, vendar 
so uporniške vojaške enote šle še 
dalje in skušajo sedaj presekati »dr­
žavno cesto št. 4», ki povezuje glav­
no mesto s pristaniščem Kompong 
Sonom, kamor je doslej prihajala po 
morju kitajska vojaška pomoč reži­
mu Pol Pota in Jeng Sarija.

Opazovalci v Bangkoku, v glav­
nem pripadniki zahodnih vojaških 
obveščevalnih služb, so trdno pre­
pričani, da bo pod močnim priti­
skom oboroženih sil provietnamske 
«zdruiene fronte za narodno reši­
tev« padlo glavno mesto Phnom 
Penh najkasneje v nekaj tednih. 0- 
čitno se ljudstvo ne upira prodira­
nju upornikov, kii so jih oborožili in 
izvežbali Vietnamci. Ti skušajo se­
daj stisniti Phnom Penh v klešče in 
zato prodirajo proti jugozahodu in 
severozahodu. Na ta način si bodo 
namreč zagotovili strateško pred­
nost, saj bodo redne vojaške enote 
phnompenške vlade Pol Pota in Jeng 
Sarija povsem odrezane in ne bo­
do mogle več prejemati kitajske po­
moči. Trenutno čvrsto nadzorujejo 
predvsem območje Kampučije, ki 
meji na Tajsko, vendar si s te stra­
ni ne morejo pričakovati nobene po­
moči.

Nekateri opazovalci so celo mne­
nja, da je kitajski namestnik pred­
sednika vlade Deng Xiaoping (Teng 
Hsiao - ping) pred mesecem dni o- 
biskal Bangkok prav zato, da bi 
preveril možnost, kako bi lahko ki­
tajska letala preko tajskega ozem­
lja dovažala pomoč Pol Potu in 
Jeng Sariju.

Da je položaj zelo kritičen pri­
znavajo celo v Phnom Penhu. Pre­
mier vlade rdečih Hmerov, Pol Pot. 
je namreč spregovoril po radiu in 
priznal, da »vietnamski napadalci« 
ogrožajo že prestolnico Kampučije 
in da bo njegova vlada v kratkem 
prisiljena jo zapustiti. V tem pri­
meru, je skandiral svoje besede Pol 
Pot, se «začen.ja dolgo obdobje ljud­
ske gverile« proti napadalcu.

«Boji potekajo domala povsod«, 
je priznal Pol Pot. «v Ratanaki- 
riju, Mondolkiriju, na vzhodni in 
jugozahodni fronti.«

Svoj poziv ljudstvu, naj podpira 
vladi zveste oborožene sile pa je 
Pol Pot zaključil z obljubo, da bo 
»vojna trajala vekomaj« do končne 
zmage.

Diplomatski krogi v Pekingu so 
medtem sporočili, da je phnompen- 
ška vlada svetovala osebju velepo 
slaništev, naj čimprej zapusti me­
sto in tudi državo. Poziv so naslo­
vili veleposlaništvom Kitajske, Se­
verne Koreje, Romunije. Jugosla­
vije, Birme in Laosa. Zdi se, da 
so nekateri diplomati že zapustili 
Kampučijo.

Istočasno pa so zabeležili komaj 
‘zaznavno odpiranje phnoinpenških o-

blast’ do Vietnama, saj «Glas Kam­
pučije« v svojem uvodniku piše, da 
je Pol Potova vlada pripravljena 
vzdrževati prijateljske odnose z 
Vietnamom, če se slednji obvezuje 
priznati in spoštovati njeno neod­
visnost.

Vse kaže, torej, da je poiožaj Pol 
Potovega režiipa skorajda brez­
upen. Kljub ostrini kritik na račun 
»vithamske agresije« in »sovjetske­
ga hegemonizma v Indokini« se 
namreč glavna zaveznica vlade v 
Phnom Penhu, se pravi Kitajska, 
ne namerava spuščati v pustolov­
ščine. Kvečjemu bo nudila gverili 
Pol Potovih pristašev vojaško po­
moč, njegovi vladi pa zgolj »zago­
tovilo svetovne moralne simpatije« 
in zahtevo, naj se varnostni svet 
OZN izreče o vietnamski agresiji.

Na tiskovni konferenci z ameri­
škimi časnikarji je namreč Deng 
Xiaoping jasno povedal, da Kitajska 
ostro obsoja zadržanje hanojski o-

blastnikov, da izraža kampučijski 
vladi popolno solidarnost, predvsem 
pa, da zahteva, naj se varnostni 
svet OZN izreče »vsaj načelno«. Ve­
mo, je dodal, da zgolj dokumenti ne 
zadMtujeto^ »lahko pa pomagajo«. 
Deng Xiaoping računa namreč na 
to, da se SŽ j« Vietnam hočeta izo 
gniti mednarodni polemiki v zvezi 
z vojno v Kampučiji.

Kitajski tisk tudi obtožuje SZ in 
Vietnam, da skušata oblikovati »fe­
deracijo indokitajskih držav«, njihov 
sedanji poseg pa označujejo kot pri­
mer »deželnega hegemonizma«.

V zvezi z zaostritvijo napetosti 
med Vietnamom in Kitajsko zaradi 
dogodkov v Kampučiji velja še za­
beležiti, da so se po novem letu 
pomnožili obmejni incidenti na viet- 
namsko-kitajski meji. Hanojska a- 
gencija VNA obtožuje kitajske ob­
mejne stražarje, da so ubili viet­
namskega vojaka in ugrabili neke­
ga drugega, (sts)

Spopadi v Nikaragui
MANAGUA — Glavno mesto Ni- 

karaguti Je zopet prizorišče srditih 
spopadov med upornimi sandinisti 
in diktatorju Somozi zvesto vojašči­
no. Gverila se nadaljuje tudi v se­
vernih predelih države, kjer je le­
talstvo med represalijo bombardira­
lo številne vasi in povzročilo smrt 
nič koliko nedolžnih ljudi.

Poncet obišče Rim
PARIZ — Francoski zunanji mi­

nister Jean Francois Poncet bo o- 
biskal vse prestolnice držav EGS. 
Obisk se bo končal v Rimu, kjer 
se bo Poncet srečal z ministrom 
Forlanijem. Vse to spada v okvir 
posvetovanj, ki bi nekako služil za 
podlago francoskemu semestru pred­
sedstva EGS.
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PRVI DAN RAZGOVOROV CARTER ■ SCHMIDT - CALLAGHAN - CISCARD DESTAING

Strateško ravnovesje na svetu 
v ospredju karibskega posveta
Načrtovanje skupne zahodne politike do SZ po normalizaciji odnosov ZDA-LRK

Carter, Schmidt, Callaghan in Giscard d’Estaing v osvežujoči uti na 
karibskem otočku Guadaloupe (Foto ANSA-UPI)

SAINT FRANCOIS DE GUADA­
LOUPE — V mičnih in skrajno u- 
dobno opremljenih bungalovih raz­
košnega hotela Hamak se je vče­
raj dopoldne (ob 14.30 po italijan­
ski uri) pričel dvodnevni karibski 
vrh štirih zahodnih industrializira­
nih držav, ZDA, Velike Britanije, 
Francije in Zvezne republike Nemči­
je. Schmidt je pravzaprav prvič na­
vzoč na takšnem, akoravno po u- 
radnih zatrdilih pobudnikov nefor­
malnem srečanju, kar ima pač ve­
lik političen pomen: ZRN ni torej 
le gospodarsko - finančna sila, am­
pak naj bi v prihodnje odigrala 
kljub porazil med drugo svetovno 
vojno važno vlogo tudi na strateškem 
področju «zahodnega kluba«.

Nasprotno ni na Guadaloupu ita­
lijanskega, japonskega in kanad­
skega predstavnika. Rimske oblasti 
smatrajo to kot hudo žalitev, češ 
saj smo vselej bili in bomo zvesti 
Atlantski zvezi, razen tega tudi mi 
prispevamo h graditvi nove Evro­

pe. Kanadčani in Japonci si pa za­
radi tega ne delajo slabe krvi: ra­
zumemo, da gre na Karibih pred­
vsem za preveritev odnosov med 
ZDA in Zahodno Evropo na eni ter 
Zahodom in Vzhodom na drugi stra­
ni: vse kaj drugega sta bila npr. 
tokijski in bonski vrh.

Prvi krog razgovorov (tri ure in 
pol) je bil posvečen vprašanju ev­
ropske varnosti «v luči nenehnega 
jačenja sovjetskega vojaškega po­
tenciala«. Če si je kdo tik pred ka­
ribskim snidenjem še delal utvare, 
češ da bodo Carter, Callaghan, Gi­
scard d’Estaing in Schmidt »nedolž­
no« prerešetali najvažnejše proble­
me gospodarske ii, strateško - poli­
tične narave v mednarodnem okvi­
ru, ne da bi jih poglobili ter zasno­
vali vsaj načelne smernice skupne 
strategije za njihovo razreševanje, 
ga je «New York Times« brž strez­
nil: »Vrh štirih,« piše list, «pomeni 
le prvega od številnih bodočih vo­
jaško - političnih vrhov NATO«...

In v resnici bi lahko dogodek na 
Guadaloupu mirno označili kot »se­
minar o Sovjetski zvezi«, četverica 
se bo sicer res dotaknila žgočih 
vprašanj gospodarske narave, kot 
sta zlasti mednarodna denarna ure­
ditev in položaj na svetovnem naft­
nem trgu, toda glavna pozornost bo 
nedvomno posvečena novemu stra­
teškemu ravnovesju nastalem po 
normalizaciji odnosov med Ameriko 
in Kitajsko. Carter je že včeraj na­
čel ta problem, danes pa ga bo 
poglobil. Partnerje bo skušal pre­
pričati, da bo treba odslej v ha­
zardni igri s Kremljem pošteno de­
liti karte brez goljufanja, kajti pro­
blem nadaljnjih odnosov med Za­
hodom oz. ZDA in SZ v luči potre­
be po popustitvi napetosti je sila 
kočljiv in vsakršna nepremišljena 
poteza tega ali onega člana NATO 
bi utegnila imeti nepopravljive po­
sledice.

Skratka. Carterju se mudi, da ga 
druge zahodne države podpro v pri­
zadevanjih, da z novo zaveznico 
Kitajsko, zavre domnevno ekspan­
zijo in »rovarjenje« Sovjetske zve­
ze od Indokine vzdolž indijske oba­
le do Perzijskega zaliva pa mimo 
afriškega roga do Angole. Zlasti pa 
mu je na tem, da dobi zaslombo, 
kolikor zadeva priprave na tretji 
sporazum SALT; o drugem, okrog 
katerega so pogajanja še v teku, 
meni, da je pravzaprav nared. To 
pa ne bo lahko, saj gre za vpraša­
nje, ki neposredno zadeva jedrske 
interese Francije, V. Britanije in 
ZRN. Prvi dve nočeta, da bi ZDA 
same upravljale njune atomsko po­
litiko v dogovarjanju s SZ, zahodni 
Nemci pa že tako malo zaupajo 
Carterjevi politiki glede zaščite za 
hodne Evrope na jedrskem področ 
ju, saj pritiskajo na Carterja, naj 
se odloči za izdelavo nevtronske 
bombe, (dg)

Stim Goričanom in drugi, beneški 
proces proti preiskovalcem, ki so 
te Goričane po krivem poslali na 
zatožno klop. Gre v tem primeru za 
enoten in jasen načrt, ne pa za 
skupek posameznih dejanj.« De Lu­
ca je nato ironiziral z bodečimi te­
zami zagovornikov goriških prei­
skovalcev, ki bodo pripisoval; po­
tvarjanje in utajevanje aktov na­
vadni »nesreči na delu« v okviru 
preiskave o petoveljskem atentatu, 
preiskave, ki pa ni vredna tega na­
ziva, kot jasno priča tudi sama raz­
sodba kasacijskega sodišča, ki je 
razveljavilo ključne akte tiste pre­
iskave. K temu je zagovo.nik Ma­
rie in Giannija Mezzorane oc-v. Bat- 
tello dodal, da je iz razsodbe kasa­
cijskega sodišča jasno, da ne more 
biti več govora o krivdi šestih Go­
ričanov: novi proces proti njim je 
potreben zato. da sodišče naredi 
vse, kar je v njegovi moči, da od­
krije resnične atentatorje in s tem 
dvakrat zadosti pravici: ker imajo 
svojci žrtev pravico, da vedo, kdo 
je zakrivil atentat in ke rje treba 
dokončno odstraniti vsak sum glede 
početja Rešena in ostalih goriških 
obtožencev. »Prav zato — je dejal 
Battello — je treba s tem prcceso n 
nadaljevati tako, kot predvideva ob­
tožnica, brez umikanj in brez odla­
šanj; beneški sodniki so bili za to 
poklicani in svojo dolžnost morajo 
opraviti do konca.«

Zagovorniki preiskovalcev so ta­
koj reagirali. Tako je tržaški cd- 
vetnik Kcstoris, ki zagovarja tožil­
ca Pascolija, dejal, da razsodba ka­
sacijskega sodišča dejansko pušča 
odprte vse možnosti, torej tudi mo­
žnost obsodbe Rešena in ostalih pr­
votnih obtožencev petoveljskega a- 
tentata na dosmrtno ječo (!). Na­
to je prešel k obravnavanju vpra­
šanj, ki zadevajo izrecno njegove' a 
varovanca: dejal je. da ima Pa- 
scoli pravico do takojšnjega prcc > 
sa, ker je še vedno zaposlen kat 
državni tožilec, sicer v Gorici, ki 
ni"'metropola, a je živo trgovsko 
mesto in mora biti torej čimprej 
oproščen. Pri tem se je Kostcris 
skliceval četo na evropsko konven­
cijo o človekovih pravicah in ori­
sal Pascolija kot veliko žrtev na 
beneškem sodišču.

Isto struno So ubrali zagovorniki 
karabinjerjev. Osoren je bil še zla­
sti beneški odvetnik Sorgato, ki 
je, prav tako kot Kostoris, poudaril 
osebnost obtožencev. »Gre za tri 
visoke častnike — je dejal — ki 
morajo v najkrajšem času preme­
stiti sedanjo situacijo in ponov o 
mimo zaživeti.« Iz Sorgatovega po­
sega bi kaj lahko razbrali, da so 
Mingarelli, Chirico in Farro pr. v ta­
ko kot že prej Pasccli žrtve in da 
so Resen in ostali, ki so morali, re­
snici na ljubo, po nedolžnem odse­
deti več kot leto dni v zaporu, de­
jansko brezsrčoeži, ki kalijo mi ro 
življenje visokih častnikov. Izred o 
oster je bil Sorgato tuci do prvotne­
ga procesa. »Imam veliko zaupan'e 
v prizivno sodišče,« je dejal in do­
dal: »Kdo ve, če ne bodo sodniki 
spremenili oprostilne razsodbe, kaj­
ti v tem primeru bi bilo vse, kar 
sedaj govorimo, brezpredmetno.«

Pa še ene točke se je Sorsato iz­
recno dotaknil, kot da bi hotel pre­
hiteti svoje nasprotnike. Dejal je. da 
na tem procesu ne sme biti govora 
o splošnem poteku preiskave o pe­
toveljskem atentatu, ampak da e 
treba upoštevati le posamezna de­
janja, ki jih navaja obtožnica. 
Skratka, ni važno če in zakaj so 
preiskovalci izkrivljali resnico, tre­
ba je ugotoviti samo, ali je res, 
da so prikrili nekaj sodnikovih ak­
tov, kot da bi šlo dejansko le za 
«nesrečo na delu«. De Luca je to­
rej v svojem posegu napovedal re­
snico: dejansko po včerajšnji raz­
pravi obstaja resna nevarnost, da 
bo v bodoče govor le o malenko­
stnih vprašanjih in da ne bodo ho­
teli sodniki v živo načeti celotne 
problematike vodenja preiskave o 
petoveljskem atentatu.

Ko govorimo o včerajšnji razpra­
vi. ,.a ne moremo mimo de stva, da 
je prvi načel vprašanje razdvoiitve 
sodnega postooka državni tožilec 
dr. Fortuna, ki je takoj v začetku 
razprave v eno uro trajajočem go­
voru navedel nekaiere hipoteze, 
sam pa ni dal nobenega konkretne­
ga predloga. Dsial je, da imajo sod­
niki tri možnosti: da nadaljujejo s 
procesom, da ga odložijo, dokler 
se ne zaključi sodni postopek proti 
prvotnim obtožencem ali pa da ga 
razdvojijo in takoj sodijo Pascoli- 
ju, Mingarelliju, Chiricu, Farru in 
Bernotu, kajti obtožbe, ki jih za­
devajo, niso vzročno povezane z 
dokončno razsodbo prvotnega pro­
cesa. Te hipoteze je Fortuna po­
stavil, ne da bi jih kdorkoli zahte­
val. Pobuda je torej njegova in 
prav to je nenavadno, saj je sam 
že med preiskavo vedno vztrajal pri 
trditvi, da je proces eden in ga to- 
rei nikakor ni mogoče razdvajati.

Po navedbi teh treh hipotez j« 
dal Fortuna še četrti predlog, ven­
dar le neuradno, kajti gre za pred­
log, ki pravno ni neoporečen in bi 
bil zato lahko deležen številnih u- 
govorov. Tožilec je predlagal, naj 
bi se nadaljeval proces proti vsem 
obtožencem, a naj se sodniki ž* 

BOJAN BREZIGAR
(Nadaljevanje na zadnji strani)
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NA SINOČNJI SEJI OBČINSKEGA SVETA

Stranke ustavnega loka zavrnile 
predlog o «zakupu» pometanja ulic
Demokratična večina je tudi odobrila resolucijo, v kateri ob­
vezuje enobarvni odbor, naj problem smeti rešuje resneje
Župan Cecovini je sinoči hotel za 

jahati kupe smeti, ki so se nagr­
madili v našem mestu preko novo­
letnih praznikov, da bi prepričal 
javno mnenje o neizbežnosti »zaku­
pa* pometanja ulic in trgov neke« 
mu zasebnemu podjetju. Najbrž je 
dobro vedel, da občinski svet te 
neobičajne zamisli ne bo odobril, a 
nič zato. Njemu in njegovim prista­
šem je šlo za zgolj propagandistič­
ne namene: dokazati svojim voliv­
cem, da melonarski odbor ni kriv 
za nesnago in pokazati «grešnega 
kozla* v demokratičnih silah, ker 
niso sprejele privatizacije pometa­
nja.

Preprosto povedano so demokra­
tične stranke, ki nasprotujejo se­
danjemu manjšinskemu odboru, 
predvsem pojasnile nekaj: Cecovini- 
jev odbor ni bil cposoben rešiti pro­
blema z lastnimi silami, se pravi 
v okviru službe mestne čistoče, z 
njeno reorganizacijo, s tehničnimi 
izboljšavami. Namesto »dobre upra­
ve* si je Lista za Trst postavila že 
prad meseci zgolj propagandistične 
namene, kot je bilo javno nedeljsko 
pometanje mestnega centra s pro­
stovoljci in pa tiho širjenje prepri­
čanja, da je Trst umazan zato, ker 
prihajajo vanj trume kupcev izza 
meje. V resnici pa se s propagando 
in zavajanjem javnega mnenja ne 
pride daleč. Zato je melonarska 
uprava morala požreti ploho kritik 
na račun »božične nesnage*, obe­
nem pa je hitela s pripravljanjem 
sklepa o zakupu neki privatni druž­
bi te pomembne mestne usluge. Za­
kaj? Morda bi preprosto rekli, da je 
pač najlažje plačati dve milijardi 
nekemu zasebniku, naj se nato sam 
pobriga, da bo mesto čisto. Če pa 
naj ga čistijo občinske službe, jih 
je pač treba reorganizirati, jim nu­
diti tehnična sredstva, seči po za­
časnem zaposlovanju delavcev, u- 
krepati na osnovi veljavnih zakonov 
in dekretov, ki v določeni meri vse 
to dopuščajo. Gre torej za kup u- 
pravnopolitičnega dela, kateremu 
demagogi in propagandisti niso bi­
li kos. Od tod najpreprosteje in o- 
benern zgrešena rešitev: plačati dve 
milijardi iz sicer revnih občinskih 
blagajn. Javno mnenje očitno ni po­
mislilo, da občinski proračun ni e- 
lastičen in da odvzeti dve milijardi 
letno za zasebno pometanje pomeni 
pač prikrajšati mesto za druge sto­
ritve ali družbene investicije.

Cecovini in njegovi so spretno zre­
žirali sinočnjo sejo občinskega sve­
ta. Priskrbeli so (po dgljši od­
sotnosti) prisotnost Alessijevb zaseb­
ne televizije in najbrž računali tu­
di na »slavnostno publiko* velikih 
sej. V resnici pa je ta publika bi­
la maloštevilna, kar je ponoven do 
kaz, da so se morda ljudje naveli­
čali puhlih besed in da jih je u- 
pravna neučinkovitost tega odbora 
vsaj prvič razočarala.

In to še ni vse. Prvi del seje je 
župan odgovarjal svetovalcem na 
vprašanja v zvezi z »božično ne­
snago* in se na vse kriplje, skupaj 
z odborniki trudil dokazati, da »za­
res, ne gre drugače kot z zakupom 
zasebnikom*. V svojem uvodnem 
poročilu je skušal to okrepiti z na­
vajanjem italijanskih mest, kjer so 
se že poslužili tega sistema: Ab- 
biategrasso, Iglesias, Lecce, Noce- 
ra, Ragusa, Nuoro, Thiene itd. Res 
klavrna družba za mesto, ki naj 
bi se (po Cecovinijevem mnenju) u- 
vršcalo z italijanskim «podeželjem».

Na koncu pa je, kot Churchill ob 
vstopu v vojno, vzkliknil poziv k 
»splošni odgovornosti*: Vsak naj si 
jo prevzame. Kdor hoče čisto me- 
sf > je z nami, kdor pa ne sprejema 
teh predlogov prevzema nase od­
govornost, ker se čistoči, dostojan­
stvu in blišču odpoveduje. . .

Občinski svetovalci vseh demokra­
tičnih strank so na to izsiljevanje 
odgovorili trezno in umirjeno. Po­
udarili so predvsem, da je mogoče 
stvari priti do kraja na drug način, 
v okviru občinskih pristojnosti, brez 
razsipavanja javnega denarja. Tu 
so bili predlogi sindikatov, pa tudi

možnosti, ki jih nudi zakon o re­
organizaciji občinskih služb, vklju­
čno smetarske.

Nekatere izmed teh ukrepov je 
mimogrede omenil sam župan, ko 
je priznal, da bi bilo treba pove­
čati obseg nabiralnikov smeti, spre­
meniti ritme nabiranja, smotrneje 
izkoriščati zaposlitve kot nadomesti­
lo uslužbencev, ki gredo ali bodo 
šli v pokoj.

In še drugi predlogi so bili izne- 
šeni v dolgi večerni razpravi: so­
udeležba in osveščanje prebival­
stva, posameznih strok in tudi tujih 
gostov, izboljšanje službe s »sorti­
ranjem* odpadkov in tako dalje.

Na koncu seje, med katero ni 
manjkalo polemik, je večina občin­
skega sveta zavrnila predlog ob­
činskega odbora in odobrila reso­

lucijo, v kateri ga obvezuje (če bo­
do slišali na to uho, sicer pa bi 
bilo najbolje, če bi se pobrali) naj 
stvari rešuje drugače, resneje.

Seveda bo «Lista za Trst* skušala 
skovati iz te seje občinskega sveta 
»alibi*, če bo mesto še naprej sla­
bo pometeno in če se bo ponovilo 
božično in novoletno kopičenje sme­
ti. Toda znano je, da ima laž krat­
ke noge. . .

• Zaradi del na električni podze­
meljski napeljavi bo začasno zaprt 
del Ul. Fra Pace da Vedano od 
hišne številke 21 do 29.

• Iz varnostnih razlogov bo del Ul. 
S. Cilino začasno zaprt in sicer med 
hišno številko 5 in Ul. Vicolo dei 
Roveri.

V zasedeni predilnici «S. Giusto»
SINOČI V GLEDALIŠČU VERDI
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Delavci in delavke v zasedeni predilnici. Z zasedbo nameravajo nadaljevati do dokončne zagotovitve, da bo
v obratu ponovno steklo redno delo

«Pepelka» Sergeja Prokofjeva 
z baletom milanske «Seale»

Koreografija Paolo Bortoluzzi, dirigent Enrico De Mori - Na­
slovno vlogo je plesala Luciana Savignano, princa Bortoluzzi

Pravljični motiv «Pepelke» je bil 
gledališko in glasbeno že nešteto­
krat obdelan, zlasti pa velja to za 
baletno zvrst, ki se je prvič sooči­
la s pravljico Charlesa Perraulta 
že leta 1822, vendar le koreograf­
sko. Prvo glasbo za «Pepellco» je 
napisal proti koncu prejšnjega sto­
letja baron B. Fitinghof-Schell na 
koreografsko podlago Petipe, Cec- 
chettija in Ivanova, ki je doživela 
krstno izvedbo leta 1893 v takrat­
nem Petrogradu.

Pozneje je bilo koreografskih in 
glasbenih obdelav še več vse do 
Prokofjevove, katere uprizoritev smo 
gledali sinoči v gledališču Verdi v 
izvedbi solistov in baletnega zbora 
milanskega opernega gledališča Sca- 
la pod naslovom «Cinderella» in v 
koreografski zasnovi Paola Borto- 
luzzija, ki je obenem tudi sam ba­
letnik.

Čeprav velja za Prokofjevov naj-
............  milimi   I MII M   lil iiiiii       iihiiiiiimiiiiiii mili iiiiiiii mi

STALIŠČE DELAVSTVA TRŽAŠKEGA ARZENALA

Z enotnim nastopom preprečiti 
ustavitev gradnje zidanega doka

Tržaško ladjedelstvo nujno potrebuje novo strukturo - Poziv vsem 
dejavnikom v deželi, naj se zavzamejo za pospešeno nadaljevanje del

V zvezi z vestmi o novih težavah, 
ki so nastale okrog gradnje zida­
nega doka v okviru Tržaškega ar­
zenala - Sv. Marka, je tovarniški 
svet včeraj dostavil predstavnikom 
političnih, gospodarskih in socialnih 
krogov v deželi daljše poročilo, v 
katerem delavstvo arzenala zavze­
ma odločno stališče do tega vpra­
šanja. *

Delavstvo naglaša, da ga je vest 
o tem. da je minister Pandolfi »čr­
tal* 180 milijard, namenjenih po­
segom na področju ladjedel§ke in­
dustrije, kar spravlja na kocko tudi 
nadaljevanje .gradnje zidanega do­
ka v Trstu, presenetila, na žalost 
pa je vir, iz katerega prihaja vest, 
to je predsednik «Fincantieri» Roc- 
co Basilico, zanesljiv. Leto 1979 se 
torej tudi na tem področju začenja 
v znamenju novih skrbi in razo­
čaranj.

Poročilo nadalje pravi, da se

tično že več kot 10 let. Objekt je 
začela graditi družba Farsura, in 
sicer leta 1969, novembra 1971 pa 
je gradnja obtičala in je «premor» 
trajal kar pet let. Decembra 1974 
je skrb za nadaljevanje gradnje 
prevzel sam arzenal ter zaupal delo 
tvrdki Recchi. Ob podpisu pogodbe 
se je gradbenik obvezal, da bo iz­
ročil dok v roku 32 mesecev, prve 
ladje pa naj bi lahko zaplule v no­
vo strukturo že pred koncem 1980. 
Prvotni načrti so predvidevali grad­
njo doka z večjimi razsežnostmi, 
med »premorom* pa so načrte 
zmanjšali, tako da bi dok lahko 
sprejemal ladje le do 140 tisoč ton. 
Kljub temu so proračunski stroški 
narastli za 22 milijard lir, od česar 
naj bi 80 odst. krila država, pre­
ostalih 20 odst. pa sam arzenal.

Z odpisom 180 milijard v okviru 
Pandolfijevega načrta nastane vpra­
šanje, ali bo dok sploh kdaj do-
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Prispevajte za

DIJAŠKO MATICO

VČERfflP 
NAD NIČLO
Živo srebro je včeraj konč­

no preseglo kritično mejo na 
stolpcu. Po več dnevih ostrega 
mraza, ko se je temperatura 
stalno obdržala krepko pod 
ničlo, smo včeraj v Trstu za­
beležili 4-1, čeprav je to bila 
najvišja temperatura v teku 
dneva. Lahko bi rekli, da je 
bilo včeraj kar prijetno, saj 
je ves dan sijalo sonce, na 
žalost pa je spet pihal tisti 
mrzel vetrček, ki ti sesa do 
kosti in katerega v naših kra­
jih prav dobro poznamo. Bu­
rja je po krajšem odmoru spet 
in kar krepko zapihala, tako 
da je večina ljudi znova raje 
ostala doma na toplem kot se 
potepala pa mestnih ulicah.

Tudi na kraški planoti ni bilo 
včeraj tako hudo kot v prejš­
njih dneh, čeprav je prejšnjo 
noč kar gosto snežilo. Sneg se 
je v jutranjih urah hitro sto 
pil pod sončnimi žarki, oa tudi 
led se je skoraj povsod stalil, 
tako da ni bilo nobenih težav 
za avtomobiliste in za vse o- 
stale.

Na koncu pa še lepa in spod­
budna novica: vremenoslovske 
napovedi za prihodnje dni so 
dokaj optimistične, tako da lah­
ko upamo, da bo kmalu spet 
nastopila v naših krajih mila, 
sredozemska zima...

.......................... ...............................

OBTOŽENI TATVINE

ŠTIRJE ŽELEZNIČARJI 
V TRŽAŠKEM ZAPORU

Prav gotovo bi raje udobno se­
deli pred ukradenim barvnim tele­
vizorjem. Usoda pa je štirim želez­
ničarjem, ki so bili zaposleni na 
železniški postaji na Opčinah, za­
igrala drugače. Na ukraden barvni 
sprejemnik lahko mimo mislijo v 
tržaškem zaporu, saj so jih včeraj 
karabinjerji priprli na podlagi za­
pornega naloga, ki ga je podpisal 
namestnik državnega pravdnika dr. 
Alessandro Brenči.

V zadnjih mesecih je namreč 
zmanjkalo na tovornih vlakih, ki 
so peljali mimo železniške postaje 
na Opčinah, marsikatero blago kot 
so barvni televizorji, radijski spre­
jemniki, stereofonski aparati pa še 
vreči kave in steklenice olja. Bla­
go, ki presega vrednost 25 miiijo 
nov in ki so ga karabinjerji našli 
in seveda zaplenili na domovih o- 
sumljenih železničarjev. Vsekakor 
so nekateri lastniki trgovin, ki so 
ta material naročili in ga nikoli 
prejeli, tudi posumili, da nekaj ni 
v redu. No, za rešetkami danes se 
dijo 40 letni načelnik postaje Sergio 
Doz iz TrsU, 25-letnj Marco Pie-

. otti in 26-letni Armando Mancini, 
oba iz Cervignana pri Vidmu in še 
35-letni Antonino Mancuso iz Trsta

Podlegla poškodbam
Včeraj zjutraj je na oddelku za 

oživljanje umrla 58-letna Bruna 
Gregorini vd. Karnjel. Kot smo že 
poročali v našem dnevniku, je bila 
Karnjelova žrtev hude prometne 
nesreče, ki se je pripetila v če 
trtek popoldne na Trbiški cesti. 
Žensko, ki je v višini križišča nri 
Sv. Ani prečkala cesto, je podrl s 
svojim avtom audi 80 Tržačan Giu 
seppe Castello. Karnjelovo so i re­
šilnim avtom takoj odpeljavi v glav­
no bolnišnico, kjer pa je včeraj ob 
8. uri podlegla hudim poškodbam.

• Tržaška občina sporoča, da bo za 
radi asfaltiranja ceste v Ul. Rugge- 
ro Manna začasno prepovedano par 
kiranje v Ul. S Anastasio med Ul. 
Udine in Ul. R. Manna. Iz istih raz 
logov bo prepovedano parkiranje tu 
di na Trgu Foro Ulpiano in sicer 
na parkirišču nasproti sodne palače

d°:
„„ ev »iu&teta zaradi tega nemo­
goča brez novih finaficnih posegov.

Tržaško ladjedelstvo je v zadnjih 
letih krepko občutilo posledice zlo­
glasnega «načrta ”CIPE”»: leta 1960 
je v ladjedelnici Sv. Marka delalo 
3.015, v Tržaškem arzenalu pa 1.388 
ljudi. V združenem obratu pa je da­
nes zaposlenih le še 1.473 delavcev 
in uradnikov. Hkrati s tem so la­
dje štirih družb «pretežnega držav­
nega pomena* zredčile svoje teh­
nične postanke v ladjedelnici z 52 
na 12, kar pomeni, da se je ustrez­
na zaposlenost obrata skrčila za 
80 odst. Lansko leto so delavci la­
djedelnice opravili okrog 500 tisoč 
delovnih- ur pri gradnji posebnega 
plovila «Castoro VI», Ukih naročil 
pa obrat nima več, zato se z vso 
resnostjo postavlja vprašanje na­
daljnje zaposlitve prizadetih delav­
cev. Rešitev je torej je lahko v pre­
hodu na popravljanje ladij, za kar 
pa obrat nujno potrebuje večji zi­
dani dok, saj so sedanji štirje doki 
arzenala odločno premajhni za ka­
kršno koli resnejše delo.

Položaj je toliko slabši — nagla­
ša nadalje poročilo — ker še vedno 
ni rešeno vprašanje napovedane u- 
resničitve razplinjevalne postaje za 
petrolejske ladje. Birokratskim za­
pletom se je v zadnjem času pri­
družila še zaskrbljujoča vest, da 
namerava «Fincantieri» baje zaupa­
ti to pomembno delo, kadar bo do 
tega prišlo, neki tuji in ne morda 
kateri izmed domačih družb. Raz- 
plinjevalna postaja pa je neobhodno 
potrebna v pristanišču, kakršno je 
tržaško, v katerega prihaja na leto 
na stotine petrolejskih ladij (lani 
so jih na primer našteli kar 354).

Pandolfijev sklep o odpisu finan­
čnih sredstev za posege v ladjedel- 
stvu je poleg vsega v kričečem na­
sprotju z ugotovitvami posebne ko­
misije za preureditev te industrij­
ske panoge, ki je bila pred časom 
ustanovljena na ministrstvu za tr­
govinsko mornarico — ugotavlja še 
poročilo. Po teh izsledkih bi morala 
namreč država pripraviti še doda­
tne posege za postavljanje novih 
dokov, da bi Italija lahko vzdržala 
naraščajočo konkurenco drugih sre­
dozemskih držav.

Poročilo tovarniškega sveta na 
koncu poziva vse politične, gospo­
darske in socialne dejavnike v de­
želi, še zlasti pa IV. stalno komi­
sijo deželne skupščine, ki je pri­
stojna za ladjedelsko in drugo in­
dustrijo, naj se brez odlašanja za­
vzamejo za takšno rešitev tega 
vprašanja, da ne bo tržaško ladje­
delstvo utrpelo nove škode. Delav­
stvo arzenala pa se namerava že 
od vsega začetka z vsemi močmi 
zoperstaviti vsakemu sklepu, ki bi 
kakor koli ogrožal nadaljnjo grad­
njo zidanega doka v našem prista­
nišču.

bralec iz Bazovice in to je potrdilo 
več drugih vaščanov. V večernih in 
nočnih urah je v nekaterih predelih 
vasi skoraj popolna tema. Več žar­
nic je pregorelo in nihče od pri­
stojnih organov se za to ne zmeni, 
čeprav jih je ta ali oni vaščan že 
neštetokrat pozval.

»že v začetku oktobra sem telefo­
niral na občinsko podjetje Acega, 
da so nekateri predeli vasi brez 
luči in da je zato predvsem na glav­
nih cestah, kjer je več prometa, 
nevarno za pešce*. Tako nam je 
pripovedoval bralec. Odgovorili so 
mu, da bodo poskrbeli za ureditev 
zadeve, vendar ni bilo nikogar na 
spregled. Poklical jih je še nekaj­
krat v novembru in decembru in 
odgovor je bil vselej isti, dejstev 
pa ni bilo in v Bazovici (pa tudi 
v raznih drugih krajih mesta in o- 
kolice) je tema kot prej. Pritožbe 
in ogorčenost prebivalstva posredu- 

pristojnim občinskipr. oblastem

Zasedba predilnice »S. Giusto* v 
žaveljski industrijski coni se nada­
ljuje v pričakovanju izida odločilne­
ga srečanja med deželnim odborni­
kom za industrijo in trgovino Rinal- 
dijem in lastniki tovarne. Sestanek 
je napovedan za prve dni prihodnje­
ga tedna. Včeraj je tovarniški svet 
predilnice objavil poročilo, v kate­
rem se zahvaljuje predstavnikom o- 
blašti, delavstvu drugih tovarn in 
raznim organizacijam ter zasebni­
kom za razne oblike pomoči in iz­
raženo solidarnost. Delavstvo se še 
posebej zahvaljuje sindikalni organi­
zaciji FULTA, tovarniškim svetom 
Cantieri Alto Adriatico, Grandi Mo- 
tori Trieste, Duke Grandi Marche, 
V. M., Tržaškega arzenala - Sv. 
Marka in bivše Vetrobel, dalje Gi­
banju krščanskih delavcev, predstav­
nikom tržaške in miljske občinske 
uprave, tržaškima tajništvoma KPI 
in PSI, senatorki Gerbčevi, Zvezi 
italijanskih žena, predsedniku dežel­
nega sveta Colliju, odborniku Rinal- 
diju, predsedniku pokrajinske upra­
ve Ghersiju, pokrajinskima odborni­
koma Nicoliniju in Spadaru ter vsem 
sredstvom množičnega obveščanja. 
Hkrati pa tovarniški svet graja tu­
kajšnji italijanski dnevnik, da je s 
skrčenjem in popravki prvega dela 
pisma, ki mu ga je delavstvo te dni 
poslalo v objavo, pokazal, da «ne 
čuti problemov delavstva*.

Delegacija delavk obrata je vče­
raj prisostvovala tudi seji občinske­
ga sveta. Pred sejo jih je sprejel 
župan Cecovini, ki pa ni pokazal ve­
likega zanimanja do njihovih pro­
blemov, kot so izjavile po tem sre­
čanju. ' luii ujjibst v>v»r

PO SEDMIH MESECIH: REŠITEV

NAPADALCU LUINOVE 
NATAKNILI LISICE
Stevan Bajik osumljen poskusa umora 
priletne prekupčevalke s tujo valuto
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Zaradi prehladnih prostorov 
ponekod včeraj ni bilo pouka
Na slovenskem učiteljišču, na srednji šoli Ciril in Metod in na 
osnovni šoli na Opčinah so morali zaradi mraza prekiniti pouk

Zaradi slabo zakurjenih prosto­
rov včeraj ni bilo pouka na sloven­
skem državnem učiteljišču A. M. 
Slomšek, na srednji šoli Ciril in 
Metod in na osnovni šoli na Opči­
nah. Temperature so v razredih 
omenjenih šol padle na 11 in celo 
9 stopinj nad ničlo. Zakon predvi­
deva, da mora biti med poukom v 
razredih vsaj 18 stopinj.

V omenjenih slovenskih šolah so 
zaradi mraza pouk prekinili, v ne­
katerih šolah pa tega niso storili, 
kljub mrzlim učilnicam. Učenci so 
pouku sledili ogrnjeni v plašče, 
kar je seveda vse prej kot prijet­
no in zdravo. Šolsko osebje in tudi 
starši protestirajo, kajti nd dopust 
no, da že nekoliko hujši mraz one­
mogoča pouk, ali pa da dijaki med 
poukom ozebeio. Mraz pozimi ni­
kakor ni nekaj nepredvidljivega, 
časa za pouk pa že tako ni dovolj. 
Profesorji in učitelji večkrat s te­
žavo izvedejo programe, potem 
pa jih ovira še navaden, zimski 
mraz. Nujno je. da organi

neprimerno, da se pouk odvija v 
sobah, kjer ledenijo šipe na oknih.

0 nestalnem 
občinskem osebju

V Neaplju so v četrtek aretirali 
32-letnega jugoslovanskega držav­
ljana Stevana Bajika, ki je osumljen 
ropa in poskusa umora Tržačanke 
Marie Luin, 65-letne prekupčevalke 
s tujo valuto. Vsi se še spominja­
mo pretresljivega dogodka, ki je 
maja lani tako globoko odjeknil v 
našem mestu, ko je skušal, takrat 
še neznani nasilnež, zverinsko umo­
riti priletno žensko. Večkrat jo je 
namreč silovito in besno udaril s 
topim in oglatim predmetom po 
glavi ter ji prebil lobanjo, tako da 
je viselo več tednov njeno življenje 
na nitki.

Gnevu in obsodbi tega nasilstva 
so se takrat pridružila vprašanja, 
zakaj je sploh prišlo do tega na­
pada. Je šlo nemara za roparja ali 
za pohotneža, morda za maščeval­
ca? Luinova se je ukvarjala z ne­
zakonitim prekupčevanjem tuje va­
lute in res so v njenem stanovanju 
preiskovalci našli vsepovsod velike 
vsote najrazličnejšega denarja, od 
lir in dinarjev do nemških mark 
in romunskih lejev, skratka več mi­
lijonov vrednosti. Torej ni šlo za 
roparski napad. Kaj- pa drugega? 
Ali je ženska s podležem sklepala ka­
ko večjo kupčijo, ki se je na kon­
cu sklenila na tako tragičen način? 
Takrat so preiskovalci raztegnili 
svoje preiskave tudi v kroge raznih 
tujih državljanov, ki so razpredli 
prav v Trstu cvetočo dejavnost de­
narnega prekupčevanja. Zgleda, da 
so te preiskave rodile svoje sadove 
in da so končno le našli pravi od­
govor prav z aretacijo Stevana 
Bajika. Bajika, kot rečeno, so are­
tirali v Neaplju na podlagi zapor­
nega naloga, ki ga je podpisal na­
mestnik državnega pravdnika dr. 
Staffa.

Jazz kvartet Janša 
drevi v Kulturnem domu

Neodvisni odbornik KPI v občin­
skem svetu Piermario Biava je pred 
časom postavil odborništvu za o- 
sebje vprašanje v zvezi z ukrepi, 
ki so jih vzeli, da bi zagotovili 
stalnost nestaino zaposlenemu ob­
činskemu osebju, ki so ga preme­
stili na pokrajinski zdravstveni kon­
zorcij. Odborništvo za osebje je po­
jasnilo, da so bili ti ukrepi pred­
met skupnega sestanka med občin­
sko upravo, zdravstvenim konzorci­
jem in sindikalnimi organizacijami 
in na katerem so odločili, da bo 
tržaška občina sprejela ukrep, s 
katerim bo to osebje do 30. junija 
1979 dodeljeno zdravstvenemu kon­
zorciju. Občinska uprava bo vse 
eno poskrbela za podaljšanje de- 

ki so ; lovnih odnosov osebja izven staleža 
ob prekinitvi delovnega odnosa, v 
pričakovanju vključitve tega osebja 
v redni delovni stalež.

boljši balet «Romeo in Julija»,‘ je 
vendar tudi njegova «Pepelka» pro­
drla na vse svetovne odre in je 
danes največ uprizarjana, seveda 
v različnih koreografskih zamislih, 

ki skušajo na bolj ali manj učinko­
vit način izčistiti nekatere, za da­
našnji čas pretirano osladne ro­
mantične ljubezenske poudarke, in 
izraziteje poudarjati tiste glasbene 
vrvine, ki imajo bolj' akcijsko gro­
teskni in karikaturni, kot pa melo­
dični značaj in ki so navsezadnje 
za Prokofjevovo «Pepelko» značilni.

Bortoluzzijeva koreografija je slo­
nela prav na teh poudarkih, kar je 
prišlo zgovorno do izraza že v tem, 
da je tako vlogi obeh Pepelkinih 
sester kot njene mačehe zaupal, 
moškim plesalcem in s tem pouda­
ril prav groteskni moment, pa tu­

di v samih plesnih prvinah. Pa tu­
di sicer je vnesel v svojo odrsko 
postavitev nekaj lepih scenskih do­
mislic, zlasti uvodno in končno, ko 
se zgodba začenja z odpiranjem o- 
gromne knjige, katere vsaka stran 
je scensko ozadje posameznim pri­
zorom, pa tisto o trojki konj itd.

Namesto najavljene slovite balet­
ke Carle Fracci je naslovno vlogo 
plesala Luciana Savignano (alter- 
nirala jo bo Anna Razzi), princa 
pa Paolo Bortoluzzi.

Ob mojstrski in plesno dognani 
interpretaciji Paola Bortoluzzija je 
Luciana Savignano bila vsaj kot lik 
v celoti nekoliko bleda Pepelka, po­
kazala pa je mnogo lenih plesnih 
odlik. Lep Uk dobre vile je izde­
lala Vera Karpenko, kot dobre ple­
salce je treba omenili še trojko 
konj, prinčeva prijatelja in' dvor­
nega norca. Sicer pa se je tudi ba­
letni zbor uveljavil kot ubran in 
plesno čist ansambel.

V celoti se je predstava kvalitet­
no stopnjevala od nekoliko medlega 
prvega dejanja do učinkovitega dru­
gega in tretjega. Orkester gledali­
šča Verdi je vodil Enrico De Mori, 
ki je dosegel znatno skladnost or­
kestra in baleta, (jk)

Raziskovalna akcija 
o pravični stanarini

člen 83 zakona 392 o pravični sta­
narini določa, da mora pravosodno 
ministrstvo, v sodelovanju z mini­
strstvom za javna dela, do 31. mar­
ca predstaviti parlamentu poročilo 
o aplikaciji tega zakona.

V ta namen bo centralni statistič­
ni inštitut zbiral v tem mesecu v 
vseh glavnih mestih pokrajin ustre­
zne statistične podatke za sestavo 
poročila.

V tržaški občini bo raziskovalno 
akcijo, ki jo bo vodil statistični 
urad, potekala po intervjujih in s 
sestavo posebnih informativnih pol.

Zaradi važnosti, ki jo imajo pro­
blemi v zvezi z zakonom o pravič­
ni stanarini, občinska uprava pozi­
va vse stanovalce, posebno pa u- 
pravitelje stanovanj, naj sodelujejo 
z osebjem, ki bo zbiralo statistič­
ne podatke.

V Kulturnem domu bo drevi na­
stopil jazz kvartet. Toneta Janše 
Večer, ki ga prirejata Slovenska 
prosvetna zveza in Glasbena mati­
ca, vzbuja precejšnje zanimanje. 
Take vrste koncerti so namreč ve­
lika radkost v našem mestu. Jazz 
glasba je vse premalo poznana med 
našimi ljudmi in ravno drevišnji 
koncert bo v tem pogledu zapolnil 
določeno vrzel.

Za ta prvi (in upajmo ne edini) 
prikaz jazz glasbe so prireditelji 
izbrali enega najbolj znanih in tu 
di kvalitetnih izvajalcev tovrstne 
glasbe na Slovenskem, to je Tone­
ta Janšo, ki ga je imel nemara 
marsikdo priložnost videti na ka 
kem od njegovih številnih koncer­
tov tako na gledaliških odrih kot na 
televizijskem ekranu. Z Janšo, ki 
izhaja iz kmlitetne graške jazzom 
ske šole in ki si je svoje znanje 
o jazzu izpopolnil s sodelovanjem v 
znamenitih jazzovskih skupinah, kot 
je na primer mednarodni big band 
Slidea Hamptona, nastopajo še An- 
dre Jeanguartier iz Švice na kla­
virju, Miroslav Markovič iz Beo­
grada na tolkalu in Avstrijec E- 
wald Oberleitner na basu.

Kvartet igra sodobno glasbo 
svobodno improvizacijo in vsaka 
nova ideja, ki se rodi med izvaja­
njem, se preliva od enega člana 
kvarteta do drugega s skladnostjo 
in sugestivnostjo.

,Have celo z zamenjavo 
pregorelih žarnic

če so bili z javno razsvetljavo ve­
dno križi in težave, je položaj v 
zadnjih časih narav.ost nemogoč. 
Tako nam je včeraj izjavil neki

za to zadolženi, pravočasno poskr 
bijo za zadostne količine kuri­
va. V današnjem času je tudi
mu.................................................................................................................................................................................................................................................................................. .................................. ................................................... .................................. ..........................................1...........1.............mili................ 1

OB ZADNJIH POLEMIKAH O PREKINITVI NOSEČNOSTI

Napredni Trst obsoja napad na zakon o splavu
Tudi v našem mestu ženske hočejo same odločati o svojem zdravju

Medtem ko je že kazalo, da so 
se hude polemike v zvezi z uzako­
nitvijo splava med naprednimi in 
nazadnjaškimi silami vsaj nekoliko 
umirile in ko so se demokratične 
sile že začele prilagajati novostim, 
je prišlo iz cerkvenih krogov do po­
novnega napada. In tokrat so bile 
izjave kardinala Benellija glede 
splava tako ostre, da niso mogle 
mimo neopazi o. Tudi v Trstu so 
razne sile zavzele vsaka svoje sta 
lišče: od odobravanja iz duhovniš­
kih krogov in brezbrižnosti popreč­
nega pasivnega meščana, pa do ob­
sodbe s strani demokratičnih in na­
prednih strank, organizacij in usta­
nov. Seveda so poseben udarec do 
živela razna ženska gibanja, ki so 
do sedaj bila tu v Trstu najaktiv­
nejša komponenta za dosego svojih 
pravic. Sedaj pa kaže, da se bo to 
njihovo večletno delovanje kar čez 
noč razblinilo, saj razpis referen 
duma, ki ga je Pannella te dni spro 
žil na kasačijskem sodišču, ne obe 
ta nič dobrega.

Tržaška zveza žensk UDI je te

dni izdala dolgo poročilo, kjer se 
v umirjenem stilu razočarana spra­
šuje, čemu vse to, čemu ponovni 
udarec zatiranemu spolu, saj so bi­
le ženske prisiljene že tolikokrat na 
ulico, da s svojimi posegi dosežejo 
enakopravnost, to pomeni, da o do­
ločenih problemih kar same odloča­
jo. In tu gre predvsem za tiste pro­
bleme, ki se tičejo njih samih, kot 
na primer izvesti nosečnost do kon 
ca ali ne.

«Že od vsega začetka smo bile pr­
ve, ki smo pravile, da splav ni zlo­
čin, ampak da je kljub vsemu drama 
vsake ženske* pravi poročilo. «Dej 
stvo je, da je splav obstajal ved 
no, saj je bil pred uvedbo kontra 
cepcijskih sredstev edini način, ki 
je preprečeval rojstva. Opogumile 
smo se in prikazale vsem našo dra 
mo ter zaprosile družbo za varstvo, 
za nego našega telesa, za zaščito 
našega zdravja*.

Do 23. maja lani je pomenil splav 
podpiranje mazačev, ilegalo, špeku­
lacije, trpljenje, smrt nekaterih 
mladih žena, popolno zatiranje »než­

nega spola*. Kljub legalizaciji pa 
se je v tem času sorazmerno le ma­
lo žena opogumilo, opustilo predsod­
ke in se zateklo v javno bolnišnico. 
In če je bilo v Burlu Garofolu in v 
tržaški glavni bolnišnici vedno tako 
prenatrpano, je to zaradi pomanjka­
nja struktur, ki zavlačujejo posege.

»Kako se lahko cerkveni krogi 
vmešavajo v žensko stvarnost in ji 
narekujejo, kaj lahko naredi in kaj 
ne, ko pa je njihovo obnašanje še 
tako zastarelo in sploh nis < v kon­
kretnem stiku z vsakdanjostjo*. «A- 
li se škofje in vsi duhovni pastirji 
sploh zavedajo, kaj je tisto, ki pri­
sili žensko, da prekine nosečnost?* 
se sprašujejo Tržačanke, »Vatikan 
je v Italiji in kurija je zato pre­
pričana, da lahko posega v italijan­
ske notranje zadeve* odgovarjajo 
še druge ženske.

Problem je vsedržavnega pomena, 
zadeva pa tudi našo deželo in na­
še mesto. Polemika se vleče le ne­
kaj dni, a se je že prebila med vsak­
danjo govorico. Postaja že argument 
dneva. Prihodnji torek se bodo na

tržaškem sedežu ZŽI sestala vsa tr­
žaška ženska gibanja in se dogovo­
rila za skupno smernico, po kateri 
bodo krenile dalje. Že v tem mesecu 
bo množična deželna manifestacija 
proti vmešavanju cerkvenih oblasti 
v italijanske državne zadeve, saj so 
zakon o prekinitvi nosečnosti v par­
lamentu že odobrili. Dobil je veči­
no glasov političnih strank. In 
to ne kar čez noč. Potrebnih je bi­
lo veliko razprav, premagovanje na 
sprotij, ugotavljanj, preučevanja 
primerjanja. In končno odobritev za 
kona, takšnega, s kakršnim že dol­
ga leta razpolagajo državljani v 
vseh razvitih državah.

Prišlo bo do referenduma. Nje­
gov izid je zelo dvomljiv in neja­
sen. Predvidevanja so pesimistična 
Moralisti bodo stvar tako spretno 
skrotovičili, da se bodo volivci spra­
ševali »ali je splav zločin ali ne* 
in ne «ali je splav brezplačen 
zdravstveno oskrbovan ali pa je tre­
ba zanj odšteti pol milijona lir, mo­
goče pa še zraven pustiti življe 
nje*, (kt)

Grenka spoznanja 
Giorgia Gaberja

Včeraj je bila v gledališču «Ros- 
setth prva tržaška predstava zna­
nega italijanskega pevca Giorgia 
Gaberja tPolli di allevamento». Pri 
izdelavi tekstov je z Gaberjem so­
deloval Luporini, glasbo sta prispe­
vala Franco Battiato ‘in Giusto Pio, 
O Gdberjevem recitalu bi bilo tre- 

razmišljanje, saj 
se pevec uvršča med tisto skupino 
umetmlcov. ki se znajo približati šir­
šemu občinstvu. Njegovo delo ni 
sestavljeno iz lahkih popevk, nje­
govi govorjeni odlomki ne spomi­
njajo na dovtipe, ki so značilni za 
spektakle lahke glasbe. Gaberjeve 
kulturne ambicije so globlje, saj 
se dotika kočljivih vprašanj, ki o 
značujejo današnje življenje posa­
meznikov in družbe. Hkrati pa se 
umetnik izogiba zavozlanosti in pro- 
blemskosti, ki označujeta sodobno 
književnost oziroma glasbo. Skrat­
ka recital «Polli di allevamento» 
spada v območje osrednje kulture», 
ki sicer črpa iz modernih tekstov, 
tako glasbenih kot proznih oz. poet­
skih, vendar prireja izraz tako, da 
postane dojemljiv tudi manj pri­
pravljenemu občinstvu. Takšnih de­
janj bi ne smeli aristokratsko za­
vreči, ampak dojeti v vsem njiho­
vem pomenu in seveda omejenosti.

Vsebina Gaberjevega recitala je 
sodobna, bistvena tematika dela je 
vračanje k zasebnemu po obdobju 
skupnih nastopov in sanj (jasen na­
mig na «revolucionarne» skupine 
in družbeni angažma). Vračanje k 
zasebnemu je sicer žalostno, če že 
ne tragično, vendar pomeni izbiro 
mnogih ljudi. V grenki samoti se 
človek sreča s svojo majhnostjo in 
dežilv.zijami. Več Gaberjevih tez bi 
bilo seveda treba kritično premisli­
ti. Ob programu moramo zapisati, 
da je Gaber izvajalec na visoki 
profesionalni ravni. Zna biti iro­
ničen, dobro obvlada mimiko, po­
srečen je tudi glasbeni del pred­
stave, Vse to je seveda treba oce­
njevati skozi prizmo določenega ti­
pa kulture. Ne moremo uporabljati 
istega merila za Becketta, Mahler­
ja in Gaberja. Kljub temu pa ne 
smemo zanemariti omenjenega kul­
turnega sistema, (a.m.)

O Tržaška občina sporoča, da so 
zaradi popravitvenih del v Ul. Cam-' 
panelle na mostu nad bivšo želez­
niško progo Čampo Marzio - Draga 
začasno ustanovili enosmerno vož­
njo na tem mostu. Prednost imajo 
vozila, ki prihajajo od Sv- M. 
Magdalene spodnje proti centru me­
sta.

OBVESTILO
CIRILMETODARJEM
Udeležencem srečanja ob 90-letnic! 

Ciril-Mctodove šole sporočamo, da si 
lahko ogledajo in naročijo slike » 
srečanja v Odseku za zgodovino v 
Ul. Petronio 4, vsak dan od 8. do 
13. ure.

V spomin na starše Emo Adamič 
in Ivana Škerlja, na sestri Heleno 
in Ivico ter na brata Cirila Škerlja 
darujejo drugi člani družine 25.000 
lir za Dijaško matico.

V počastitev spomina Edvinove 
none Marije darujeta Vojka in Papi 
Pertot 5000 lir za ŠD Breg.

Namesto cvetja na grob Olge Što- 
kelj vd. Sirk daruje družina Košu­
ta (Križ 38) 2000 lir ža spomenik 
padlim v NOB v Križu.

Ob rojstvu malega Gorazda da­
ruje Angel Košuta 5000 lir za ŠD 
Vesna.
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GLASBENA 
MATICA 
Trst

V torek, 9. januarja, ob 18. uri 
v Gallusovi dvorani, Ulica K. 
Manna 29

VIVIANA ZACUTTI
KLAVIRSKI RECITAL

Spored: Scarlatti, Bach-Busoni, 
Debussy in Liszt

Vljudno vabljeni!

SLOVENSKA PROSVETNA 
ZVEZA

GLASBENA MATICA

Danes, G. 1. 1979, ob 20.30
prvič v Kulturnem domu v 
Trstu

KONCERT 
JAZZ GLASBE

Nastopa priznani 
KVARTET TONE JANŠA

Prodaja vstopnic na sedežu 
1 SPZ v Trstu, Ul. sv. Frančiška 
20/11 od 9. do 12. ure ter 
eno uro pr d začetkom pred­
stave pri blagajni Kulturnega 
doma.

Gledališča
VERDI
Po desetih letih bo v gledališču 

Verdi spet nastopil baletni ansam­
bel milanske Scale. Vrsta predstav 
se bo začela s «Pepelko» Sergeja 
Prokofjeva. Gre za delo, ki je v 
repertoarju vseh največjih plesnih 
ansamblov in solistov, za delo, v 
katerem je skladatelj ustvaril zelo 
ekspresivno glasbo. «Pepelka» sesto­
ji iz treh dejanj, v katerih si sle­
di cela vrsta valčkov, mazurk in 
polk.

Za koreografijo «Pepelke» je tokrat 
Poskrbel Paolo Bortoluzzi, ki bo tu­
di nastopil v vlogi «princa». Glav­
ni ženski vlogi bosta prevzeli Lucia­
na Savignano in Anna Razi. Proda­
ja vstopnic pri gledališču Verdi.

ROSSETTI
Danes, 6. t.m., ob 20.30 Giorgio

Gaber v «Polli di allevamento*. Re­
zervacije pri osrednji blagajni v Pa­
saži Protti.

# # *

Od 10. januarja, Paolo Ferrari in 
Ileana Ghione predstavljata «Vite 
private* Noela Covvarda. Rezervacije 
Pri osrednji blagajni v Pasaži Prot­
ti. Abonenti 30 in 20 odst. popusta.

AVDITORIJ
Od 11. januarja skupina Vannucci- 

De Francovičh predstavlja Jamesovo 
Joyeevo «Esuli». Rezervacije pri o- 
srednji blagajni v Pasaži Prctti. A- 
bonenti 30 in 20 odst. popusta.

Kino
La Capprllu Underground 18.00 - 20.00
- - 22.00 «L’amante deirasšH£šind». 
-florst Bucholz, Ann 'Wedgeworth.

Ariston 15.30—22.00 va)z££»i
Erič Clapton, Neil Diamond, Johnny 
Mitchell, Ringo Starr. Barvni film.

Ritz 16.30—19.15—22.00 «Dove vai in 
vacanza?». Alberto Sordi, Ugo To- 
gnazzi. Stefania Sandrelli, Paolo 
Villaggio. Prepovedan mladini pod 
14. letom. Barvni film.

Eden 16.30 - 19.15 — 22.00 «Assassinio 
sul Nilo». Peter Ustinov, Jeane 
Birkin, Bette Davis, Mia Farrow, 
David Niven. Barvni fibn.

Crattacielo 16.30 «Va]anga». Barvni 
film.

ExceJsior 16.00 «Convoy, trincea d’a- 
sfalto*. Kris Kristofferson, Ali Mac- 
Gra\v. Ernest Borgnine. Prepove­
dan mladini pod 14. letom.

Penice 15.30 «Lo squalo 2». Barvni 
film.

Nazionale 15.30 «La carica dei 101». 
Walt Disneyeva barvna risanka.

Mignon 15.30—21.00 «Heidi torna tra 
i monti».

Eristallo 16.30 «Eutanasia di un amo-
_ re». Tony Musante. Ornella Muti.

Eilodrainmatico 15.30r-22.00 «L’ultima 
isola del piacere». Prepovedan mla­
dini pod 18. letom. Barvni film.

Moderno 16.00 «Grease». John Travol- 
ta, Olivia Newton-John. Barvni 
film.

Aurora 16.30 «11 viziettos. Ugo To- 
Rnazzi, Michel Serrault. Barvni 
film.

Papitol 16.30 «Driver. fimprendibile*. 
R. 0'Neal, I. Adjani, B. Dem. 
Barvni film.

Vittorio Vencto 16.00 «L'ultimo com- 
battimento di Chen» Barvni film.

Volta Milje 17.00 «Spogliamoci senza 
Pudor*. U. Andress, J. Dorelli, B. 
Bouchet. Prepovedan mladini pod 
14. letom. Barvni film.

V sredo, 10. januarja, ob 18.30
bo drugo predavanje iz cikla o 

istrskih freskah.

Predavala bo dr. IVA PERČIČ

RAZVOJ IN RAZCVET 
SREDNJEVEŠKEGA 

STENSKEGA 
SLIKARSTVA V ISTRI

Koncerti
AVDITORIJ
Od jutri se bodo nadaljevali ne­

deljski koncerti s programom, ki bo 
v bistvu nadaljevanje prireditev v 
počastitev Vivaldija. Nastopila bosta 
komorni orkester gledališča Verdi in 
pa komorni zbor istega gledališča. 
Izvajali bodo «Credo» za zbor, go­
dala in orgle ter «Gloria» za soli­
ste, zbor, dve oboi, dve trobenti, 
godala in orgle s solistkama Mario 
Loredan in Aracelly Haengel.

Baletni ansambel gledališča Ver­
di bo nastopil v dneh 6., 8., 9. 
in 10. januarja ob 11.30 s posebnim 
sporedom za šole. Ravnateljstva, ki 
so zainteresirana .se lahko obrnejo 
na tiskovni urad gledališča Verdi 
(tel. 62-931). Predstave so brezplačne.

FANTJE IZPOD GRMADE 
in

DEKLIŠKI ZBOR DEVIN
prirejajo danes, 6. t.m., ob 20. 
uri v devinski cerkvi

KONCERT 
BOŽIČNIH PESMI

Vljudno vabljeni!

AMATERSKI ODER «J. ŠTOKA« 
PROSEK -KONTOVEL 
SPD TABOR-OPČINE 

Danes, 6. januarja, ob 20.30 
v novem Kulturnem domu (bivši 
kino Iris) na Proseku 

B. BRECHT 
PUŠKE

GOSPE CARRAR
Režija in priredba D. Gorup.

Razstave

Mali oglasi

Danes bodo v galeriji Tribbio, Piaz- 
za Vecchia 6, otvorili razstavo trža­
škega slikarja Mariana Černeta, ki 
bo ostala odprta do 19. januarja.

Izleti
SPDT javlja, da je jutri, 7. ja­

nuarja, odhod avtobusov na šmučar- 
ske tečaje točno ob 6. uri zjutraj 
s Trga Ulpiano.

**»•*''*} iv;
^TRŽAŠKA KNJIGARNA

sPP8Bt®Ce?$)nirrf Odjemalcem, 
da bo zaprta danes, 6. januarja 
1979, zaradi inventure.

Razna obvestila
TPPZ sporoča urnik vaj orkestra 

in zbora v Bazovskem domu. Zbor: 
vsak torek in petek od 20.30 do 22. 
ure: orkester: vsak petek od 19. do 
20.30, nato skupno z zborom in soli­
sti. Med tednom po dogovoru z di­
rigentom ločene vaje recitatorjev, 
članov orkestra in solistov.

Ob 30-letnici Filatelističnega kluba 
Koper je v Pokrajinskem muzeju v 
Kopru prvič v zgodovini jugoslovan­
ske filatelije odprta razstava origi­
nalnih osnutkov za jugoslovanske 
znamke, ki jih je izdelal mojster 
Božidar Jakac. Na ogled so tudi štu­
dijske zbirke znamk članov Filateli­
stičnega kluba Koper. Razstava bo 
odprta do 31. januarja 1979 vsak dan 
od 9. do 12. in od 16. do 18, ure, 
ob nedeljah in praznikih pa od 9. 
do 13. ure. Vstop prost.

Glasbena matica obvešča obiskoval­
ce koncertov, da bo klavirski recital 
Massima Gona 19. januarja 1979. Ve­
ljajo kupljene vstopnice: rezervacije 
je potrebno potrditi še enkrat. Pro­
daja vstopnic bo od 8. januarja da­
lje v pisarni Glasbene matice.

OBVESTILO
Občina Dolina — vodovodna služ­

ba — obvešča uporabnike v Žavljali. 
da bo danes zaradi miinih del na 
vodovodnem omrežju prekinjena do­
bava vode od 9. do 14. ure.

OBVESTILO
Zaradi notranjih preureditev pri urejevanju časopisa bomo od 
ponedeljka, 8. t.m. sprejemali vse objave v raznih rubrikah 
(izleti, razstave, razna obvestila, prosveta itd.) ter uokvirjene 
oglase društev in drugih organizacij najkasneje do 14. ure dneva 
pred objavo.

KUPIM rabljen gumijasti tekoči trak 
(električen) dolg približno 5 m. Te­
lefonirati na št. 220109.

ZANESLJIVO osebo za varstvo 10-me- 
sečnega otroka potrebujemo od 1. 
februarja dalje. Telefonirajte na 
št. 232112.

MALO sobno kolo zamenjam za ve­
liko (normalno) ali kupim rablje­
no. Tel. 53160.

SLIKE tržaških avtorjev prodajam 
po zmerni ceni. Telefonirati na 
štev. 814832,

DOBRO ohranjeno, spalnico v pro­
vansalskem stilu, z dvema stolo­
ma, ročno. izrezljano ogledalo ter 
stilni lestenec prodajam po izred­
ni ceni. Telefon 814832.

IŠČEM v Skednju pritlični prostor 
za slikarski atelje. Telefon 814832.

POTREBUJEM pridnega' in zaneslji­
vega delavca srednje starostne do­
be za skladišče v centru mesta in 
za stalno zaposlitev, pa možnosti z 
znanjem slovenskega jezika. Po­
nudbe na Primorski dnevnik pod 
Sifrn «Pošten».

UGODNE PRILOŽNOSTI. Carli pro­
da 850 •68; 127 '72-73: alfasud 73: 
ja 850 ’68; 127 '72 - 73: alfasud 73: 
AR 2000 72: 128 72: 124 '68; 125 
'68- 71 -72: A 112 70: R 16 72: AR 
1300 70 : 238 furgon '69: ford tran- 
sit 70; 124 '71. Ogled v Ul. B. Ca- 
šale 7.

NA PRODAJ kuhinjska kredenca v 
dobrem stanju. Oglasiti se pri O- 
skarju Jamniku, 63000 Celje, Slom­
škov trg št. 8.

Včeraj-danes
Danes, SOBOTA, 6. januarja 

TRIJE KRALJI
Sonce vzide ob 7.46 in zatone ob 
16.36 — Dolžina dneva' 8.50 — Lu­
na vzide ob 12.19 in zatone ob 00.52

Jutri, NEDELJA, 7. januarja
ZDRAVKO

Vreme včeraj: najvišja temperatura 
1 stopinja, najnižja --1,3, ob , 13. 
uri 1 stopinja, zračni tlak 1017,9 mb 
stalen, vlaga 40-odstotna, nebo sko­
raj jasno, veter 26 km na uro vzhod- 
severovzhodnik, sunki do 35 km na 
uro, morje razgibano, temperatura 
morja 8,9 stopinje.

ROJSTVA IN SMRTI
Dne 5. januarja se je v Trstu ro­

dilo 8 ctrok, umrlo pa je 13 oseb.
RODILI SO SE: Annamaria Mar- 

tinolli, Giorgia Martingano, Roberto 
Jakomin, Denis Rovis, Daniele Po­
žar, Laura Meniš, Alessandro Zuar- 
di Alessandro Biagi.

UMRLI SO: 89-letni Mario Cassa- 
no, 76-letna Faustina Carone vd. 
Negrotto, 77-letna Domenica Hoglie- 
vina vd. Nedoclan, 75-letni Giusep­
pe Sossi, 69-letna Rosalia Hanno 
por. Balbi, 63-letni Ivan Ipavec, 71- 
letna Maria Spetti vd. Sardoni, 63- 
letni Pietro Demarchi, 65-letni Teo­
doro Zugna, 82-letna Maria Ielusich 
vd, Ceron, 68-letna Carmen B. Va- 
rin vd. Piazza, 69-letni Giuseppe Ro­
berti, 72-letni Bpnifacio Zennaro.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 8.30' do 20.30)

Largo Piave 2, Borzni trg 12, Mi- 
ramarski drevored 117 Ul. Combi 9. 
(od 8.30 do 13. in od 16. do 20.30)

Trg Osnedale 8, istrska ulica 35.
NOČNA SLUŽBA LEKARN 

(od 20.30 dalje)
Trg Ospedale 8, Istrska ulica 35.

ZDRAVSTVENA DEŽURNA SLUŽBA
Nočna služba za zavarovance 1NAM 

in ENPAS od 22. do 7, ure: telef. 
štev. 732-627.

LEKARNE V OKOLICI
Bol junec: tel. 228-124; Bazovica:

tel. 226 165: Opčine: tel. 211-001: Pro­
sek: tel. 225-141 Božje polje: Zgo­
nik: tel. 225-596: Nahrežina: tel.
200-121: Sesljan: tel. 209-197: žavlje: 
tel. 213-137: Milje: tel. 271-124.

lasuiHa-
8ANCA D| CREDITO pl TRIESTE 
T R 2-AŠ K A K R EDITNA BANKA

Š. P. A.
TRST - (il/lCA k FlLZt 10.'- ' ni-a.in

TEČAJI VAI.U'1 V MILANU
DNE 5. 1. 1979

Ameriški dolar 832,50
Funt šterling 1680.—
švicarski frank 500__
Francoski frank 397.—
Belgijski frank 27.50
Nemška marka 448,-
Avstrijski šiling 61.50
Kanadski dolar 780.-
Holandski floruit 410,—
Danska krona 155.—
Švedska krona 159.—
Norveška krona 189—
Drahma 18.50
Mali dinar 38,50
Veliki dinar 39,-

MENJALNICA
vseh tujih valut

Informacije SIP uporabnikom

Številka 16 ni več v rabi.
Službo «Točne ure» dobimo samo če telefoniramo na
novo številko «161».

Točna ura 161

SIP Societaltaliana per TEsercizioTelefonico

POGOVOR S POKRAJINSKIM PREDSEDNIKOM SILVANOM PAGURO

Zavzetost goriške pokrajinske uprave 
za rabo slovenščine v izvoljenih telesih

V kratkem sestanek s predstavniki občinske skupščine v Novi 
Gorici ■ Nova vloga pokrajine v odnosih med deželo in občinami

Silvano Pagura

Obiskali smo predsednika pokra­
jinske uprave profesorja Silvana Pa- 
guro ter ga vprašali, kako se raz­
vijajo pravkar vzpostavljeni stiki z 
občinsko upravo v Novi Gorici, kakš­
na je naravnanost pokrajinske uprar 
ve v zvezi z globalno zakonsko za­
ščito naše narodnostne skupnosti in 
kakšen je program za bližnjo pri­
hodnost.

«Trdno sem prepričan, da je vzpo­
stavitev prijateljskega sodelovanja 
z Novo Gorico temeljni prispevek b 
koristni politiki med Italijo in Ju­
goslavijo, » je dejal predsednic Pa­
gura. «Takšna izbira ustreza vsako­
dnevnim potrebam obmejnega prebi­
valstva. Na gospodarskem, kultur­
nem, rekreacijskem in splošno člo­
veškem področju se takšna politi­
ka uresničuje v srečanjih, kakršno 
smo proti koncu lanskega leta 
imeli s predsednikom občinske skup­
ščine občine Nov . Gorica Jožetom 
šušmeljem ter njegovimi sodelavci 
tu, v Gorici, in ki ga bomo v krat­
kem pgnovili v sosednji Novi Gorici. 
Poleg uresničevanja idealnih vred­
not bodo načrtovana srečanja omo­
gočila načrtovanje specifičnih po­
bud, da damo nakazani usmeritvi 
konkretne odločitve y kratkoročnem 
in srednjeročnem razdobju.

Glede slovenske narodnostne skup­
nosti je predsednik Pagura dejal, 
da so stranke, ki podpirajo pokra­
jinski odbor, izglasovale na eni svo­
jih zadnjih sej pokrajinskega sve­
ta pomemben dokument, v katerem 
poudarjajo, da etnična skupnost bo­
gati tukajšnjo stvarnost, tako v du­
hovnem, kulturnem in gospodarskem 
pogledu in da morajo biti njene pra­
vice zakonsko zaščitene, Pokrajin­
ska uprava se je s tem dokumen-1 
tom obvezala, da se bo za zakon­
sko zaščito Slovencev angažirala ta 
ko pri vladi, kot v parlamentu un 
na deželni ravni. Gre ža pravico ra­
be jezika tudi na sejah izvoljenih 
ustanov, za ustanovitev enotnega 
šolskega okraja, za sprejem ukrepov 
v korist gospodarstva ter za okre­
pitve najrazličnejših oblik kulturne­
ga življenja, izpričevanja ttadicij ter 
življenja nasploh, da bo manjšina ži­
vela in se razvijala. Vse to v duhu 
člena 6 italijanske ustave, člena 3 
deželnega statuta 'in osimskega spo­
razuma, ki je zakjučil prehodno 
stanje.

To pa ne pomeni, je dodal pred­
sednik Pagura, da pozabljamo na 
preteklost in na težave, ki smo jih 
imeli. Zavestno hočemo ustvariti in 
utrditi prijateljstvo med državljani 
različnih narodnosti, ki bivajo na i- 
stem območju, da ustvarimo neob- 
hodno potrebno mirno sožitje in da 
dosežemo spoštovanje človeških vre­
dnot, kar je pogoj za omikano živ­
ljenje.

V sklepnem delu pogovora je pred­
sednik Pagura dejal, da je pokrajin­
ska uprava v nekaj mesecih svoje­

ga delovanja razvila živahno delo, 
da bi ovrednotila vlogo pokrajine. 
Pri tem je izhajala iz predvidene re­
forme, ki bo prisodila pokrajini vlo­
go povezovalca med deželo ter ob­
činam; oziroma konzorciji občin. V 
tej. fazi se je pokrajina pogovarjala 
z-vsemi občinami, da bi skupno iz­
delali enotno naravnanost glede raz­
voja treh območij ndše pokrajine: 
goriškega, tržiškega ter krminsko - 
gradiškega. Težave, ki se pojavlja­
jo, nastajajo predvsem zaradi koor­
dinacije' pobud. Preprečiti hočemo 
škodo, ki bi jo. delavci utrpeli zara­
di prepbrazbe velikih industrijskih o: 
bratov. Ne smemo dovoliti zmanjša­
nja števila delovnih mest. Zavzema­
ti se moramo za razvoj terciarnih 
dejavnosti.

Med pomembne naloge sodi vred­
notenje šolskih teles. Prepričani smo 
namreč, da bodo državljani ljubili 
mir samo takrat, kadar jih bomo 
vzgajali v ljubezni do te vrednote

ter bodo upoštevali demokratična 
pravila igre v tekmovanju k boljše­
mu in pravičnejšemu.

Veliko težo predsednik Pagura pri­
pisuje rešitvi vprašanja zdravljenja 
umskih bolezni. Ob sodelovanju ob­
čin se ustanavlja center za umsko 
zdravje. Oskrbo je namreč potreb­
no zagotoviti tistim, ki se zdravijo 
doma. Prednost je potrebno dati ti­
stim strukturam, ki jih je pokra­
jina ustanovila, da se bodo umske 
bolezni zdravile na sodoben način, 
z zdravljenjem bolnika v njegovem 
naravnem okolju.

Prihodnjo soboto, 13. januarja, ob 
10. uri bo v prostorih trgovinske 
zbornice v Gorici, /na pobudo zbor­
nice ter deželnega študijskega sre­
dišča «Ezio Vanoni», predaval u- 
niverzitetni profesor Aleš Lokar iz 
Trsta o blagovni menjavi med Ita­
lijo in Jugoslavijo, zlasti o tej me 
njavi na obmejnem področju.

Tigrovec Franc Bizajl 
iz Ruta - 70-letnik

V Rutu v Baški grapi je na Silve­
strovo dopolnil 70. leto Franc Bizajl. 
Rojen je bil 31. 12. 1908. Kot zave­
den Slovenec in odločen pr.otifašist 
se je po vrnitvi od vojakov 1929 
ves predal ilegalni antifašistični de­
javnosti, a sodeloval je že prej. Nad 
10 let je s sovaščani in drugimi ti­
grovci prenašal čez mejo orožje, 
strelivo in antifašistični ilegalni tisk, 
ki so ga raznašali po tolminskih va­
seh tja do Bovca in nosili celo v 
Trst. Niti družina, niti posestvo, ko 
se je poročil junija 1940, ga niso 
mogli odvrniti od podtalne dejav­
nosti. Mladi rutarski uporniki s Si­
monom Kosom na čelu, so imeli ši­
roko zasnovan načrt protifašistične 
borbe. Z bližanjem vojne so se za­
vzeto pripravljali na obračun z ita­
lijanskim fašizmom, čeprav kmetje 
in bajtarji, je v njihovih kakor 
sploh v srcih primorske mladine, 
vzplamtel upor zaradi raznarodoval­
nega fašističnega terorja.

Od najbolj aktivnih tigrovcev v 
Rutu živi danes samo še naš jubi­
lant. Simon Kos, vodja in organiza­
tor, je padel pod fašističnimi streli 
na Opčinah 15. 12. 1941. Le 15 dni 
pozneje so Nemci ustrelili Nikolaja 
Loncnerja v Begunjah, pobudnika 
ilegalne dejavnosti v Rutu. Brata 
Jože in Tone Koder, ki sta z begom 
ušla aretaciji, sta padla v NOB, Jo-

ENOLETNI OBRAČUN PROMETNE POLICIJE

Hitrost še vedno poglavitni vzrok 
za 773 nesreč na goriških cestah

Plačali snu> za 158 milijonov lir glob - Odslej dalje večji 
nadzor nad križišči v mestih . Poziv na sodelovanje voznikov

Križišče pokrajinske in državne ce .e mrd Štandrežem in Sovodnjami je bilo v zadnjem času prizorišče 
več hudih, tudi smrtnih nesreč. Zato je nadzorstvo in prisotnost prometne policije na tem nevarnem mestu 
skorajda obvezna. Včeraj smo tam srečali policijsko obhodnico in nastal je gornji posnetek (Foto Pavšič)

Pretirana brzina je še vedno po­
glavitni vzrok za prometne nesreče 
v goriški pokrajini. To je na obi­
čajni tiskovni konferenci ob začet­
ku leta povedal poveljnik prometne 
policije kapetan Giuseppe De Me- 
nech. Statistika lanskega leta po­
stavlja na drugo mesto alkohol, na 
tretje prehitevanje v slabih pogo­
jih, na četrto prekratko zavorno 
razdaljo, na peto pa izsiljevanje 
prednosti. Zaradi teh vzrokov, v 
glavnem, je bilo v lanskem letu na 
območju, ki ga «pokriva» goriška 
prometna policija (to področje se­
ga tudi do Sesljana ter do Opčin, 
kar zadeva trbiško cesto, ter na vi­
demski strani do Buttria), skupno 
773 nesreč (1977. leta 754). V 23
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PO PODATKIH OBMEJNE POLICIJE

Obmejni promet na Goriškem 
že nekaj mesecev upada
Decembra je mejo prekoračilo 1.295.887 oseb ali 
nad 200 tisoč oseb manj kakor pred letom dni

Promet na mejnih prehodih na 
Goriškem že nekaj mesecev upada. 
Tako so v lanskem decembru zabe­
ležili 1.295.887 prehodov v obe.sme­
ri, ali okrog 28 tisoč prehodov manj, 
kakor mesec prej.

S potnimi listi je prestopilo mejo 
452.649 oseb, od tega italijanskih dr­
žavljanov 221.655, tujih pa 230.985. 
Nekoliko bolj živahen je bil maloob 
mejni promet, saj je na vseh mej­
nih prehodih prešlo mejo 843.247 o- 
seb. Italijanskih državljanov je bi­
lo 485.485, jugoslovanskih pa 357.762.

V. decembru leta 1977 je mejo na 
Goriškem prestopilo 1.509.687 oseb, 
ali nekaj nad 200 tisoč več kakor 
lani.

Varčujmo 
z elektriko

V zadnjih dneh se je poraba elek­
trične energije tudi v Gorici občutno 
povečala. Pritisnil je mraz in ob­
čani uporabljajo za ogrevanje, poleg 
drugih virov, tudi elektriko. Prav 
prekomerna uporaba elektrike pa 
utegne povzročiti hude okvare na di­
stribucijskem omrežju,' zato občin­
sko podjetje iz Gorioe poziva po­
rabnike k varčevanju, posebno ob 
tako imenovanih konicah ob dopol­
danskem času ter v prvih- večernih 
urah. Uprava občinskega podjetja

priporoča, da bi takrat ne uporab 
ljali gospodinjskih strojev ter tako 
pripomogli k razbremenitvi omrežja.

Iz goriške bolnišnice
V prometni nesreči, zgodila se je 

včeraj proti večeru v Gorici na 
križišču ulic Pascoli in Brigata Ca- 
sale, sta se lažje ranila 40-letni 
Franco Venturini, stanujoč v Go­
rici, Ulica Brigata Casale 45 ter 62- 
letni Albano Viola, Trg Cavour 10.

Prav tako v prometni nesreči, ki 
se je zgodila včeraj popoldne v 
Drevoredu XX. septembra, se je 
ranila 39-letna Luciana Crespino, 
stanujoča v Ulici Forte del Bosco 
9 v Gorici. Zdraviti se bo morala 
devet dni.

OBVESTILO
Trgovinska zbornica za indu­

strijo, obrtništvo in kmetijstvo 
iz Gorice namerava sprejeti v 
službo zaradi nujne izredne po­
trebe knjigovodje za 3-mesečno 
obdobje.

Zainteresirane osebe lahko pre­
dložijo prošnje na naslov: Ca 
mera di Commercio Industria 
Artigianato e Agricoltura, Ulica 
Crispi 10, Gorica.
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prometnih nesrečah (1977. leta 22) 
je izgubilo življenje 29 potnikov 
(1977. leta 27). V 427 nesrečah (468) 
je bilo 621 (653) poškodovanih oseb 
ter 324 (265) avtomobilov in dru­
gih motornih vozil.

Prometna vzgoja je v glavnem 
dobra, najboljša je pri voznikih v 
starosti okoli 45 let, najslabša pa 
pri mladih. Zaradi najrazličnejših 
prekrškov so odvzeli 146 vozniških 
dovoljenj. To dovoljenje odvzame 
prefektura za krajše razdobja ali 
pa ga Sploh prekliče, če gre za huj­
ši primer, tako mora kandidat izpit 
ponovno opraviti. V posebno hu­
dih primerih poleti odvzame dovo­
ljenje tudi prometna policija.

Voznike moramo opozoriti, da se 
jim obeta kazen, če bodo nedisci­
plinirani na mestnih križiščih. Sta­
tistike so pokazale, da se na njih 
pogostokrat dogajajo nesreče. Pa 
tudi zastoji v prometu nastajajo, v 
glavnem zato, ker se vozniki pred 
križiščem ne ustavijo, ko se prižge 
rumena luč. Da ne govorimo o ti­
stih, ki zavozijo vanj z rdečo. Že 
nekaj časa patrulje cestne poli­
cije nadzirajo mestna križišča, po­
slej pa bodo ta nadzor še okrepile.

Sedaj pa nekaj besed o obnaša­
nju voznikov p0 nesreči. Statistika 
je pokazala, da so v zadnjih dveh 
letih izsledili (razen enega primera 
v Ločniku, ki je še vedno odprt) 
vse avtomobiliste, ki se po nesreči 
niso ustavili in nudili ranjencu pomo­
či. Odkrili so jih, pa čeprav daleč 
v notranjosti države. Če se voznik 
ustavi in nudi pomoč, ga ne areti­
rajo ter se mu kazen zniža za eno 
tretjino. To je le formalnopravna 
stran zadeve, v prvi vrsti pa je po­
moč ponesrečencu moralna odgovor­
nost avtomobilista.

«Nam ni do glob, to je zadnje 
sredstvo, po katerem sežemo. Po 
njem sežemo. kadar odpovejo vsi 
preventivni ukrepi,» je nato dejal 
kapetan De Menech. Lani so jih 
prisodili 33.239, v skupni vrednosti 
158 milijonov lir. Nekaj nad 26 tisoč 
so jih kršilci plačali takoj, za 6.800 
pa so sestavili zapisnik.

Svojo vlogo je odigral tudi «auto- 
velox», elektronska naprava za me­
rjenje hitrosti. Globo od 10.000 lir 
je plačalo 5.629 voznikov, globo od 
150.0C0 lir pa 154. Aparaturo po na­
vadi nameščajo na krajih, kjer za­
radi prevelike brzine nastajajo pro­
metne nesreče.

Cestna policija se je v zadnjem le­
tu okrepila z novim avtomobilskim 
parkom (v glavnem razpolaga z al- 
fettami), prometni policiji so dali 
novo oborožitev. Lani so vzpostavi­
li 158 blokov na cestah, identificira­
li so 27 tisoč voznikov in vozil ter 
našli 28 ukradenih avtov. Patrulje 
so opravile 364 tisoč km poti, izve­
dle 96 posebnih spremstev ter 46

spremstev za športne prireditve. V 
803 primerih so nudile pomoč voz­
nikom. ki so bili v težavah.

Goriško poveljstvo je neposredno 
preko Trsta povezano z banko po­
datkov v Wiesbadnu v Zahodni 
Nemčiji, kjer lahko v trenutku do­
bi vse podatke o ukradenih vozilih, 
o sumljivih osebah itd., kar je v 
veliko pomoč pri odkrivanju krimi­
nalnih dejanj. Kljub ne povsem za­
dovoljivemu staležu osebja pa je s 
povečanimi napori prometna polici­
ja opravila pomembno delo, da bi 
bila varnost na cesti čimbolj za­
dovoljiva. Uspehi na tej fronti bo­
do nedvomno še boljši, če bodo av­
tomobilisti pokazali Več odgovorno­
sti in sodelovanja.

ZA LASTNIKE HIŠ

Do 10. januarja prošnje 
za koriščenje ugodnosti 
ki jih nudi dežela
V sredo, 10. t.m., poteče rok za 

predložitev prošenj za koriščenje 
ugodnosti, ki jih nudi dežela lastni­
kom starih stanovanjskih poslopij, 
ki želijo obnoviti, razširiti, ali ka­
ko drugače izboljšati stanje zgradb. 
Prošnje je treba predložiti na po­
sebnih obrazcih, ki so na razpolago 
v uradih deželnega odbomištva za 
javna dela v Gorici, Korzo Italia 
205, kjer interesenti dobijo tudi u- 
strezne informacije.

Gorelo je v Zagraju
Nad pet milijonov lir škode je 

povzročil požar v stanovanju Ari- 
stideja Visintina v Zagraju, Ulica 
Aquileia 5.

Izbruhnil je včeraj, okrog 11. ure, 
menda zaradi kratkega stika v ku 
hinji. Ogenj je uničil kuhinjsko po­
hištvo. okna in vrata, nekaj gospo­
dinjskih strojev. Zaradi vročine pa 
so popokale tudi šipe bližnje veran­
de. Ogenj so pogasili goriški in tr- 
žiški gasilci.

Kino
Gorica

CORSO 17.00 — 22.00 «La carica dei 
101». W. Disney. Izven programa 
risanka «Pierino e il lupo».

VERDI 17.00—22.00 «11 vizietto». Ugo 
Tognazzi.

VITTOR1A 17.0C—22.00 «L'insegnante 
viene a časa*. H. Fenech in R. 
Montagnani. Prepovedan mladini 
pod 14. letom.

Tržič
EXCELSIOR 16.30-22.00 »Grazie a 

dio č venerdi*.
PRINCIPE 17.30-22.00 «Dr. Živago».

flora Gorica 
in okolica

SOČA 18.00—20.00 »Vročica sobotne 
noči*. Ameriški film.

SVOBODA 18.00—20.00 «Dežela izgub­
ljena v času». Angleški film.

DESKLE 19.30 »Pekel na Floridi*. 
Ameriški film.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU 
Danes ves dan in ponoči je v Tr­

žiču dežurna lekarna AUa Salute, Ul. 
C. Cosulich 117. tel. 72-480.

Izleti
Slovensko planinsko društvo v Go-

rici sporoča, da bosta avtobusa ju 
tri, 7. t.m., vozila po naslednjem 
redu:

Avtobus št. 1 odpelje s Koma oh 
7.15. avtobus št. 2 pa iz štandreža 
ob 7.10 in iz Sovodenj ob 7.15. Dru­
štvo priporoča točnost.

Razstave
Drevi, ob 18. uri, bodo v palači 

Attems v Gorici, odprli antološko 
razstavo slikarja Zorana Mušiča, 
goriškega rojaka, ki pa tokrat prvič 
razstavlja v rodnem mestu.

GORICA, Korzo Italija 76 
tel. 81-032

EKNOMEC

PISALNI STROJI — STROJI 
ZA FOTOKOPIRANJE — OFFSET 
POHIŠTVO ZA URADE 
PISARNIŠKO POHIŠTVO 
SERVIS IN TEHNIČNA POMOČ

Franc Bizajl

že februarja na Stolu v borbi z Nem­
ci, Tone pa je bil zverinsko umor­
jen pri Kobaridu. Med NOB je pa­
del Simonov prijatelj Dominik Le­
ban. Nesrečno je končal Ludvik Pre­
zelj. Tone Štendler, prvi organizator 
TIGR in OF v Rutu. ter Miha Pe- 
guš sta umrla doma.

Po aretaciji Simona Kosa in 8 
drugih fantov, 12 dni pozneje, je 
Franc Bizajl skrivaj odšel iz Ruta 
drvarit v gozd nad Kneške Ravni, 
da bj lažje ušel čez mejo, če bi 
ga policija iskala v Rutu. Toda 15.
11. 1940 so ga nenadoma aretirali 
med delom v gozdu: Z vso naglico 
je bil prepeljan v tržaške zapore, 
kjer sta ga kot S. Kosa in druge 
strahotno mučila krvnika Gennaro 
Perla in Fortunato Locastro. Vkle­
njenega v lisicah in privezanega k 
radiatorju so ga ponovno in ponov­
no pretepali do nezavesti. Vlačili so 
ga z vrvjo ovito okrog brade in ušes 
pod strop, ga s potegavanjem vrvi 
čez glavo spuščali na tla nezavest­
nega in močili z vodo. Mučenje se 
je ponavljalo dan za dnem, toda 
krvnika nista uspela izvleči iz njega 
tajnosti o skritem orožju, ki je kma­
lu prav prišlo partizanom. Ob misli 
na ženo, otroka in očeta, ki je brid­
ko jokal ob njegovi aretaciji, je pre­
našal najhujše mučenje, kateremu 
je sledil zloglasni tržaški proces, ko 
je bil obsojen na 30 let ječe 14.
12. 1941.

Po kapitulaciji Italije se je 10. 2. 
1944 vrnil bolan in izčrpan domov 
ter se takoj pridružil NOB. Oprav­
ljal je pomembne in zaupne nalo­
ge med vojno in še po vojni. Domo­
tožje po svojcih in Rutu ga je zva­
bilo domov, čeprav je imel možnost 
boljše zaposlitve. Poleg dela na ma­
li kmetiji, vsa povojna leta dela v 
družbenopolitičnih organizacijah, če­
prav z^lo slabega zdravja, ki sta 
mu ga strla Perla in Locastro. S 
svojipn dobrim spominom je zanes­
ljiv poznavalec delovanja rutarskjh 
tigrovcev in srednjeveških metod fa­
šistične policije.

Z iskrenimi čestitkami srčno že­
lijo prijatelji in soborci, da bi naš 
jubilant pri dobrem zdravju prazno­
val še druge visoke jubileje.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči je v Go­

rici dežurna lekarna Marzini, Korzo 
Italia 89, tel. 24-43.
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Lep primer danske preobčutljivosti

KOLIKO VELJA 
ENA VLADA?

Ministrica je odstopila
za samih 20 tisoč kron

KOPENHAGEN - Res je lepo, 
če so ljudje občutljivi tudi za to, 
kaj z državnimi sredstvi počno 
♦ljudje na vrhu». Toda v primeru, 
da so ljudje, ki so celo na vrhu, 
glede tega preveč občutljivi in 
pravzaprav nasedajo govoricam, 
postane zadeva ali smešna ali ža­
lostna, posebno tedaj, ko se na 
račun tega uveljavljajo napredku 
nasprotne sile, ki pravzaprav iz­
koristijo napako nekoga za to, da 
na demagoški način uveljavijo 
svoje nazadnjaške tendence. To 
bi pravzaprav bilo histvo majhne­
ga škandala, o katerem razprav­
lja danska javnost: danska mini­
strica za šolstvo in prosveto Ritt 
Bierregaard je izgubila svoj po­
ložaj, ker da je potrošila preveč 
državnega denarja za svoje biva­
nje v Parizu, kjer je vodila dan­
ski delegaciji na konferencah, ki 
sta ju sklicali UNESCO in OECD. 
Poglejmo si pobliže, kako je s tem 
bilo.

Škandal se je začel pravzaprav 
zelo preprosto. V določenih kon­
servativnih krogih se je začela ši­
riti govorica, da si je Ritt Bierre­
gaard »privoščila* boljši hotel, kot 
člani njene delegacije in da je to 
veliko stalo. Te govorice je povzel 
neki danski večerni dnevnik, ki je 
v potrditev govoricam objavil tu­
di anonimno pismo, v katerem je 
bilo rečeno, da je «gospa Ritt 
Bierregaard potrošila v 13 dneh 
57 tisoč kron za hotel ter 17.400 
kron za avtomobil in šoferja*. Ob 
objavi teh številk se je določen 
tisk razpisal o tem, da danski u- 
pokojenec ne dobi toliko pokojnine 
v vsem letu. Nadalje so nekateri 
listi pisali, da si je ministrica pri­
voščila bogato življenje, ki da je 
bilo že na meji »sladkega življe­
nja* itd.

Ko je to pisanje manj resnih 
časopisov povzel tudi resni tisk, 
je predsednik vlade Anker Jor- 
gensen pozval svojo kolegico mi­
nistrico Ritt Bierregaard, ki se je 
nanaglo vrnila z uradnega obiska 
na Kitajskem, naj vrne državni 
blagajni 20 tisoč kron, ker da so 
bili njeni potni stroški preveliki, 
kajti sicer da bo morala dati o- 
stavko.

Prav zares bj od predsednika 
vlade človek ne pričakoval, da bo 
pristal na izsiljevanje določenega 
dela tiska, ki je, očitno, bil v 
službi konservativnih sil. In v tem 
primeru je Anker Jorgensen na­
pravil svoji stranki zelo slabo 
uslugo, kajti ministrica je svoje 
ravnanje temeljito obrazložila in 
upravičila. Rekla je, da omenjene 
vsote ni porabila le za sebe, da 
se ni po Parizu prav nič zabavala, 
pač pa zelo resno delala, celo ga­
rala in da je pripravljena dati 
obračun za vsako krono, za vsak 
frank, kajti če je res stanovala 
v boljšem hotelu kot ostali člani 
delegacije, je bil ta le za 30 fran­
kov (to se pravi kakih 6 tisoč lir) 
dražji od tistega hotela, ki ji ga 
je namenila danska ambasada, 
toda v razkošnejšem hotelu, o ka­
terem je pisal že omenjeni danski 
tisk, je imela na razpolago še so­
bo za tajnika in sobo za sestanke 
s člani delegacije. Ministrica je 
tudi priznala, da je imela večje 
stroške za reprezentanco, toda pri­
redila je le dve kosili, in eno teh 
ne le kot predstavnica Danske, 
pač pa za to, da je predstavila 
«norri jskega kandidata*, ki je bil 
tudi izvoljen v vodstvo UNESCO. 
Končno je Ritt Bierregaard »pri­
znala*, da .je najela avtomobil s 
šoferjem, to pa zato, ker ji dan­
ska ambasada ni dala na razpola­
go enega svojih vozil. Res je, — 
je tudi priznala — na razne kra­
je, na razne seje in konference 
bi se bila lahko vozila tudi s pod­
zemeljsko železnico ali z mest­
nim avtobusom, kot je baje po­
čel šef socialdemokratske stran­
ke na nedavnem kongresu, toda 
Ritt Bierregaard ni prišla v Pa­
riz le kot predstavnica Danske, 
pač pa tudi kot predstavnica o- 
stalih nordijskih dežel in prišla 
je na dve zasedanji, ki sta bili 
zelo važni in kjer je bilo delo ze­
lo intenzivno.

Hkrati je Ritt Bierregaard re­
kla, da če bi bila sledila zgledu 
svojega šefa, ki je hodil na kon­
gres s podzemeljsko železnico, bi 
jo bili prav isti krogi, ki jo se­
daj napadajo, kritizirali da sra­
moti svojo deželo in tiste, ki jih 
na takih važnih zasedanjih za­
stopa.

In posledica njene »trme* je 
znana. Ker ni hotela popustiti, 
se je 14-dnevnu polemika končala 
z njenim odstopom. Premier An­
ker Jorgensen je torej zmagal. 
Teda nekateri pravijo, da je s 
tem rešil le svojo kožo in še to 
za malo časa, kajti res je, da je 
konservativna opozicija odnehala 
in umaknila zahtevo, da naj o 
♦hotelskem računu* razpravlja 
parlament, toda s tem zadeva so­
cialdemokratske stranke na Dan­
skem ni rešena in tudi položaj 
samega Ankera Jorgensena se ni 
prav nič okrepil. Nasprotno, v so­
cialdemokratskih vrstah se je za­
čelo vrenje, fn tudi če je odstop 
ministrice služil pomirjenju med 
vlado in določenimi silami, je po­
puščanje desnici znak, da se se­
danji danski vladi tla majejo. In 
če bi nekega dne Anker Jorgen­
sen in njegova vlada odleteli, bi 
odleteli tudi na račun neznatne 
vsote 20 tisoč kron. Cena ene vla­
de bi bila zares majhna.

Istrsko področje je v turistič­
nem smislu najmočnejše področje 
vzdolž vzhodnega Jadrana, saj 
pravijo, da ie turistično področje 
od Novega Grada pa do Rovinja, 
vštevši sem seveda Poreč nekak­
šen jugoslovanski Rimini, kjer je 
najbolj bogato turistično področje 
italijanskega Jadrana. In vendar 
turistični forumi v Istri menijo, 
da bi bilo prav turistične zmoglji­
vosti vzdolž zahodnoistrske obale 
še povečati in v načrtu imajo za­
to 20 tisoč novih turističnih ležišč.

Nekaj milimetrov novega snega je pobelilo Bazovico in okolico. Otro- 
čad je izkoristila novo priložnost vsaj za sankanje

Novost na knjižni polici

Ivo Zorman: «V0NJ PO JESENI
V romanu VONJ PO JESENI 

(izdala ga je Cankarjeva založba) 
se pisatelj Ivan Zorman vrača k 
tematiki, ki jo je obravnaval že v 
svojem romanu Moja draga Iza, 
torej v partizanski čas. Ker izha­
ja iz današnje stvarnosti, pomeni 
tako Zormanov tekst preplet so­
dobnosti s preteklostjo, partizan­
stva z današnjo stvarnostjo. In 
ker je to odbelano tudi v zanimi­
vem pripovednem tekstu, tvori po 
svoji tematiki, problematiki in na­
činu pripovedi roman v Zorma­
nov pisateljski vrh. Pa tudi med 
tiste knjige, ki bodo pri bralcih de­
ležne uspeha. Gre torej za novo 
domače izvirno pripovedno delo, ki 
ga ne smemo prezreti.

V romanu Vonj po jeseni se pi­
satelj vrača v partizansko prete­
klost. Osrednji junak pripovedi je 
nekdanji član partizanske tehni­
ke na Lačnem hribu, ki se zdaj 
vrača na kraj svojega partizan­
stva, da bi videl, kako ljudje žive
v hribih, pa tudi zato, da bi ušel iz 
mesta in okolja, v katerem se po­
čuti nesrečnega. Nekoč je hotel 
biti slikar. Zato so ga iz borbene e- 
note tudi prestavili v partizansko 
tehniko, kjer je risal letala, časo­
pise in razna glasila. Toda njego­
vo partizanjenje se je nesrečno 
končalo. Ujeli so ga belogardisti in
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EKONOMSKO-POLITIČNA KRIZA KANADE

Pierre Trudeau res ni več 
popolni gospodar v deželi
Popularnost je popustila - Separatizem je močan, a so tudi trezni ljudje, 
ki skušajo «požar» pogasiti - Ekonomska kriza in brezposelnost sta močni
TORONTO — Podobno kot so 

ZDA velikanski konglomerat naj­
različnejših narodnosti, ki se u- 
tapljajo v anglofonskem kotlu, je 
tudi prebivalstvo sosedne Kana­
de konglomerat najrazličnejših 
narodnosti, saj so se tudi sem 
naselili milijoni ljudi iz vseh kon­
cev sveta, le da se Kanada deli 
v dve osnovni jezikovni skupno­
sti, v močnejšo anglofonsko in 
šibkejšo frankofonsko. In če smo 
dolgo imeli Kanado za nekakšno 
angleško govorečo deželo, ki je 
celo povezana z Veliko Britanijo, 
se zadnja leta vedno pogosteje 
govori tudi o tistem frankofon­
skem delu Kanade, ki s stanjem 
v deželi ni preveč zadovoljen in 
ki teži za tem, da bi se čimbolj 
osamosvojil. Toda to je le eden 
izmed problemov, s katerimi se 
bo moral ubadati v bližilji bo­
dočnosti sedanji1' piemRh‘'’Kana­
de Pierre Trudeau, ki je z za­
ključkom minulega leta prazno­
val svoj mali, a pomembni jubi­
lej, da je kar deset let zapored 
v vodstvu dežele. Trudeau se bo 
moral v prihodnje ubadati še z 
nekaterimi drugimi problemi, ki 
jih ne bo lahko rešiti in zato se 
postavlja vprašanje, kako bo iz­
peljal svojo barko iz dokaj raz­
gibanih voda in tokov. Sicer pa 
začnimo od začetka, kajti razme­
re v Kanadi postajajo zanimive 
in so tudi značilne.

Najnovejše proučevanje javne­
ga mnenja govori, da Pierre Tru­
deau izgublja na svoji popular­
nosti. Pa ne le on, ampak tudi 
njegova liberalna stranka. Ker 
bodo v Kanadi letos v juliju i- 
meli volitve, se bosta Trudeau 
in njegova stranka morala pomu- 
jati, da usmerita javno mnenje 
na drugo pot, kajti sicer bi zna­
la na volitvah zmagati konserva­
tivna stranka, ki jo vodi Joe 
Clark.

Sicer pa je bilo leto 1978 za 
Trudeauja in za vso njegovo 
stranko dokaj težavno in v tre­
nutkih tudi kritično. Predvsem je 
Kanada preživljala v minulem 
letu hudo gospodarsko krizo, ki 
se še ni polegla in ki se še zao­
struje. Pa tudi spopad med an­
glofonskimi in frankofonskimi 
Kanadčani se je zaostril. V neka­
terih krogih so prav to napetost 
ocenjevali že kot nevarno za sa­
mo bodočnost kanadske federa­
cije, kajti Quebec je kazal izra­
zite tendence, da se od ostale 
Kanade loči.

Zato se je Pierre Trudeau lo­
til celo majhne preosnove kanad­
ske ustave, ki pa ni dala zažele­
nega rezultata, pač pa je v ne­
katerih primerih celo podžgala 
zavzetost frankofonskih Kanad­
čanov, ki predstavljajo tretjino 
prebivalstva in ki postajajo ved­
no bolj zahtevni, ker da nočejo 
biti sluge anglofonskega dela pre 
bivalstva, ki si je zagotovilo vsa 
bogastva v deželi.

Ta razprtija je dala misliti 
mnogim Kanadčanom, tudi Tru- 
deauju, ki pa se je vendarle po­
stavil na stališče, da je Kanada 
politično tako trdna, da ji ne 
grozi nikakršen notranji razpad. 
Nekoliko manj gotovi vase in v 
trdnost dežele so Trudeaujevi li­
beralci, ki se zavedajo, da ka­
nadska liberalna stranka nima 
tolikšnih sil, da bi se lahko brez 
težav upirala konservativcem, po­
sebno ker ima liberalna strai.ka 
največ pristašev v frankofonskih 
predelih Kanade, torej tam, kjer 
je prebivalstva le za eno tretji­
no, medtem ko so konservativci 
bolj zasidrani med anglofonskim 
prebivalstvom, ki ga je več.

In čeprav frankofonski dei Ka­
nadčanov po De Gaullovem na­
stopu v Quebecu pogosto pote­
gne na dan «karto» o ločitvi te 
zvezne države od ostale Kana­
de, se v odgovornih krogih sa­
me liberalne stranke zavedajo, 
da »vrvi ne smejo preveč nate­
govati*, kajti pri dopolnilnih vo­
litvah v lanskem oktobru ni libe­
ralcem uspelo dobiti niti enega

sedeža v tistih predelih, kjer ži­
vijo franko- in anglofonski prebi­
valca, a z anglofonsko večino. 
In čeprav bi ta element moral 
frankofonske voditelje nekoliko 
opozoriti na dejansko stanje, se 
v separatistični quebeški deželni 
vladi krepijo tiste sile, ki zahte­
vajo ločitev od ostale Kanade.

Glede tega pa je zanimivo sta­
lišče predsednika deželne vlade 
Reneja Levesqueja, ki je zadev­
ne razmere v Kanadi zelo značil­
no okarakteriziral. Po njegovem 
je «zclružitev anglofonskih Ka­
nadčanov s frankofonskim pone­
srečena poroka, ki nujno voai v 
razporoko*. Iz tega bi mogli skle­
pati, da je tudi Rene Levesque 
za odcepitev quebeške pokrajine 
ali točneje frankofonskega dela 
Kanade od anglofonskega dela, 
toda Rgne Levesgijgj ge je od lan­
ske vneme do danes nekoliko oh­
ladil in verjetno bi sedaj ne da­
jal izjav, kakršna je gornja, 
kajti v zadnjih časih tako on kot 
njegova separatistična Parti que- 
bepois skuša pogasiti požar, ki 
je v določenih trenutkih kazal 
že, da bo zajel ne le Quebec in

pa malone 
tista*, pač vsa

koder živijo kolikor to-
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Tuji študenti 
na italijanskih 
univerzah

RIM — V okviru italijanske šol­
ske problematike spada tudi pro­
blem italijanske univerze, ki nika­
kor ne more opravljati svoje nalo­
ge, ker je prenatrpana. Na neka­
terih univerzah imajo tudi 40 in 
več, celo 100 tisoč vpisanih slušate­
ljev, pa čeprav strukture iste uni­
verze morejo sprejeti kvečjemu 15 
do 20.000 študentov. Ker pa obisku­
jejo predavanja bolj redki študen­
ti, je življenje na italijanskih uni­
verzah «v sili razmer* možno, 
seveda z nič kaj navdušujočimi 
rezultati. In vendar prihaja na 
te in take italijanske univerze 
vedno več tujih visokcšolcev, o 
čemer pričajo številke, ki jih bo­
mo navedli.

V šolskem letu 1976 77 je bilo na 
vseh italijanskih univerzah vpi­
sanih 28.380 tujih visokošolcev. 
Če pomislimo, da jih je bilo v a- 
kadsmskem letu 1972-73 vpisanih 
21.924, naslednjem letu 22.014 in 
dalje vse do že omenjenega števila 
28.380, vidimo, da kljub prostorski 
tesnobi na italijanskih univer­
zah prihajajo v Italijo številni 
tuji visokošolci, tako da jih pri­
de samo iz evropskih dežel nič 
manj kot 19.083, iz Afrike je bilo 
v akademskem letu 1976-77 vpisa­
nih 1162, iz Severne in Latinske A- 
merike 2988, iz azijskih držav 5.068, 
iz daljne Oceanije je bilo 46 sluša­
teljev, 38 pa je bilo apolidov, to­
rej ljudi brez državljanstva, ver­
jetno gre za študente iz vzhodno­
evropskih držav, ki so zbežali na 
Zahod in prišli na italijanske u- 
niverze.

Iz evropskih dežel je, kot smo 
že zapisali, 19.088, toda od teh jih 
je največ iz Grčije in sicer 16 593. 
To pa zato, ker velja na grških 
univerzah, točneje na nekaterih 
fakultetah tako imenovani «nume- 
rus clausus* to je omejen vpis. 
Sicer pa je pred leti, v času 
polkovniške Grčije prišlo v Italijo 
na univerzo več demokratično na­
strojenih visokošolcev, ki jim ni 
bilo mogoče študirati na atenski 
univerzi, a so se ti nato vrnili v 
domovino.

Sicer pa je nekaj visokošolcev 
tudi iz Zahodne Nemčije, od koder 
jih je skoraj 500, skoraj 300 jih 
j* iz Francije, 189 iz Anglije itd.

Azijskih študentov je, kot smo 
rek>i, 5.068. Največ jih je iz Izraela 
le da gre v tem primeru praktič­
no za Arabce, ki živijo v Izraelu, 
medtem ko izraelski študentje štu­
dirajo doma. Iz Irana študira v 
Italiji skoraj 1300 visokošolcev.

bližnjo okolico, pač 
polovico Kanade, 
področja, 
liko strnjene frankofonske skup­
nosti.

Morda je Rene Levesque opa­
zil, da se del frankofonskega 
prebivalstva odtujuje liberalni 
stranki in še bolj njegovim sepa­
ratistom, ker se čedalje bolj u- 
veljavlja mnenje, da bi ločeni 
frankofonski del Kanade bil na­
sproti anglofonskemu ekonomsko 
močnejšemu delu Kanade preši­
bak za nadaljnji razvoj in za 
konkurenco v nastopih v zuna­
njem svetu. In tako se v Quebe- 
cu izraza »separatizem* in »ne­
odvisnost* zadnje čase manj o- 
menjata, pač pa set uveljavljala 
izraza »šfiVereridst*' in »združi­
tev*. S, tema dvemai izrazoma bi 
naj treznejši Kanadčani, ki ne 
soglašajo s hegemonijo anglo­
fonskega dela Kanade, hoteli po­
vedati, da nočejo cepitve, da pa 
zahtevajo notranjo avtonomijo 
frankofonskega dela, kajti zelo 
negativno bi se odražala ekonom­
ska odcepitev frankofonskega de­
la od anglofonske Kanade. Še 
več, prav lani tako zagnan sepa­
ratist Rene Levesque je v zad­
njem času večkrat podčrtal, da 
bo tudi avtonomen Quebec ostal 
v atlantski zvezi, ohranil skup­
no valuto in bil praktično del 
skunnosli. ki se ji pravi Kanada.

Foznavaici razmer nadalje pra­
vijo, da se bodo v volilni kampa­
nji za volitve v juliju močno ob­
ravnavala vprašanja avtonomije 
ali če hečemo tudi neodvisnosti 
frankofonskega dela Kanade, še 
bolj pa bo govor o ekonomskih 
problemih dežele, kar je tudi ra­
zumljivo. Bolj redki so namreč ka­
nadski ekonomisti, ki računajo, da 
bi letošnje leto, torej 1979. leto, 
moglo prinesti kako izboljšanje 
glede na leto 1978, ki je bilo za 
Kanado bolj slabo. Kanadski dolar 
kaže namreč isto šibkost kot do­
lar sosednjih ZDA. Kanadska 
zvezna vlada se sicer ob tem to­
laži, da omogoča šibke.iši dolar 
kompetitivnost kanadske proizvod­
nje na tujih tržiščih, trgovinska 
bilanca sicer beleži krepko akti­
vo v višini 3,8 milijard dolarjev, 
toda plačilna bilanca beleži 5 
milijard primanjkljaja in v de­
želi vlada krepka recesija, ki se 
kaže tudi v zelo močni brezpo­
selnosti. Lansko leto so zaklju­
čili z 8,3 odst. brezposelnih vseh 
aktivnih sil in ta odstotek se bo 
po mnenju strokovnjakov z le­
tošnjim letom povečal na 9, mor­
da celo na 10 odst., kar je celo 
več kot so v sosednjih ZDA imeli 
v najhujši dobi recesije. Isti e- 
konomisti govore tudi o nevarni 
inflaciji, ki sicer ni dosegla rav­
ni, kateri smo priča v Italiji ali 
na Angleškem, ki pa se je že 
približala desetim odstotkom. 
Skratka, Kanada doživlja politič­
no krizo, ki postaja še hujša od 
ekonomske krize in če liberalne­
mu premieru Trudeauju ne bo 
uspelo v najkrajšem času pre­
usmeriti javnega mnenja sebi v 
prid, bi se lahko zgodilo, da 
prevladajo konservativne sile, ki 
so bile dolgo v opoziciji in zatišju

le naključje je pripomoglo, da je 
ostal živ. Njegov nekdanji sošolec, 
komandir belogardistične postojan­
ke. ga je vsega polomljenega izpu­
stil, da je doma na okrevanju do­
čakal konec vojne. Njegov nekda­
nji komandir ga sploh ni hotel vi­
deti in le nekdanji intendant, ki 
je postal direktor trgovine, ga je 
vzel v službo. To pa je pomenilo 
tudi konec njegovega sanjarjenja 
o slikarskem poklicu. Pomenilo je 
tudi zakon, ki je ostal nesrečen, 
pomenilo je tudi prezgodnjo upo­
kojitev in životarjenje brez poseb­
nega smisla za življenje. In ta­
ko se zdaj nekdanji partizan vra­
ča na Lačni hrib, kjer pa najde 
le bivšo ženo svojega partizanske­
ga tovariša, zdaj razvezano in ži­
večo samo na opusteli kmetiji. V 
sosednji hiši živi samo še sta­
rec, ki pa umre ob njegovem obi­
sku. V hribovski samoti podoživ­
lja nesrečni nekdanji partizan, ki 
ga je življenje prehitelo, spomine 
na lepe dni osvobodilnega boja. 
In tako sklene, da bo ostal tu in 
poskusil slikati. Toda, kakor je bil 
že prej v življenju slabič, tako tu­
di zdaj nima prave volje. In 
vrne se v mesto. Uresničitev svo­
jega sklepa pa odloži za nedoločen 
čas.

To je osrednja zgodba Zormano­
vega romana, ki ima prav gotovo 
mnoge odlike. Predvsem je že te­
matika tista, ki sama na sebi 
predstavlja hvaležno snov za li­
terarno obdelavo. Poudariti mora­
mo odlično gradnjo romana, v ka­
terem se prepleta sodobnost s pre­
teklostjo, partizanski in današnji 
čas in resnična doživetja s spomi­
ni. Res je sicer, da je pripoved 
klasična in da bi romanu ne škodi­
lo malo več dinamike.

Kljub vsemu pa lahko govorimo 
o odličnem tekstu, ki ga bodo mla­
di in odrasli bralci radi prebirali.

Lik glavnega junaka je orisan 
prepričljivo, jasno in nekdanji 
partizan Ahac, sedanji upokojenec 
polno zaživi pred bralcem. Tudi 
nekateri drugi liki so jasni in 
življenjski, nekateri pa ostajajo 
nedorečeni, kot na primer nekda­
nji mož ženske, ki jo Ahac najde 
na Lačnem hribu in s katero hoče 
nadaljevati življenje. Tudi parti­
zanska ljubezen Lija je bolj poetič­
na kot pa živa osebnost.

Toda to ne moti, saj je v roma­
nu vendarle precej življenja, res­
ničnega sodobnega življenja in nek­
danjega, pa tudi dosti življenjske 
problematike in dosti resnic. Če­
prav pisatelj ne razglablja za 
vzroki in bclj slika stvarnost kot 
da bi analiziral, je roman Vonj po 
jeseni vendarle tekst, ki sodi ne 
samo med prepričljive, temveč tu­
di med najboljše Zormanove stva­
ritve.

Sl .Ru.

vse

Olon Župančič:

«PESMI 
ZA BERTO
Nasproten dokaz, da Zupančič 

ni bil velik ljubezenski pesnik, 
predstavljajo pesmi, zbrane v 
zbirki Pesmi za Berto, ki jo je 
v jubilejnem Župančičevem letu 
pred dnevi izdala Cankarjeva 
založba v Ljubljani. Res da gre 
za pesmi, ki so bile šele nedavno 
odkrite in ki jih do letošnjega le­
ta, ko smo obhajali stoletnico 
pesnikovega rojstva, nismo po­
znali. Toda ne glede na to, pred­
stavlja nova knjiga Župančiče­
vih ljubezenskih pesmi ne samo 
dokaz zgrešenosti dosedanjih tr­
ditev dela kritike, temveč pome­
ni pravo odkritje novega Zupan­
čiča. Drobna kniiga pesmi, ki jih 
je izbral in uredil Joža Mahnič in 
ki jih je založba izdala v odlič 
ni opremi Matjaža Vipotnika pod 
naslovom Pesmi za Berto, pred­
stavlja na slovenskem knjižnem 
trgu pravcato presenečenje. Za

vse ljubitelje Župančiča in 
prijatelje slovenske poezije.

Znano je bilo, da je Oton Zu­
pančič, ico je vstopil na višjo 
gimnazijo v Ljubljani gojil lju­
bezenska čustva do Berte Vajdi- 
čeve, ki je bila tri leta mlajša 
od njega in je obiskovala učitelji­
šče. Toda ko je odšel na univerzo 
v tujino, je dekle začelo hoditi 
z drugim. Tako je pesnik doži­
vel prvo razočaranje. Kasneje 
sta se spet zbližala in pobudo za 
to je dal pesnik. Dekletu je pisal 
vrsto pisem, od katerih je bilo 
mnogo vsakdanjih. Take so bile 
tudi številne razglednice s po­
zdravi in voščili. Toda med vse­
mi temi pismi je bilo tudi precej 
ljubezenskih pisem. V ta pisma 
pa je Župančič vključil svoje pes­
mi, ki jih je navadnd zapisal na 
zavihke kuvert.

Po skoraj desetletnem bolj ali 
manj tesnem znanstvu in plato­
nični ljubezni, sta se dokončno 
razšla, ko je Berta odšla v Gra­
dec in tam rodila otroka. Ta pis­
ma in pesmi javnosti niso bila 
dostopna in niti slavisti niso ve­
deli za njihov obstoj, čeprav jim 
je bilo nekaj o ljubezni med Oto­
nom Župančičem in lepo učitelji- 
čo Berto znano. Joža Mahnič, ki 
je znan proučevalec Župančiča 
in njegove umetnosti, je ob pri­
pravah na lanske Župančičeve 
dneve v Ljubljani na začetku po­
letja, stopil v stik s hčerko se­
daj že pokojne Berte in od nje 
dobil na vpogled sveženj pisem, 
razglednic in drugega gradiva, 
ki ga je ta po smrti svoje mate­
re skrbno čuvala in varovala tu­
di pred javnostjo. Razlogi za taj­
nost so odpadli in Jožetu Mahni­
ču se je, kot pravi to v spremni 
besedi h knjigi, odkrilo izredno 
pesniško bogastvo.

Našel je nad 500 skrbno ohra­
njenih korespondenčnih enot, ka­
kih 50 do 70 razglednic. Prese­
netljivo pa je bilo jedro, kakih 
140 Župančičevih pesmi. Res je, 
da so bile med njimi rokopisno 
ohranjene tudi nekatere, ki jih 
je pesnik sam uvrstil v svoje 
zbirke, večino pa so predstavlja­
le vendar neznane pesmi, ki jih 
je za objavo v zbirki Pesmi za 
Berto, ostalo kar 115!

Pesmi za Berto po estetski 
vrednosti seveda niso vse ena­
ke. Po slogu in obliki so neka­
tere sorodne pesmim v zbirkah 
Čez plan in Samogovori. Mnoge 
so povsem kratke štirivrstičnice, 
mnoge celo dvovrstične in ker 
so bile pisane na zavihke pisem, 
tudi kratke. Večina od njih pa 
predstavlja prave bisere drobne 
ljubezenske lirike. Sicer pa bo 
bralec o lem lahko pri branju 
presodil sam,, pri čemer mu bo 
v dopolnilo uvod urednika Joža 
Mahniča, napisan pod naslovom 
Ljubezenska drama in pesmi iz 
pisem. Za popestritev zbirke oz. 
knjige je urednik vanjo uvrstil 
pet portretov Župančiča in Ber­
te in eno risbo, ter faksimile e- 
nena od Župančičevih pisem.

Pesmi za Berto Otona Župan­
čiča predstavljajo prav gotovo 
dragoceno novost in zanimivost 
in so v paketu knjig, ki ga je 
izdala Cankarjeva založba goto­
vo najbolj omembe vredna knji­
ga. Takih primerov je namreč 
v slovenski literaturi malo.

Sl. Ru.

ITALIJANSKA TV 
Prvi kanal

11.55 Zimski športi:
SMUČARSKI SVETOVNI- 
POKAL 

13.30 Check-up 
13.25 Vremenska slika 
13.30 DNEVNIK
14.00 - 15.15 Zimski športi: 

SMUČARSKI SVETOVNI- 
POKAL (ponovitev)

17.00 Odpri se sobota 
18.35 Žrebanje loterije
18.40 Verska oddaja
18.50 Ob 50. obletnici ustanovit­

ve «Opus Dei»
19.20 Happy days — TV film 

Howardov rojstni dan
19.45 Almanah —- Vremenska slika
20.00 DNEVNIK
20.40 lo e la bejana — zaključni 

večer
22.45 Graham Greene pripovedu­

je: Preproste in zapletene 
ljubezni
POSEBNE SLUŽBE 
igrajo Daniel 0’Herlihy, Ju- 
dy Campbell
Ob koncu DNEVNIK - Vre­
menska slika

TV film 
13. URI

Drugi kanal
12.30 Družina Robinson —
13.00 DNEVNIK 2 — OB
13.30 Iz našega žepa
14.00 Odprta šola
14.30 Evropski dnevi
17.00 Mesto proti svetlobi 

TV film
Domača cesta

17.50 Bela, roza, črna, iz predme­
stja države

18.20 Ženska problematika 
šesta oddaja 
Izžrebanje loterije

18.50 Posebna oddaja programa 
DOBER VEČER S. . . QUAR- 
TETOM CETRA
vmes film iz serije Atlas U- 
fo Robot
z naslovom Spake iz pod­
zemlja

19.00 Dnevnik 2 — DRIBBLINC, 
19.45 DNEVNIK 2 - ODPRTI

STUDIO
V VALČKOVEM KORAKU 
Zgodovina družine Strauss 
osmo in zadnje nadaljevanje 
igrajo: Stuart Wilson, Tony

20.40

Anholt, Lynn Faleigh 
21.35 Bil je nekoč amerikanski kos 

film
igrajo: Gela Kandelaki, Go- 
gi Tchkreidze; režija: Otar 
Ioseliani
Ob koncu DNEVNIK 2 — 
ZADNJE VESTI
JUGOSLOVANSKA TV 
Ljubljana

8.00 Stare japonske pravljice 
8.30 Z besedo in sliko
8.30 Babičin vnuček
9.00 Pisani svet
9.40 Kdor seje naj tudi žanje, 

dokumentarna oddaja
10.40 625, ponovitev
11.00 M. Dombroivska:

NOČI IN DNEVI,
TV nadaljevanka

12.25 Bischofshofen:
SMUČARSKI SKOKI

15.40 Povest o ljubezni, 
mladinski film

17.00 Košarka:
RADNIČKI - CIBONA

18.40 NAŠ KRAJ 
humoristična oddaja

19.15 Risanka
19.30 TV DNEVNIK
20.00 Prevost: MANON,

TV nadaljevanka
21.05 Okus po uspehu, film

Koper
17.00 Košarka:

RADNIČKI - CIBONA
19.30 Otroški kotiček: Na klavia­

turi
20.15 TV DNEVNIK
20.35 PREGRADA V DRUŽINI, 

film
Režija: Franco Nucci; igra­
jo: Piero Mazzarella, Femi 
Benussi in drugi

22.15 Dosje našega časa.
LETO 1959

23.15 Pregled sporeda za nasled­
nji teden
Zagreb

9.00 TV v šoli 
12.55 SMUČARSKI SKOKI 
15.50 TV koledar 
16.0-J Otroška cddaja

RADNIČKI - CIBONA 
18.45 Humoristična oddaja
20.00 KANDIDAT, film
22.00 V soboto zvečer

V mestu York na severu An­
glije so angleški arheologi odkri­
li dve vikinški zgradbi, ki sta 
stari najmanj 1.000 let in ki pri­
čata, da je v tedanji dobi žive­
la v tem delu Anglije močna vi­
kinška skupnost. Angleški arheo­
logi so odkrili tudi veliko ostan­
kov iz davne vikinške dobe in 
po najdbah sklepajo, da sta bili 
omenjeni gradbeni strukturi prav­
zaprav nekakšna delavnica. Ena 
od zgradb je sicer lepo ohranje­
na, druga pa je bila zrušena.

TRST A
7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.30, 13.00,

14.00, 15.30, 17.00, 18.00, 19.00, Po­
ročila; 7.20 Dobro jutro po naše; 
8.05 Radijski trim; 9.05 Kultur­
no pismo; 10.05 Koncert sredi ju­
tra; 11.00 Z jugoslovanskimi pevci 
in ansambli; 11.35 Na goriškem 
valu: 12.00 Glasba po željah; 13.15 
Pa se sliš', slovenske ljudske pe­
smi; 14.10 Slovenske povojne re­
vije v Italiji; 14.30 Vse lepo, vaš 
Peter; 16.30 Odprimo knjigo prav­
ljic; 17.05 Mi in glasba; 18.05 «U- 
žitkarji*, radijska igra;

KOPER
6.30, 7.30, 8.30, 9.30, 10.30, 11.30,

12.30, 13,30, 14.30, 15.30, 16.25, 16.30,
17.30, 18.30, 19.30, 20.30, 21.30, 22.30 
Poročila; 7.00 Dobro jutro v gla­
sbi: 8.32 Hi-fi magazin; 9.15 Poje 
Stefania Rotolo; 9.32 Lucianovi do­
pisniki; 10.00 Z nami je. . .; 10.15 
15 minut z Disco Bouzouki Band; 
10.32 Glasbeni odmor; 10.40 Pro­
gram z Vanno; 11.00 Kirn, svet 
mladih; 11.32 Zimska plošča '78; 
12.00 Na prvi strani; 12.05 Gla­
sba po željah; 14.00 LP plošča ted­
na; 14.33 Ansambel Quartz;
14.45 Kirn parade; 15.00 Koncert 
na trgu; 15.40 Glasbeni moment;
15.45 Orkester Borghesi; 16.00 
Pismo iz. . .; 16.05 Edig Galletti; 
16.40 Glasbeni notes; 16.45 Jugo- 
ton; 17.00 Ob petih popoldne; 17.45 
Reklame in zabavna glasba; 18.00 
Vročih 100 kW; 18.35 Zapojmo in 
zaigrajmo; 19.33 Glasbeni wee- 
kend; 22.00 in 22.45 Glasba za 
ples.

RADIO 1
7.00, 8.00. 10.00, 12.00, 13.00, 14.00,

15.00, 17.00, 19.00, 21.00, 23.00 Po­

ročila; 6.00 - 7.30 To noč, danes 
zjutraj; 10.35 Spomini, anekdo­
te., 11.30 Ena dežela na enkrat: 
Val d’Aosta: 12.05 Glasbena odda­
ja; 12.10 Aplavz te cenjene publi­
ke; 12.30 Evropa, Evropa; 13.35 
Ko ljudje pojejo; 14.05 Tudi mi 
smo tu; 15.05 Oddaja iz Furlanije- 
Julijske krajine; 15.55 Jaz, prota­
gonist; 16.30 Od obale do obale;
17.05 Radio 1 jazz ’79; 17.35 Leta 
zlata; 18.25 Schubert in Italija;
19.30 Nabožna oddaja; 19.35 Zdrav­
nik, dober večer; 20.10 Skoraj e- 
no uro z Michelejem Stranierom;
21.05 Pesmi, pesmi;

LJUBLJANA
7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.00, 

12.00, 14.00, 15.00, 17.00, 19.00, 22.00,
24.00 Poročila; 6.20 Rekreacija; 
6.50 Dobro jutro, otroci!; 7.30 Iz 
naših sporedov; 8.08 Glasbena ma­
tineja; 9.05 Pionirski tednik; 10.15- 
11.C0 Kdaj, kam, kako in po čem?; 
10.45 Turistični napotki za naše 
goste iz tujine; 11.03 Ivan Šček 
Miniature za rog in klavir; 11.20 
Lokalne radijske postaje se vklju 
čujejo; 11.40 Mi pojemo; 12.10 Go­
dala v ritmu; 12.30 Kmetijski na 
sveti; 12.40 Veseli domači napevi;
13.00 Danes do 13. ure; 13.20 Obve­
stila in zabavna glasba; 13.30 Pri­
poročajo vam. ..; 14.05 Gremo v 
kino; 14.45 S pevcem Aleksandrom 
Mežkom; 14.55 Minute za EP; 15.30 
Glasbeni intermezzo; 15.45 S knjiž 
nega trga; 16.00 «Vrtiljak*; 17.05 
Spoznavajmo svet in domovino;
18.30 Iz dela glasbene mladine Slo 
venije; 18.55 Pet minut za EP 
19.20 Obvestila in zabavna glasba 
19.35 Lahko noč, otroci!; 19.45 Mi 
nute z. ...
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Pogovori o davkih
DAVKI MED STARIM IN NOVIM LETOM

Posredni davek na dodatno vred­
nost stopa v letu 1979 v svojo sed­
mo leto. Za eno leto mlajša sta 
neposredni davščini na dohodek 
fizičnih in juridičnih oseb (IRPEF 
in IRPEG) ter prav tako neposred­
ni davek v prid krajevnih ustanov 
(ILOR),

Po izglasovanju splošnega zako­
na o davčni reformi leta 1972, so 
prepustili vladi, da z ločenimi iz­
vršilnimi dekreti predsednika re­
publike uresniči smernice, ki jih 
je parlament odobril v sklopu te­
meljnega zakona.

Prvi namen davčnih reformator­
jev je bilo poenostavljanje zelo raz­
tresenih določb in odprava številnih 
davkov, zlasti na področju neposred­
nega obdavčevanja. Po mnenju 
poznavalcev razmer so ta namen v

bistvu dosegli, kljub nenehnim 
spremembam, ki so jih vsako leto 
vnašali zlasti na prijavnem po­
dročju.

Drugi cilj precej idealistično na­
strojenih reformatorjev naj bi bi­
la vzpostavitev večjega zaupanja 
med davkoplačevalci in davčno u- 
pravo, s tem pa tudi večja iskre­
nost ob prijavi obdavčljivih dohod­
kov. Te namere so se skoraj popol­
noma izjalovile. Večletne izkušnje 
so pokazale, da je davkoplačeva­
lec iskren le, če je k iskrenosti pri­
moran. Tako so z izpopolnjenim 
sistemom obdavčevanja s strani 
dajalca sredstev odpravili vse luk­
nje, ki so pred reformo n.pr. omo­
gočale delodajalcem manjše utaje. 
Danes deluje v tem pogledu davč­
ni ustroj skoraj brezhibno, z izje-

v solidno stvarnost. Nekdo bo pod­
pri vaše ideje.

STRELEC (od 23. 11. do 20. 12.)

OVEN (od 21. 3. do 20. 4.) Ob 
pomanjkanju materialnih možnosti 
vam bo v oporo domiselnost. Da 
bo uničeno neko čustvo, bo krivda 
vaša.

BIK (od 21. 4. do 20. 5.) V 
vsakodnevnem delu skušajte bolj 
obvladovati samega sebe. Ne vzne­
mirjajte se zaradi besedičenja na 
vaš račun.

DVOJČKA (od 21. 5. do 22. 6.) 
Primorani boste reševati težaven 
problem. Harmoničnost vašega 
življenja je odvisen od vaše iskre­
nosti.

RAK (od 23. 6. do 22. 7.) Bodite 
vztrajni, čeprav vas prvi uspehi 
ne zadovoljujejo. Potrudite se, da 
boste objektiven razsodnik.

LEV (od 23. 7. do 22. 8.) Skušaj­
te se čimprej prilagoditi svojim 
posebnim nalogam. Srčna zvesto­
ba bo nagrajena.

DEVICA (od 23. 8. do 22.9.) Gle­
de nekega predloga ne bo koristno, 
da ga iznesete, preden ne dozori. 
. aj van bo pri srcu tudi sreča 
drugih.

TEHTNICA (od 23. 9. do 23. 10.) 
Z uspelim finančnim ukrepom bo­
ste nadoknadili vse, kar ste bili 
prej izgubili. Trenutna čustva so 
nevarna.

ŠKORPIJON (od 24. 10. do 22. 
11.) Svoj načrt boste spremenili

Skušajte v svojih sodelavcih zbu­
diti zanimanje na neki podvig. U- 
godne perspektive za vašo srečo.

VODNAR (od 21. 1. do 19. 2.) S 
svojim spoštovanjem sprejetih ob­
veznosti si boste dvignili ugled. 
Skušajte ostati kar najbolj daleč 
od sporov.

KOZOROG (od 21. 12. do 20. 1.) 
Vse okoliščine so ugodne za izved­
bo daljnoročnega načrta. Ne bodi- 
'e pretirano skromni.

RIBI (od 20. 2. do 20. 3.) Sku­
šajte se čimprej uveljaviti in se 
pri tem ne bojte varovati lastnih 
interesov. Manjša razprava bo zah­
tevala naglo rešitev.

mo možnih utaj ob črnem neprijav­
ljenem delu.

Tretja težnja reforme je bila 
preureditev in s tem večja usposo­
bitev davčnega aparata. Ustanovi­
tev centralnega davčnega anagra- 
fa, ki naj bi zbiral in pregledoval 
vse pozicije plačevalcev neposred­
nih davščin, je bil osnovni inštru­
ment za pobijanje utaj. Mirno lah­
ko trdimo, da je moč zabeležiti na 
tem področju skoraj popoln polom. 
Po šestih letih reforme smo kljub 
milijardnim stroškom šele na za­
četku. V osrednjih računalnikih so 
namreč šele sedaj komaj komaj 
utegnili zbrati davčne številke in 
osebne številke, podatke večine 
davčnih prijaviteljev.

Uspeh davčne reforme se odra­
ža v glavnem v velikih ali manjših 
utajah pri posameznem davku.

Steber posrednega obdavčevanja 
je IVA. Reformatorji so upali, da 
bo tovrstna davščina, ki je bila 
obvezno uvedena na vsem območju 
evropske gospodarske skupnosti, 
vsaj podvojila realne prihodke, ki 
so jih prej dobili s pobiranjem 
IGF,. Bridko je bilo razočaranje fi­
nančne uprave, ’-o je ugotovila tu­
di pri novi davščini velikanske u- 
taje, ki znašajo nad 50 odst. de­
jansko pobranega davka. Skoraj 
popolnoma so odpovedali posebni 
uradi IVA, ki so jih natrpali z o- 
sebjem, zbranim od vsepovsod. Več 
let so se ti uradi omejevali na for­
malne ugotovitve in na pobiranje 
davka, ki so ga sedaj poverili ban­
čnim zavodom. Z začetkom 1979. 
leta so uvedli žc dolgo predvideno 
obveznost spremnih listin ob prevo­
zu blaga, ki je podvrženo davščini.

Enotna osnova obdavčevanja za 
IRPEF in ILOR je osebni dohodek, 
ki ga mora vsak davkoplačevalec

letno prijaviti. Že od vsega začet­
ka je bilo jasno, da bodo utaje IVA 
bistveno vplivale na utaje IRPEF, 
saj se iz prometa, ki ga zaznamuje 
IVA, precej lahko pride do realnih 
dohodkov in s tem do pravičnega 
obdavčevanja. Dokler ne bo prišlo 
do točnejšega plačevanja IVA in do 
zadevnih križanih ugotovitev s cen­
tralnim računalnikom, je zaman 
pričakovati bistveno zmanjšanje 
utaj zlasti za IRPEF. Po sedanjih 
napovedih bo računalni ustroj iz­
popolnjen šele 1981. leta, davčno 
upravo pa bodo primerno usposo­
bili šele leto ali dve kasneje. Raj 
za utajevalce bo potemtakem tra­
jal še najmanj 4 leta.

Medtem so kot ustrahovalno sred­
stvo uvedli strožje preverjanje do­
hodkov nekaj stotin izžrebanih dav­
koplačevalcev. Ta operacija, ki je 
odkrila, da 05 odst. izžrebanih ni iz­
polnila v večji ali manjši meri svoje 
davčne dolžnosti, ni imela vidnejših 
uspehov glede na širše kroge davč­
nih obvezaneev.

Sedaj je v teku razprava o no­
vem zakonu, ki bi omogočal takoj­
šnji ali čimprejšnji kazenski pregon 
večjih utajevalcev. Doslej je fi­
nančna uprava lahko nastopila s 
kazensko prijavo šele ob izpolnitvi 
administrativnih prizivov pred dav­
čnimi komisijami, torej z večletno 
zamudo. Kaže, da bo tudi ta pot 
zamudna, saj bodo med drugim 
morali usposobiti zbor specializira­
nih sodnikov.

Vse kaže torej, da je finančni a- 
parat stopil v reformo skoraj po­
polnoma nepripravljen in da bo 
potrebno še mnogo let za njegovo 
izpopolnitev. Lahko je predvidevati, 
da bo davčno leto, ki je pred nami, 
teklo po starih tirih, pa čeprav 
v pričakovanju vidnejših uspehov.
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Klopotec s štirimi kraki 
simbol mesta ob Dravi?
Zanimivi zamisli mariborskega ljubitelja starin in običa­
jev — Tudi prava domača restavracija v obliki klopotca
MARIBOR, 4. januarja — Znani pobudnik za ohranjevanje 
starih slovenskih običajev, ohranjevalec etnografije in vse­
ga, kar Je naše in slovensko, dr. Lujo Polanec je pred krat­
kim sprožil akcijo za uresničitev dveh zamisli, ki bi nedvom­
no sodili v mesto ob Dravi, še več, o katerih bi lahko bolj 
razmišljali.

»Znano je,« je dejal dr. Po­
lanec, »da v Mariboru nima­
mo pristne narodne gostilne 
in da so tisti, ki se ponašajo 
s tem imenom, daleč od res­
nice. V tem predelu Sloveni­
je poznamo šest tipov vino­
gradniških zidanic, ki pa se 
le malenkostno razlikujejo. 
Prav zato bi lahiko zgradili na 
prostoru Mariborskega sejma 
te zidanice, v njih pa točili 
pristna vina in ponudili res­
nično domače jedi. Tako bi 
končno dobili v Mariboru 
resnično domač kotiček, ki 
bi ga lahko pokazali gostom«.

Druga zamisel pa je o sim­
bolu Maribora, točneje o 
simbolu goric, ki obkrožajo 
Maribor z vseh strani. Doka­
zano je, da izvira simbol Slo­
venskih goric — klopotec z 
območja Slovenskih goric. 
Avstrijski vinogradniki so 
prevzeli ta simbol od nas, 
vendar so mu dodali še nekaj 
krakov. Pristni slovenski klo­
potec ima štiri krake, med­
tem ko imajo avstrijski od 
osem do dvanajst krakov. So 
pa obdržali pravo ime za to 
pripravo, ki izvira iz raglje 
in je služila za preganjanje
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TALE NI CISTO NAS — Tipičen slovenski klopotec 
ima Štiri krake, avstrijski p'a po šest ali delo osem.

Foto: Bogo Čerin

ptičev iz vinogradov — »kla- 
potec«.

»Maribor nima svojega sim­
bola,« pravi dr. Lujo Polanec, 
»zato bi lahko izbrali klopo­
tec kot njegov simbol. Orad 
to ne more biti, kajti ni zna­
čilen za Maribor. Se več: ob 
Dravi bi postavili restavraci­
jo v obliki klopotca. Na vsa­
kem kraku klopotca bi bila 
kabina, iz katere bi si raz­
gledovali po mestu in okoli­
ci. Kralke pa bi poganjal po­
seben mehanizem.«

Nedvomno obe zamisli za­
služita pozornost. Dejstvo je, 
da sta uresničljivi, mestu pa 
bi prinesli košček etnografi­
je in pa simbol. Obe bi lahko 
postali tudi privlačni turistič­
ni točki.

JOŽE JERMAN

AFS »France Marolt« na Vaši matineji
PREKMURSKI PLESI — Akademska folklorna skupina »France Marolt« se bo v nedeljo 
ob 10.30 predstavila na tradicionalni »Vaši matineji« v Mestnem gledališču Ljubljanskem. 
Plesalci in glasbeniki bodo predstavili le slovenske plese, in sicer del programa, ki so ga že 
predstavili poleti v Križankah, ko so praznovali svojo tridesetletnico, in za svoje delo 
prejeli »slovensko folklorno priznanje« ter »plaketo mesta Ljubljane«. Belokranjske, prek­
murske. dolenjske, vzhodnoštajerske In gorenjske plese sta koreografsko pripravila Mirko 
Ramovš in Tončka Marolt, glasbo pa sta zapisala Julijan Strajnar in Tončka Marolt. 
Nastop bo povezovala Neža Simčič. Foto Joco Žnidaršič

Velike želje in potrebe 
po znanju tujih jezikov
Delovna organizacija Intenzivni tečaji tujih jezikov je 
v 25 letih posredovala znanje 21.500 slušateljem
Potrebe po praktičnem, 

bolj usmerjenem znanju je­
zikov so dandanes vse večje, 
redna šola se takim potre­
bam najbrž ne more ali pa 
tudi ne zna prav odzivati. 
Zato se je zunaj rednega 
šolskega sistema razvid tak 
pouk jezikov, ki je po meri 
zaposlenih ljudi, ki znanje 
posreduje po hitrih metodah.

Med ustanovami, ki so se 
pri nas najbolj specializirale 
za posredovanje takega zna­
nja tujih jezikov, sodi v 
ospredje delovna organizacija 
Intenzivni tečaji tujih jezi­
kov, katere sedež je v Ljub­
ljani ob Vilharjevi cesti, nje­
gova dejavnost pa sega tudi 
na Gorenjsko, Primorsko in 
druge kraje.

Ta šola novega tipa, če Ji 
lahko tako rečemo, je bila 
ustanovljena pred petindvaj­

setimi leti — decembra 1953 
— prav iz nuje, da bi se 
odrasli, strokovnjaiki v kar 
najkrajšem času naučili tu­
jega jezika in spoznali ter­
minologijo, ki so jo rabili 
za svoje delo. Nastanek Je 
sodil v okviru tehnične po­
moči OZN ter pogodbenega 
sodelovanja med našo državo 
ln Georgetown University Iz 
ZDA, na podlagi katerega so 
se razvili centri za pouk an­
gleščine v več krajih države. 
Od tam naprej je bil razvoj, 
ki je bil že na samem za­
četku zastavljen zelo kvali­
tetno, hiter in bogat.

Pogled v delo tega sicer 
maloštevilnega kolektiva uči­
teljev Jezikov in drugih so­
delavcev kaže, da organizira­
jo in vodijo jezikovne tečaje 
od začetnih do najvišjih za­
htevnostnih stopenj, da pre-

Mraz rahlja zdravje?
Oboleli za gripo in prehladi so napolnili mariborske in 
novogoriške ambulante — Tolmince pa mraz celo krepi
LJUBLJANA, 4. januarja — Muhasto vreme, ko se skorajda 
jesenske temperature menjujejo s pravim sibirskim mra­
zom, je marsikje zrahljalo zdravje Slovencev. Prehladi in 
gripe so napolnili zdravstvene ambulante v Mariboru in v 
Novi Gorici, živahno je bilo tudi po ambulantah v Celju, 
drugod po republiki pa večjega obiska v zdravstvenih do­
movih niso zabeležili. Zdravstvene domove so na svojih 
območjih obiskali tudi naši dopisniki.

Novogoriški zdravstveni 
dom je bil včeraj kar prete­
sen za številne bolnike. Samo 
v delavski ambulanti novogo­
riškega zdravstvenega doma 
se jih je zvrstilo okrog 120: 
»Največ je prehladnih obo­
lenj, čeprav o pojavu gripe 
še ni mogoče govoriti, pa je 
že zaznati njene prve znake,« 
je povedal dr. Otokar Perko.

V celjskem zdravstvenem 
domu imajo seveda spet pol­
ne roke dela. Vendar je po­
rast prehladnih in podobnih 
obolenj za ta letni čas nor­
malen. Boln/n pa ni toliko, 
da bi že lahko napovedali 
bližajočo se epidertlijo.

Zdravstveni delavci konji­
ške, šmarske, šentjurske, 
ptujske, bistriške in ormoške 
občine pravijo, da je zdrav-
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stveno stanje občanov zado­
voljivo, in da število prehla­
dov in drugih oboljenj ni 
nad zimskim povprečjem. Tu 
in tam je nekoliko porastlo 
število zvinov in zlomov.

Ce- so imeli mariborski 
zdravniki nekoliko mirnejše 
predpraznične dni in novo le­
to, pa je bila včeraj in danes 
prava invazija na dežurne am­
bulante, ter množica klicev

O zdravju Slovencev so 
poizvedovali: Branko Po­
dobnik, Ivica Burnik, Vla­
do Smole, Danilo Utenkar, 
Majda Štruc, Ivan Pra­
protnik, Peter Potočnik, 
Vlasta Felc, Pavle Bur- 
keljc, Boro Borovič, Katja 
Roš in Mojca Kaučič.

ZAGREB — Splitska občina je ver­
jetno v vsej SR Hrvaški edina stopila 
v leto 1979 — kar zadeva bilanco sploš­
ne in skupne porabe — z nepodpisano 
menico. Zgodilo se je nekaj, kar je s 
stališča delegatske prakse in političnih 
odnosov nenavadno: splošna bilanca 
občine ni dobila delegatskega vizuma. 
Zadnje dni decembra je samo eden 
izmed treh zborov občinske skupšči­
ne, to je zbor krajevnih skupnosti, 
dvignil roko v prid sprejetja dokumen­
ta, s katerim naj bi uravnovesili vse 
prihodke in izdatke velikega števila 
uporabnikov družbenih sredstev na 
neproizvodnem področju. Druga dva, 
to je zbor združenega dela in družbe­
nopolitični zbor, sta odločno rekla 
ne. Takšna nepopolna bilanca ni spre­
jemljiva!

Finančni strokovnjaki niso napra­
vili nobene napake. Vse njihove postav­
ke so bile natančno uravnovešene, 
stopnje in drugo so uskladili z obi-

Vjesnik za Delo

čajno prakso, pozabili pa so na neko 
»malenkost«: delegatski bazi niso dali 
programov dela, niso ji predstavili 
kakovosti in obsega nalog, ki jihza, 
zahtevni denar nameravajo izpeljati v 
okviru samoupravnih interesnih skup­
nosti. Predočili so jim samo stopnje, 
ob njih pa togo besedilo, iz katerega 
pravzaprav ni mogoče ugotoviti pra- 
vega reda in smisla. Dokler to ne bo 
storjeno, dokler na naslove vseh split­
skih' delegacij ne bodo prišli dokumen­
ti, ki podrobno govorijo o vseh postav­
kah, in dokler na podlagi tega ne bo­
sta ocenjena njihova družbena upra­
vičenost in interes združenega dela, da 
jih financira, jih ne bodo parafirali. 
Kolikor je znano, je to enkraten pri­
mer ne samo v tem delu Hrvaške, 
temveč v vsej državi.

Nekdo bo mogoče v prid smotrnosti 
in gospodarnosti pripomnil: spet sami 
papirji, spet odvečno delo. sestanki in 
premlevanje stališč. Ampak odgovori- 
mo mu lahko: kakšna sreča bi bila, Če 
bi prišlo do več takih kratkih stikov in 
do vračanja računov odpošiljatelju! To 
bi bilo vsekakor zanesljivo znamenje, 
da združeno delo zdaj odgovorno do­
loča, koliko časa resnično potrebuje 
mo v nadstavbi.

Kronisti splitskih delegatskih doga­
janj lahko zapiše, da najnovejši primer 
zavrnitve splošne bilance za financira 
nje splošnih in skupnih potreb v obči 
ni sploh ni osamljen primer politično 
odgovornega In zrelega ravnanja delo 
gaclj in delegacij«;. Predvsem zaradi 
oolitičnega posluha delegacije ladjedel 
ske industrije Split zbor združenega 
dela občinske skupščine ni več telo, 
ki bi mehanično dvigalo roko In bi ime­
lo bianco menico za vsak predloženi 
sklep izvršilno-polltičnih ali upravnih 
organov. Kar je v konkretnem primeru

malo znano, pa je to, da razprava, ki 
je potekala o bilanci, ni splitsko obar­
vana, temveč se lahko z vprašanji, raz­
mišljanji in intonacijo vsekakor pre­
stavi v dosti širši politični okvir.

V splitskem delegatskem dialogu so 
odločno nastopili proti ponudenim 80 
odstotkom povprečne rasti splošne in 
skupne porabe. »Nismo za to. Izloča­
nja se lahko povečajo na 20 ali tudi 
21 odstotkov, če bomo ocenili, da stoji 
za njimi resnično potreben program 
dela in če obstaja tudi interes zanj«. 
Zakaj pa toliko vztrajajo pri stopnjah, 
ki so sicer popolnoma abstraktna in 
nekoliko meglena količina, zakaj 
vztrajno bežijo pred tem, da bi zdru­
ženo delo z neposrednim dogovarja­
njem izločalo fiksne zneske za skupno 
določeni program in opravljeno delo 
v okviru katerekoli negospodarske de­
javnosti?

Kadar v Splitu spregovorijo o tem, 
vzamejo navadno za zgovoren zgled 
organizacijo občinskih kulturnih insti­
tucij. Vseh skupaj je 25 in v njih je 
zaposlenih okoli 400 ljudi, od tega po­
lovica samo v eni, to je v gledališču. 
Torej v vseh drugih dela le 200 ljudi 
in med njimi je polovica administrativ- 
no-režijskih delavcev. Zakaj in čemu? 
Takšno stanje stvari je ne samo drago 
in negospodarno, temveč omogoča naj­
različnejše, navadno skupinskolastni- 
ško vedenje. Splitsko združeno delo že 
leta in leta opozarja na to organizacij­
sko stranpot v kulturi, vendar vse sku­
paj nič ne zaleže. Namesto da bi se 
stanje spremenilo, postrežejo konec 
vsakega koledarskega leta s povečano 
stopnjo izločanj, in to brez akcijskih 
programov. Ali pa vzemimo zdravstve­
no potrošnjo. Celotna stopnja izloča­
nja je največja na Hrvaškem, skoraj 
11 odstotkov. Vendar si ne prizade­
vajo, da bi resnično »ozdravili vzroke« 
pretiranih izločanj za zdravstveno po­
trošnjo, temveč poskušajo nezaželeno 
stanje spremeniti s — povečanimi stop­
njami. Ta svojevrstna »stopnjemanija« 
je lani, kot so izračunali v splitskem 
združenem delu, pobrala z dohodkov 
nega konta splitskega gospodarstva 
okoli 230 milijonov dinarjev več, kot 
bi bilo realno treba glede na ugotovlje­
no rast družbenega proizvoda-

V kategorijo družbenega proizvoda 
se tlači vse mogoče, pa naj je treba 
ali ne. Tukaj so na primer dobro, pri­
zadevno delo, strokovno in odgovorno 
gospodarjenje, a tudi delomrzništvo. 
negospodarnost, zviševanje cen in in 
flaciia. In kaj se potom praviloma do 
gaja? Medtem ko se nadstavba v poli 
tiki osebne porabe ravna po normati 
vu dopustne rasti družbenega proizvo­
da, gospodarstvo te rasti praviloma ne 
more spremljati in najpogostejši rezul 
tat — ki ni značilen samo za Split - 
je da zmožni kadri množično odhajajo 
v dejavnosti, ki jim obstanek zagotav­
ljajo stopnje.

MILAN MUDRON.7A

na dom. Kar za 100 odstotkov 
več kot običajno, ali 160 ljudi 
je potrebovalo dežurno zdrav­
niško pomoč Mnogi med nji­
mi pa so si le zahvaljujoč 
nekoliko premraženim viru­
som, ki v takšnem mrazu ne 
napadajo zdravja tako aktiv­
no, podaljšali praznike.

Za razliko od drugih po 
novoletnih dneh, po besedah 
zdravstvenih delavcev Gorenj­
ske, tukaj ne ugotavljajo več 
Jega pojava prehladov ali gri­
pe. To pomeni, da nenadna 
ohladitev še zaenkrat ni na 
čela zdravja Gorenjcev, prav 
tako dobro pa se držijo tudi 
Korošci.

Zasavci so v teh dneh pre­
vidni pri hoji, menijo na ki 
rurškem oddelku bolnišnice 
Trbovlje. Zlomov praktično ni 
več kot običajno. Razen manj. 
ših prehladov za zdaj tudi ni
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opaziti drugih bolezni, ki 
spremljajo zimski čas.

Tako trdnega zdravja kot 
Zasavci in Gorenjci pa niso 
Prekmurci, v Pomurskih 
zdravstvenih domovih ugotav­
ljajo precej prehladnih obo­
lenj, temu primerno pa se Je 
povečal tudi obisk v lekarnah.

Iz obalnih občin sporočajo, 
da obisk v bolnišnicah in 
zdravstvenih domovih ni večji 
kot običajno. V tolminskem 
zdravstvenem domu pa so za­
trdili, da jih občani obisku­
jejo te dni celo manj kot 
običajno.

Ljubljančanom mraz ni šel 
posebno do kosti — vsaj kar 
zadeva zdravje. Tako na Kli­
ničnem centru kakor po ljub­
ljanskih zdravstvenih domo. 
vih so namreč povedali, da Je 
sicer nekaj več prehlajenih 
občanov, vendar zaenkrat še 
niso zabeležili večjega oble­
ganja zdravnikov.

Šola v naravi 
za otroke 
zdomcev

Do 13. januarja bo v 
Kranjski gori smučarski 

tečaj za 60 šolarjev
KRANJSKA GORA, 4. Janu­

arja — Zgodaj zjutraj je v 
Satumusov in Porentov do-m 
v Krati skl gori prispela sku­
pina 64 šoloobvaznih otrok 
naših zdomcev iz zahodno- 
nemškega mesta Stuttgart, ki 
so v glavnem člani sloven­
skega kulturnega društva Tri­
glav. Zanje so v Kranjski go­
ri pod pokroviteUstvom ob­
činske konference SZDL 
Kranj pripravili šolo v nara­
vi, ki bo trajala do 13. janu­
arja-

V imenu pokrovitelja sta 
otrokom zdomcev zaželela 
dobrodošlico predsednik in 
sekretar občinske konference 
SZDL Kranj Slavko Malgaj ln 
Franc Thaler. Pokrovitelj je 
otrokom za čas šole v nara­
vi preskrbel 52 parov smuči 
ln drugo smučarsko opremo, 
ker bodo v času bivanja v 
Kraniski gori opravili tudi 
začetni smučarski tečaj.

Zgled za druge
Rezervni starešine iz Slovenske Bi­
strice že vrsto let med najboljšimi
SLOVENSKA BISTRILA, 4. januarja — Občinska organiza­
cija zveze rezervnih vojaških starešin v Slovenski Bistrici 
že vrsto let sodi med najboljše v naši republiki Za dolgo­
letno in uspešno delo pr krepitvi obrambnih priprav in 
obrambni vzgoji mladih je občinska konferenca prejela naj­
višje zvezno priznanje — zlato plaketo ZRVS Jugoslavije.

V občini je 867 rezervnih 
starešin, ki so vključeni v de­
set krajevnih organizacij ter 
devet aktivov. Od tega štirje 
aktivi delujejo na šolah. V 
preteklem letu so največ po­
zornosti namenili splošno vo­
jaškemu in idejnopolitičnemu 
izobraževanju članov. Pri tem 
že ves čas tesno sodelujejo s 
pripadniki JLA tn teritorialne 
obrambe ter z drugimi ob­
rambnimi dejavniki v občini 
tn krajevnih skupnostih. Ak­
tivni so tudi v drugin druž­
benopolitičnih organizacijah. 
Različnih oblik izobraževanja 
in urjen a se udeležuje 98 
odstotkov elanov.

V lanskem letu so pripravi­
li več tehničnih zborov, strel­
skih tekmovanj, pohodov po 
poteh revolucije in pomnikov 
iz NOB, predavanj in tovari­
ški’) srečanj. Predavanj se Je

Lani 250.000 
novih

avtomobilov
Naše tovarne so jih 
izdelale 17.000 več 

kot leto prej
BEOGRAD, 4. januarja 

(Tanjug) — Lani so na­
še tovarne po nepopol­
nih podatkih izdelale oko­
li 250.000 avtomobilov, to 
je za 17.000 več kot leto 
popTej.

V halah našega največje­
ga proizvajalca, Zavodov 
Crvena zastava, so nare­
dili 197.000 avtomobilov, 
novomeški IM V jih je iz. 
delal 35.000, sarajevski 
TAS 10.000, koprski Ci­
mos pa okoli 11.000.

Kljub povečani proiz­
vodnji naši proizvajalci 
lani še zdaleč niso pokri 
li potreb trga. Skoraj na 
vse vrste avtomobilov je 
bilo treba čakati po dva, 
tri ali več mesecev in 
tudi danes ni položaj še 
nič boljši.

Predlog 
zs novo 

cementarno
Zgradili naj bi jo v Bo­
sanski Krajini ob boga­

tih zalogah surovin
BANJALUKA, 4. januarja 

(Tanjug) — Banjaluška go­
spodarska zbornica Je pred­
lagala, naj bi v Bosanski 
Krajini zgradili cementarno z 
zmogljivostjo 600.000 ton. To 
bi bila prva cementarna v se­
verni Bosni in bi skupaj z 
obstoječima v Kaknju in Lu- 
kavcu pomagala odpravljati 
težave, ki nastaja'« zaradi po­
manjkanja tega nujno potreb­
nega gradbenega materiala.

Po oceni strokovnjakov ob­
stajajo na območju občin 
Banjaluka, Bosanski Novi in 
Sanski most velike zaloge la- 
porast.ega apnenca, kremeno­
vega peska in premoga.

O upravičenosti gradnje te­
ga ob ekta nam govori poda­
tek, da smo lani za uvoz ce­
menta izdali okoli 80 milijo­
nov dinarjev. To hkrati po­
meni, da bi lahko samo za 
prevozne stroške zadnjih šti­
rinajstih let zgradili novo ce­
mentarno.

Nove plošče na 
našem tržišču
Odtisi s slovensko ustvarjalnostjo — 
Pevski zbori, solisti in skladatelji

Slovenska ponudba z gra­
mofonskimi ploščami se ne­
nehno izboljšuje, da je Izbi- 
ra vse večja, in da je tudi 
kvaliteta gramofonskih odti­
sov dokaj solidna.

Ob 15-letnici izredno uspeš­
nega delovanja Mladinskega 
pevskega zbora Trnovo, ki 
ga je z izredno zborovsko 
tenkočutnostjo vsa leta vo­
dila zborovodkinja Majda 
Hauptman, je v produkciji 
»Gallus« Mladinske knjige v 
Ljubljani izšla mala plošča 
s posnetki desetih izvirnih 
slovenskih pesmi, ki so na­
stale med narodnoosvobodil­
nim bojem. Takšnih pesmi 
je okrog 60; izbor, ki ga pri­
naša plošča, naslovljena po 
Gobčevi »Moj očka je v ho- 
sti partizan«, pa kaže in opo­
zarja na bogato mladinsko 
dediščino, ki ji daje pose­
ben pomen muzikalna, izbru- 
šena Interpretacija.

Dve veliki plošči »Primor, 
ska poje« sta odsev množič­
nega srečanja primorskih 
pevskih zborov na zborov­
ski reviji »Primorska poje«. 
Pričujoči album ponazarja 
dosežke sedanje pevske ge­
neracije na Primorskem, ob­
sega pa domoljubne, narod­
ne, umetne in borbene pes- 
mi. Med zbori, ki nastopajo 
s svojimi najboljšimi posnet­
ki, razpoznamo kot izstopa­
joče: Moški pevski zbor
»Srečko Kosovel« iz Ajdov­
ščine (zborovodja Klavdij 
Koloini), Primorski študent­
ski oktet iz Kopra (zboro­
vodja Matjaž Sček), Mešani 
zbor »Svoboda« iz Izole 
zborovodja Mirko Slosar) 
in Primorski akademski zbor 
»Vinko Vodopivec« iz Ljub­
ljane (zborovodja Brane 
Demšar). Ob teh zborih, ki 
jih poznamo in vemo za 
njihove dosežke, pa je še 
nekaj takšnih, ki sicer ne 
dosegalo tonske izenačenosti 
in intonančne solidnosti, za­
nimivo pa odzvanjajo njih 
interpretativni vzgibi, ki jih 
podpira zagreto ljubiteljsko 
petje.

Dva izredna interpretativna 
dosežka sta odtisnjena na 
LP plošči produkcije RTV 
Ljubljana Oboist Božo Ro­
gelja izvaja na njej Haydnov 
Koncert za oboo in orkester,

klarinetist Alojz Zupan pa 
Mozartov Koncert za klari­
net in orkester. Oba solista, 
ki sta člana — solista simfo­
ničnega orkestra RTV Ljub­
ljana, zraven pa tudi člana 
Pihalnega kvinteta RTV, 
spremlja na posnetkih or­
kester RTV pod vodstvom 
dirigenta Sama Hubada.

Ansambel »Slavko Osterc«, 
ki ga vodi skladatelj Ivo 
Petrič, predstavlja na svoji 
LP plošči Osterčev Nonet, 
Petričev Divertlmento, Hin- 
demithovo »Die junge Magd« 
s solistko Evo Novšak-Hou- 
ška in »Haleines astrales« 
japonskega skladatelja Shin- 
ichi Matsushite. Posnetki po­
trjujejo visoko kvaliteto na­
šega ansambla za sodobno 
glasbo, ki pretežno izvaja 
slovensko sodobno glasbo, 
od katere je na plošči od­
tisnjena samo Petričeva glas. 
ba.

Pred dobrim letom umrli 
slovenski skladatelj Matija 
Bravničar je na svoji — av­
torski plošči predstavljen s 
tremi simfoničnimi deli, s 
simfonično predigro »Kralj 
Matjaž«, s »Simfonično anti- 
tezo« ter s Koncertom za 
violino in orkester, pri ka­
terem igra na solistično vio­
lino skladateljev sin Dejan 
Bravničar. Dirigenti so Mi­
livoj šurbek, Samo Hubad 

i in Milan Horvat, orkestra pa 
Slovenske filharmonije (Sim. 
fonična antiteza) in Radio­
televizije. Izčrpno o delih in- 
formira komentar Janka 
Grilca.

V seriji plošč »Slovenski 
solisti« je izšla pri Helidonu 
tudi LP plošča pianista Igor­
ja Dekleve. Na plošči so od­
tisnjeni posnetki Chopinovih 
skladb, domlnjuieio pa ta 
izbor še sk'"dbe M. de Falle 
in Janka Ravnika. Tematika 
je nlesnost v posameznih 
skladbah, med katerimi za­
služilo posebno pozornost 
dva Chopinova valčka (prvič 
tiskana leta 1955, novo od­
krita) ter dva valčka Janka 
Ravnika. Po interpretaciji iz­
stopa Deklevova igra ravno 
pri obeh domačih delih. Rav- 
nikovih, ki sta zaigrani ton- 
sko izenačeno In izrazno do­
živeto-

PAVEL MIHELČIČ

verjajo drugje pridobljeno 
znanje jezikov, da z lastnimi 
močmi programirajo in snu­
jejo vsebine Jezikovnega izo­
braževanja z ozirom na po­
trebe slušateljev, da izobra­
ževalne metode prilagajajo 
Individualnim sposobnostim 
slušateljev, da sistematično 
izpopolnjujejo svoje jezikov­
ne laboratorije in avdiovizu­
alne naprave, da bogate zna­
nje svojih učiteljev, da izde­
lujejo učne pripomočke, tudi 
sami sestavljajo učbenike.

Pred 25 leti so imeli 186 
slušateljev angleščine, letos 
pa se udeležuje intenzivnega 
pouka angleščine, nemščine, 
francoščine, italijanščine, ru- 
š&ne in španščine 1.589 slu­
šateljev. V celotnem obdobju 
25 let se je pri njih učilo 
jezikov 21.483 slušateljev, naj­
več angleščine in nemščine, 
precej pa tudi drugih. Zunaj 
sedeža in po posebnih pro­
gramih so organizirali tečaje 
raznih jezikov za posamezne 
delovne organizacije v Ljub­
ljani, Novi Gorici, Anhovem, 
Sevnici, Kopru, Pivki, Ribni­
ci, v litostrojskem izobraže­
valnem centru Imajo tečaje 
angleščine ln nemščine za 
odrasle, na Jesenicah so men­
torji jezikovnim tečajem, ki 
Jih prireja železarski izobra­
ževalni center. Razen tega 
preverjajo znanje toda vrste 
jezikov za verificirano spri­
čevalo, znanje poslovnega Je­
zika za zunanjetrgovinsko re­
gistracijo, znanje strokovnega 
jezika v okv ru zahtev Zavo­
da SRS za mednarodno znan­
stveno, tehnično in prosvet- 
nekulturno sodelovanje. So­
delujejo z mariborsko visoko 
ekonomsko komercialno šolo, 
bogato so povezani s sloven­
sko gospodarsko zbornico. 
Soustvarjajo naš obseg in ra­
ven znanja tuiih jezikov, ki 
je tudi del naše bogate druž­
benopolitične, kulturne, go­
spodarske dejavnosti v svetu. 
Bogate izkušnje te delovne 
organizacije bi gotovo lahko 
pomagale posodobljeti izbor 
in raven jezikovnega pouka 
tudi v osnovnih, srednjih in 
višjih Sodah, ki so hrbtenica 
jezikovnega pouka pri nas.

JANKO SVETINA

Štiri stoletja 
kobilarne 

v Lipici
Pokrovitelj proslave le­
ta 1980 bo predsednik 

Josip Broz-Tito
LIPICA, 4. januarja — Če­

prav je do pomembnega ju­
bileja — 400-letnice lipiške 
kobilarne — še dobro pol­
drugo leto, priprave na os- 
redjo prireditev, ki bo konec 
avgusta 1980 tečejo s polno 
paro.

Kobilama Lipica <e bila 
ustanovljena maja 1580. leta, 
ko je prvi upravnik cesarsko- 
kraljeve dvome kobilarne v 
Lipici, Fran Jurko, ustanovi­
telju nadvojvodi Karlu javil, 
da je kobilama pripravljena 
za spredem prvih konj. Lipi- 
ška kobile ma e bila usta­
novljena predvsem zato, da 
bi v ujej vzgojili okretne, le­
pe konje, ki so jih potrebo­
vali za špansko jahalno šolo 
na Dunaju.

Ob jubileju — pokrovitelj 
proslave je predsednik re­
publike tovariš Josip Broz 
Tito — bo vrsta prireditev, 
izdali bodo monografijo o Li­
pici, D. G.

udeležilo več kot 5500 obča­
nov.

Precej pozornosti namenja­
jo obrambni vzgoji mladih. 
Rezervni starešine so mentor­
ji v obrambnih krožkih na 
šolah in sodelujejo pri orga­
niziranju obrambnih dni. La­
ni so pripravili 16 obrambnih 
dni, na katerih je sodelovalo 
320 rezervnih starešin m 4300 
otrok. Sodelujejo tudi z vse­
mi občinskimi organizacijami 
štajerske regije ter s sosed­
nimi občinami na Hrvaškem.

V Slovenski Bistrici so med 
prvimi ustanovili uktiv ko­
munistov — rezervnih stare­
šin. Aktiv skrbi prodvsem za 
marksistično izobraževanje 
članov, sodeluje pa tudi pri 
kadrovanju mladih za voja­
ške šole in šole za rezervne 
vojaške starešine.

BRANKO SOBAN

Zaklad v zlatem blesku
Zahodni Berlin ima novo 

kulturno znamenitost: dr­
žavno knjižnico, predvideno 
za osem milijonov zvezkov- 
Pravijo, da je to zdaj naj- 
vetja knjižnica v Evropi. 
Tudi njen arhitekt — med 
samo gradn.o je umrl — je 
znamenit: mojster Scha-
roun, ki je postavil že so­
sednjo Filharmonijo v ze­
lenem Tiergartnu, šele lani 
oblečeno v zlatobarvne plo­
ščice, kakor je bilo načrto­
vano.

Zgodba knjižnice je »škan­
dalozna kronika«. Pred 15 
leti se je začela z improvi­
ziranim projektom na po­
novnem mestnem natečaju. 
Scharoun je hotel — kakor 
je v Filharmoniji »glasba v 
sredini« •- ustvariti »pot 
knji!(e«. Le da so tokrat di­
menzije vsaj štirikrat tako 
velike kot pn glasbeni hiši. 
Koncertna dvorana, kjer 
vlada veliki von Kara jen, bi 
se dala udobno spraviti že 
v splošno čitalnico.

229 metrov dolga, 152 me­
trov široka in 44 metrov vi­
soka je nova stavba, volu­
men ustraza 770 enodružin­

skim hišam na treh nogo­
metnih stadionih: 420.000
kubičnih metrov na površi­
ni 20.000 kvadratnih metrov. 
Zaradi teh tn podobnih šte­
vilk se je knjižnice že med 
gradn‘o oprijela oznaka 
»gradnja stoletja« in je 
predvsem prostorska vele- 
stvaritev.

Dvorana se razteza v tra­
kovih in na treh nadstropjih 
brez vsakršnih predelnih 
sten, nadstropja so samo 
obešena, balkoni in galerije 
so na različnih nivojih. 
Umetna in dnevna svetloba 
Ujeta iz steklenih sten v ob­
liki piramid in 200 krogel iz 
umetne snovi — in se zliva­
ta v nedramatično, brezčas­
no luč s stropa, ki je za­
vestno neusmerjena.

Fiziognomijo nove knjižni­
ce določa predvsem visoko 
in oglato skladišče za knji­
ge, večnadstropna škatla z 
20 000 kvadratnimi metri 
koristne površine in po ar­
hitektovi volji zunaj krog 
in krog v zlatem blesku, 
kar naj bi simbolično opo­
zarjalo na njen zaklad v 
notranjščini. Ta »pruski«

zaklad, v vojni precej izro­
pan in po delitvi Berlina 
tudi skrčen, obsega trenut­
no 2,8 milijona zvezkov, 3 
miUjione podob, 400 tisoč 
zemljevidov tn atlantov, 300 
tisoč avtografov, 83 tisoč 
glasbenih rokopisov, kakor 
tudi 340 ostalin književni­
kov, skladateljev ln učenja­
kov. Knjižnica spravlja nič 
manj kot 32.370 pretežno 
inozemskih časnikov in re­
vij, zbira disertacije in 
uradne tiskovine in hrani

Okence v svet

zgodovinske rokopise in 
druge dragocenosti v pose­
bej zavarovanih bunkerjih v 
kletnih nadstropjih.

Toda pomudimo se še ob 
»škandalozni kroniki« grad­
nje. Berlinski senat se Je 
bil torej odtočil za Scha- 
rounovo idejo potem, ko je 
na prvim razpisu 1963 bil 
že izbran načrt nekega dru- 
fega arhitekta v neinventiv­
ni obliki

govnice. Končni zmagovalec, 
svojeglavi čarovnik Scha­
roun, je zanesel v gradnjo 
seveda tudi svoje znane zna­
čilnosti: kaos, spore, po­
vršnost in kalkulacije, ob 
katerih so se senatorjem 
kasne « Ježili lasje — »mi­
lijonska grobnica« s pred­
računom 90 milijonov mark 
Je slednjič stala 230 milijo­
nov. Dve leti po Scharouno- 
vi smrti (umrl je pred še­
stimi leti) so izvajalci z na­
črtovanega betona prešli na 
jeklo in nato spet na be­
ton. Sam arhitekt in za 
njim njevovi nasledniki so 
vse načrte nenehno sproti 
spreminjali, ker so sploh 
vse sproti risaU in računa­
li, bili so zato pomarikljivi 
ali nevzdržni. Cista impro­
vizacija!

Scharoun, ko le prejel 
Erazmovo nagrado, se je 
branil: »želim, da ne bi 
prišlo do prezgodnje otrp­
losti živega gibanja, živega 
spreminjanja, do nobene 
prenagljene perfekcije — 
tudi ne v območ'u tehnike. 
Edinole improvizact a odpi­
ra vrata ustvarjalnemu raz­
voju.«

In rezultat 
potrjuje...

ga ponovno
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»Evropski Robinzon" je 
sklenil razširiti vezi
Albanija je tudi ideološko prekinila s Kitajsko, obenem 
pa tudi ponudila sodelovanje celi vrsti evropskih držav

Ce »i je Albanija leta 1975 s tem, ko se ni hotela udeležiti 
helsinške konference o evropski varnosti, pridobila sloves 
zagrizenega »evropskega Robinzona«, je zdaj, pet mesecev 
po dokončni prekinitvi lKletnega zavezništva s Kitajsko, 
nenadoma znova začela odkrivati Evropo. Predsednik vlade 
Mehmet Shehu je pred dnevi na zasedanju nedavno izvolje­
ne ljudske skupščine navedel vrsto evropskih držav, s kate­
rimi bi želela Albanija razvijati predvsem trgovinske in kul­
turne, pa tudi prijateljske odnose. Hkrati pa je Albanija 
podpisala trgovinska protokola s Kubo in NDR, ki predvi­
devata večjo menjavo v letošnjem letu.

V tem času se je albanski 
spor s Kitajsko, potem ko je 
ta, natanko leto dni po ostri 
albanski kritiki kitajske te­
orije treh svetov, 7. julija la­
ni prekinila vso gospodarsko 
pomoč, še bolj poglobil. Pro­
tokol o trgovinski menjavi 
med obema deželama še ved­
no po večmesečnih pogaja­
njih ni podpisan, tako da so 
zdaj prekinjene tudi posled­
nje, trgovinske vezi. Hkrati 
je albanski partijski voditelj 
Enver Hoxha v novi, spreme­
njeni izdaji svoje knjige o 
marksistični teoriji in praksi, 
napadel samega Mao Ce-tun- 
ga, ki ga je še dve leti po­
prej, na partijskem kongresu, 
označil za vidnega marksista- 
leninista. Zdaj pa Hoxha za­
trjuje, da Mao ni bil nikoli 
marksist in da njegove »misli 
nimajo ničesar skupnega z
marksizmom-leninizmom«.

Na ideološkem področju se 
Je torej Albanija odločila za 
dokončno izolacijo, za dosled­
no opiranje na lastne sile nav­
znoter, za ohranjanje stroge 
uravnilovke (največji razpon 
med plačami naj bi bil 1:2), 
za zagovarjanje krepitve drža­
ve diktature proletariata »v 
skladu z naukom Marxa, En­
gelsa, Lenina in Stalina«, za 
spodbujanje močnega kmetij­
skega sektorja (na podeželju 
je 66 odstotkov vsega prebi­
valstva), Navzven pa ohranja 
Albanija ideološke vezi le še 
S posamičnimi marksistično- 
leninističnimi grupacijami, to­
rej tistimi »pravimi revoluci­
onarji«, ki se jim je Peking 
po začetku odpiranja v svet 
začel odrekati.

A kar zadeva meddržavne 
odnose, se vendarle zdi, da 
hoče Albanija postopno zapu­
stiti svojo doslej skoraj po­
polno izolacijo v evropskem 
prostoru. Resda tu ni avto­
matično delovala tista, .logi­

ka, ki so jo nekateri razvi­
jali potem, ko je prišlo do 
iznenadne prekinitve odnosov 
s Pekingom. V Moskvi so si­
cer minulo poletje odmerjali 
precejšen prostor albanske­
mu sporu s Kitajsko in zlasti 
kjer je bilo govora o kitaj­
skih načrtih o ustvarjanju 
protisovjetskega balkanskega 
pakta ali kjer je bila izraže­
na podpora SR Vietnamu na­
sproti kitajskim pritiskom. 
Tednik »Novoje Vremja« pa 
je celo direktno namignil, da 
je Albaniji potreben zanesljiv 
velik zaveznik ... Malo zatem 
je bolgarski voditelj Živkov v 
Blagcevgradu ponudil Tirani 
normalizacijo, podobne po­
nudbe pa so previdno zazve­
nele še iz Prage in Hanoja.

To je vzdramilo Američane, 
ki so takoj posumili, da išče 
Moskva tisti ključ do Otrant- 
ske ožine, ki ga je 1960 izgu­
bil Hruščev: tudi sami so pre­
vidno namignili, da bi bili 
pripravljeni na normalizacijo. 
Premier Shehu je 26. decem­
bra v Ljudski skupščini do­
volj jasno odgovoril na obe 
ponudbi: ZDA in ZSSR sta
največja sovražnika vseh na­
rodov, je rekel, z njima Alba­
nija »ni vzpostavljala in ne 
bo vzpostavljala nobenih ve­
zi«. Vseeno pa je bilo opaz­
no, da je Albanija v novem­
bru in decembru podpisala 
dva pomembna trgovinska 
protokola s Kubo in DR Nem­
čijo ter s tem morebiti naka­
zala začetek določenega od­
piranja.

Hkrati pa je Albanija ta 
čas javno napravila drugačen 
izbor, ki ga je prvič nakazal 
že v začetku novembra lani 
sam Enver Hoxha. Premier 
Shehu pa je tokrat v svojem 
govoru to razložil še podrob­
neje: v prvi vrsti je navedel 
sosedne dežele, Grčijo in-Tufr.

Italijo, s katero daČijo, nato

vodi Albanija »politiko dob­
rega sosedstva«, nato je ome­
nil »pozitivni razvoj odnosov« 
s švedsko, Finsko, Norveško, 
poudaril »prijateljske vezi« s 
Francijo in se zavzel za raz­
širitev trgovinske in kulturne 
izmenjave z Avstrijo, Švico, 
Belgijo in Nizozemsko.

Vse to so dežele, ki bi jim 
težko nalepili etikete imperi­
alističnih, saj bodisi veljajo 
za nevtralne ali samosvoje, 
bodisi igrajo v svetovni poli­
tiki manj pomembno vlogo. 
Na ta način želi prejkone Al­
banija ohraniti svojo fasado 
revolucionarne trdnjave, ki 
dosledno nastopa proti »ame­
riškemu imperializmu, sovjet­
skemu in kitajskemu social 
imperializmu in proti vsej 
svetovni reakciji«.

Premier Shehu je hkrati 
omenil, da se Albanija »še na­
prej zavzema za razvoj nor­
malnih trgovinskih, kulturnih 
in drugih odnosov« z Jugosla­
vijo in da želi živeti »v oboje­
stransko dobrem razumeva­
nju in naklonjenosti z narodi 
Jugoslavije, s katerimi smo se 
skupno borili proti istim sov­
ražnikom v preteklosti«.

Ponudba se zdi konstruktiv­
na, toda le mesec dni pred 
tem je albanska ambasada v 
Beogradu razprostranjevala 
brošuro z ostrimi napadi na 
naše samoupravljanje, radio 
Tirana pa je v dveh dolgih 
decembrskih oddajah označe­
vala naš sistem kot »anarhi­
stičen«, samoupravljanje pa 
kot »antimarksistično, antile- 
ninistično in antisocialistično 
teorijo in prakso«, pač v ob­
rambi lastne koncepcije o 
»krepitvi države diktature 
proletariata«, kot so učili 
»Mara, Engetls, Lenin in Sta­
lin«.

Albanija je po vsej verjet­
nosti na določenem razpotju; 
po eni strani uklenjena v svo­
je tri desetletja stare sheme 
in šablone, po drugi strani 
pa primorana iskati lastno 
pot v svet, ki je ta čas šel 
po svoji poti. Izhod bo dolo­
čen kompromis, a kakšen, bo 
pokazal šele čas.
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Senzacija po 30 letih
Churchill se je leta 1948 zavzemal za jedrsko vojno 
proti SZ, vendar pa je Attleejeva vlada predlog zavrnila

OD DOPISNIKA TANJUGA

LONDON, 4. januarja - Skrbno čuvani zaupni dokumenti 
britanske vlade, ld so v prvih dneh letošnjega leta postali 
dostopni širši javnosti, postavljajo v drugačno luč obnaša­
nje zahodnih sil v letu 191S in odnose med Vzhodom in 
Zahodom na predvečer znane berlinske krize.

Najbolj senzacionalno od­
kritje je brez dvoma doslej 
še neznana sugestija Winsto- 
na Churchilla iz aprila leta 
1948, da naj bi ZDA in Velika 
Britanija začele jedrsko voj­
no proti Sovjetski zvezi, med 
drugim tudi zato, ker Moskva 
v tistem času atomske bom­
be še ni imela.

Znani britanski državnik, ki 
Je bil v tem času vodja kon­
servativne opozicije v britan­
skem parlamentu, je takšno 
mnenje, kot se iz dokumen­
tov vidi, izrazil zasebno v la­
burističnem kabinetu elemen­
ta Tttleeja, ki pa ga je ta­
koj zavrnil. Takratni ameri­
ški veleposlanik v Londonu 
Lewis Douglas je v svojem 
komentarju dejal, da je tak 
predlog poln »praktičnih po­
manjkljivosti«. Britanski zu­
nanji minister Ernest Bevin, 
kot se je pokazalo, ni ime) 
časa za tak pogovor, medtem 
ko je premier Clement Attlee 
Churchillovo mnenje menda 
povsem Ignoriral.

Churchillova ideja, da bi 
morale Velika Britanija in 
ZDA skupaj napasti svojega 
včerajšnjega zaveznika iz dru­
ge svetovne vojne, se je po­
rodila ravno v času poveča­
ne napetosti med Vzhodom 
in Zahodom, ki je že v letu 
1948 pripeljala do znane blo­
kade Zahodnega Berlina.

Churchillov predlog, ki k 
sreči niti v Washingtonu niti 
v Londonu ni naletel na ugo­
den sprejem, pa tudi mnoga 
nova dejstva iz britanskih za­
upnih dokumentov, za katera 
je zdaj javnost prvič izvede­
la, odkrivajo, da se svet, ki 
Je komaj prebrodil veliko pu­
stošenje in prelivanje krvi. 
morda sploh ni zavedal, da 
po treh letih krhkega miru 
stoji na robu novega, zagoto­
vo še strahotnejšega svetov­
nega vojnega spopada.

Podobno kot Winston Chur­
chill, je tudi takratni britan­
ski zunanji minister Bevin 
menil, da je »največja nevar­
nost« za Zahod prav Sovjet­
ska zveza. V letu 1948 je bri­
tanski vladi večkrat predlo 
4il uradne dokumente, v ka 
tefih je trdil, je Sovjetska 
zveza »grožnja zahodni civili- 
■aciji«. Kabinet elementa At-

tleeja je opozoril, da »komu­
nizem prodira povsod« ter da 
bi moral Zahod reagirati »hit. 
ro in odločno« ter te grožnje 
zaustaviti.

IVINSTON CHURCHILL: 
za jedrsko vojno

Da bi se nekomunistični 
svet »krepitvi sovjetskega 
vpliva« uspešno postavil po 
robu, je Bevin predložil ukre­
pe, ki bi okrepili zahodno 
enotnost. Poleg drugega je 
predlagal, naj bi zahodni za­
vezniki takoj začeli pogovore 
o gospodarskem, kulturnem 
in vojaškem paktu med Veli­
ko Britanijo, Francijo m 
državami Beneluxa, o nujni 
akciji za krepitev italijanske 
in francoske vlade ter o tem, 
kako bi »preprečili slabljenje 
Commonweltha z razdelitvijo 
Indije in morda tudi Pakista. 
na«.

Po uvedbi berlinske bloka­
de je Bevin julija pred ka­
binetom sporočil, da so iz­
delani načrti združenih za­
hodnih sil, ki naj bi bile »mo­
čna fronta proti sovjetski 
ekspanziji«. V času berlinske 
krize se je torej britanska 
diplomacija, kot je videti iz 
zaupnih dokumentov, zavze­
mala za »trdno stališče«.

DUŠAN RADOVANOVIČ

NA TAJVANSKEM KANALU

MacNelly, »Chicago Tribune«

Tajvanski trenutek
Ko je podpredsednik kitajske vlade Teng Hsiao-ping v novoletni 
noči nazdravlja! setu ameriškega urada za zVezo Woodcocku in vzpo­
stavitvi diplomatskih odnosov z Združenimi državami Amerike, je 
zbranim ameriškim novinarjem navrgel: »Senatorja Goldwaterja 
boni povabil v Peking in ga skušal prepričati, da Kitajska ne name­
rava ,požreti’ Tajvana ...«

Izjava je prišla kot novoletno darilo 
Carterju, za katerega je Tajvan po normar 
lizaciji odnosov med Pekingom in Washing- 
tonom postal predvsem ameriško notranje­
politično vprašanje spričo okolnosti, da je 
presednikova administracija izpostavljena 
divjim napadom in pritiskom, ki so že 
zdavnaj prešli okvire tako imenovanega 
»Pormosa lobby«, to je skupina, ki uresni­
čuje svoje politične in gospodarske intere­
se ob taivanskem vprašanju.

Zgodovina tega vprašanja je v kratkem 
takale: v šanghajskem dokumentu je Ni- 
xon v imenu ZDA vzel na znanje stališče 
kitajske vlade, da je Taivan neločljivi del 
Kitajske in torej kitajska notranja zadeva, 
ter opredelil stališče ZDA, po katerem naj 
Kitajska in Tajvan, se pravi Kitajci med 
seboj, rešita ta problem. Z normalizacijo 
odnosov je Cairter Tajvanu odvzel ameri­
ško priznanje njegove »državnosti«, preki­
nil diplomatske Jtik«; _z tjjirpJvjjpfejL. v za­
meno dvoje: moralpo obljubo Pekinga, da 
Tajvana ne bo ,pripoji) roateCpi.državj ,s si­
lo, in toleranten, «adnos do »privatne proda­
je« orožja kuommtanškemu režimu v Taj- 
pehu z izrecno pripombo, da se Peking s 
tako prodajo ne strinja.

Tisto, kar v Washingtonu imenujejo iz­
dajstvo nad Tajvanom, je sprožilo plaz hu­
dih in raznorodnih kritik na račun Carter­
jeve administracije.

Pričakovati je bilo, da bo »Formosa lob- 
by« sipal na Belo hišo najtežje granate iz 
militantno protikomunističnega arzenala. 
Napad s te strani administracije ni prese­
netil ne zmedel.

Bolj nevarna ataka na Carterja je prišla 
od bivšega šefa ameriškega urada za zve­
zo v Pekingu Georgea Busha, ki se sedaj 
prizadevno poteguje, da bi bil imenovan za 
predsedniškega kandidata republikanske 
stranke: normalizacijo pod pogoji, kakršne 
je sprejel Carter, bi lahko dosegli že zdav­
naj; Kitajska je v sedanjem mednarodnem 
položaju hotela izigrati ameriško karto in 
Združene države bi bile morale to karto 
dražje prodati... Tej osnovni kritiki je 
Bush navrgel še očitek; Carter je pod ceno 
prodal normalizacijo zato, ker je hotel z 
bučnim mednarodnim uspehom prikriti 
neuspeh, ki je sledil egiptovskoizraelsko- 
ameriškemu Čamp Davidu.

Tretja vrtsa kritike je ustavne narave, 
se pravi, odseva staro rivalstvo med Belo 
hišo in Kapitolom. Oktobra lani je senatni 
odbor v razmerju 94; 0 izglasoval resolu­
cijo, da administracija ne sme prekiniti 
odnosov s Tajvanom brez privoljenja zako. 
nodajnega telesa. Carter se o tem s kon­
gresom ni posvetoval, kaj šele, da bi ga

prosil za odobritev. Spričo tega je politič. 
ni problem preraste) v ustavni spor. Izho­
dišče ima v izjavi predsednika Thomasa 
Jeffersona, ki je v deklaraciji o neodvisno­
sti — podlagi ustave — postavil: pogodba 
z drugo državo je za Američane zakon, kot 
vsi. drugi zakoni, zato mora o pogodbah 
odločati zakonodajalec kot o vseh drugih 
zakonih, ne pa izvršilna oblast.

Carter se otepa napadov, kakor ve in 
zna. Na eni strani poudarja, da ameriško- 
taivanski obrambni sporazum ni zapadel z 
normalizacijo, marveč bo ugasnil šele ko­
nec letošnjega leta. Enim maha s kitajsko 
moralno obljubo, da ne bo nasilne združit­
ve, druge miri z zagotovilom, da se Tajvan 
spričo privatne trgovine v ZDA zaradi pre­
kinitve diplomatskih odnosov ne bo zadu­
šil. Ves splet teh zapletenih vprašanj pa 
sta morala tri dni pred prekinitvijo med 
Washingtonom in Taipehom reševati drugi 
človek State Departmenta Warren Chri- 
stopher in poveljnik pacifiškega ladjevja 
admiral Weisner, ki «sto. 37. .decembra pri. 
šla na zadnji uradni cftrtslc 'JJJčč^edniku 
Kuomintanga Cang čmg-kuoju. Kako “sta 
rešila dosje, ki vsebuje več kot 60 spora­
zumov in konvencij med ZDA in Tajvan- 
nom, ni znano. Znano je samo to, da se je 
režim na Tajvanu spričo ameriškega pre­
obrata močno zaostril. Odpovedali so že 
napovedane volitve, ki naj bi bile korak k 
demokratizaciji, in poostrili policijsko kon­
trolo.

Kaj lahko stori taivanski Kuomintang v 
novi situaciji? Ena možnost je, da se zač­
ne pogajati za združitev s Kitajsko. To 
možnost je Cang Cing-kuo zavrnil z izja­
vo: »S komunisti se ne bomo nikoli poga­
jali«. Proglasitev neodvisnosti je druga 
možnost, ki bi bila izvedljiva, dokler je 
Tajvan v OZN zastopal »vso Kitajsko«; se­
daj pa bi po ameriški oceni sprožila obo­
roženo reakcijo Pekinga in je Washington 
ne bi podprl. Ostane še dvoumno ohranje­
vanje statusa quo. Vse kaže, da se je pred­
sednik Kuomintanga odločil za to varianto.

Peking je kljub grobi in žaljivi zavrnit­
vi iz Taipeha že pred normalizacijo začel 
z ofenzivo ljubezenskih ponudb. Minister 
za zunanjo trgovino Li Cang je v Hongkon­
gu zatrdil, da se bo Peking prizadeval raz­
vijati trgovino med Kitajsko in Tajvanom. 
Pobudam za pogajanja o mirni združitvi so 
sledile ponudbe za vse vrste »tehničnega« 
sodelovanja, od poštnega in transportnega 
prometa do turizma in skupne sodobne le­
talske družbe.

Skratka, pobuda je v rokah Pekinga in 
Taipeh je tisti, ki s pasivnim zavračanjem 
vsega kali z normalizacijo nastalo vzdušje 
med ZDA in Kitajsko, kar je v ameriški 
notranji politiki močan argument v Carter­
jevo korist.

.Zelena Evropa1 ustavila
nov monetarni sistem
Zakaj se Francija noče vključiti v novo denarno uredi­
tev? — Vprašanje monetarnih kompenzacijskih kvot

Začetek obratovanja evropskega monetarnega sistema (EMS) i 
jc zaradi oklevanja Francije odložen za nedoločen čas. Ma­
ratonska pogajanja in ves trud, ki ga je rojstvu zelo po­
membnega integracijskega mehanizma namenila evropska 
deveterica, se je izjalovil tako rekoč trenutek pred dvanaj­
sto. Uradna pojasnila, zakaj se z novim letom ni zavrtel 
sistem kreditnih olajšav, paritetnih razmerij in drugih vzvo­
dov EMS, ki naj hi slej ko prej zagotovila »monetarno sta­
bilno evropsko cono«, so skopa in nepopolna. Največje pre­
senečen,je je, da je odlok prišel od tam. kjer je bilo naj­
manj pričakovati — iz države, ki je bila skupaj z ZRN po­
budnica in najbolj vroča zagovornica EMS.

Pojasnila z bruseljskega se­
deža evropske skupnosti la­
konično razlagajo, »da odlog 
nikakor ne pomeni grožnje 
samemu nastanku monetarne­
ga sistema«. Načrti so po tem 
viru padli v vodo zavoljo 
motenj na zvezi Bonn—Pariz, 
ker so Zahodni Nemci gladko 
odbili zahtevo Francozov po 
odpravi »kompenzacijskih 
kvot«, s čimer bi bilo po 
mnenju slednjih vsaj do neke 
mere zmanjšano neravnovesje 
med kmetijstvoma obeh dr­
žav. Že prvi dan po novolet­
nih praznikih so se v Bruslju 
sestali predstavniki članic 
EGS, da bi zgladili nesoglasja 
med Parizom in Bonnom, 
predvsem pa pripravili ozračje 
za srečanje kmetijskih mi­
nistrov deveterice, ki bo 15. 
januarja.

Značilna se zdi razdvojenost 
pri pojasnjevanju zakulisja 
francoske odločitve. Francoski 
viri govore, da je zahodno- 
nemški kancler francoskemu 
predsedniku že na bruselj­
skem vrhu deveterice v za­
četku decembra zagotovil 
ustrezne ukrepe, ki bi zmanj 
šali razlike med kmetijstvo­
ma obeh držav Nasprotno pa 
je predsednik nemške vlade 
odločno zanikal, da bi v 
Bruslju prišlo do kakršnih­
koli sporazumov takšne vrste, 
zahodnonemški kmetijski mi­
nister Ertl pa je za nameček 
pribil, da tudi kancler Schmidt 
ne more upati v spremembo 
zdajšnje skupne kmetijske 
politike, ker bi tvegal razdor 
v domači koaliciji socialde­
mokratov (SDP) in svobodnih 
demokratov (FDP).

Megleno ozadje spora
Toda če je zavito v meglo 

ozadje resničnih motenj med 
Parizom in Bonnom, tega ni­
kakor ni mogoče trditi za ši­
roko področje subvencij, kom-

kmetijski trgovini, ki je od 
nekdaj veljalo za tradicionalno 
žarišče nesporazumov med 
ZR Nemčijo in Francijo. Med­
sebojna menjava kmetijskih 
izdelkov znotraj deveterice 
vse bolj glasno škripa in vi­
zija »zelene Evrope« z ureje­
nim trgom, usklajenimi pogoji 
proizvodnje, ustreznejšo pro­
izvodno strukturo, mehaniz­
mom spodbujanja regional­
nega razvoja in drugimi ambi­
cijami skupne kmetijske 
politike se zdi vsako leto 
še bolj oddaljena.

Zamisel »zelene Evrope« se 
je spotaknila zlasti na poseb­
nem sistemu »zelenih valut« 
in takoimenovanih monetarnih 
kompenzacijskih kvot (fran.: 
montants compensatoires mo- 
netaires) v zapletenem siste­
mu izračunavanja cen kmetij­
skih pridelkov v posamičnih 
državah. Svojevrstna zanimi­
vost je, da je bila pobudnica 
sistema Francija, ki je z njim 
želela orožje proti inflaciji, v 
resnici pa dobila mehanizem, 
ki se je obrnil proti njej sa­
mi. Prav zaradi kompenzacij 
je pred tremi leti Nizozemska 
odnesla Franciji naslov dru­
gega največjega izvoznika 
kmetijskih izdelkov na svetu 
in prvega v EGS. Monetarne 
kompenzacijske kvote so v 
tolikšni meri zapletle trgovske 
tokove, da nekdanjega prvaka 
»zelene Evrope« zdaj na vseh 
njegovih tržiščih premagujejo 
Belgija, Danska, ZRN in dru­
ge države z valutami močnej­
šimi od franka.

Dvakratno presenečenje
Kočljiv sistem je nastal 

avgusta 1968, ko je Francija 
devalvirala svojo valuto za 11 
odstotkov. Za toliko bi morala 
zvišati tudi garantirane cene 
kmetijskih pridelkov, vendar 
so ji ostale države dovolile, 
da v imenu protiinflacijskega

penzacij in cen v medsebojni i boja raztegne podražitev čez
'<nt:>old*_ - iMIUhjm
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.Ustava belcev1
Osnutek rodezijske ustave zagotav­
lja beii manjšini levji delež oblasti

OD NAŠEGA DOPISNIKA V NAIROBIJU

NAIROBI, 4. .januarja — V Rodeziji nič novega. Tako se 
glasijo prvi odmevi ua ustavni osnutek, ki ga je pripravila 
in te dni objavila komisija prehodne vlade. Nič novega po­
meni, da bodo politični in upravni pa vojaški predstavniki 
četrt milijona bele manjšine v deželi vsaj še deset let imeli 
glavno besedo v deželi, kjer živi in životari več kot šest 
milijonov Afričanov.

Kaunda lovi ravnovesje
Slab gospodarski položaj Zambije — Nova vlada in re­
organizacija gospodarstva — Odprta meja z Rodezijo

Zambijski predsednik Kaunda je pred dvema dnevoma se­
stavil novo vlado; število ministrskih resorov se Je rahlo 
zmanjšalo in v ministrskem zboru se je pojavilo nekaj novih 
Imen. To in nekaj drugih ukrepov v zadnjem času kaže, da 
se skuša zambijsko vodstvo bolj energično lotiti številnih 
notranjih problemov.

Predsednik Kaunda skuša 
po vsej priliki čimprej izra­
biti kapital, ki so mu ga pri 
nesle decembrske predsedniš 
ke volitve, na katerih je do 
segel veliko večji uspeh, kot 
mu ga je prerokovala večina 
opazovalcev. Volitev se je ude 
težilo več volilcev in Kaunda 
je dobil znatno več glasov 
kot na volitvah leta 1973, če 
prav je prevladovalo mnenje, 
da se je njegova popularnost 
znatno zmanjšala spričo kri 
tičnega gospodarskega polo 
žaja dežele pa tudi zaradi 
vdorov rodezijskega vojaštva 
na zambijsko ozemlje, vdorov, 
ki se jim Zambija ni mogla 
učinkovito zoperstaviti. Očit 
no se je Kaundinega neuspeha 
na volitvah bala tudi edina 
stranka UNIP (Združena 
stranka nacionalne neodvis­

nosti), saj je kratek čas pred 
volitvami sprejela poseben 
amandman, s katerim je Ka 
undinemu tekmecu in pred 
uedniškemu kandidatu Kap- 
vepveju preprečila kandida­
turo. Prepričljiv Kaundin 
uspeh na volitvah Je pokazal, 
da je bil ta predvolilni ma 
never po vsem sodeč nepo 
treben, dasi ima Kapvepve, ki 
je nastopal predvsem s paro 
lo, da je treba zmanjšati 
državno vlogo v gospodarstvu, 
okrepiti dejavnost zasebnega 
sektorja in docela normalizi 
rati stike z Rodezijo in Južno 
Afriko, med poslovnimi krogi 
in v administraciji verjetno 
še zdaj lepo število pristašev 

Kaunda je zahteve, ki jih je 
poosebljal Kapvepve, do neke 
mere pravzaprav že upošteval 
Tako je v zadnjem času de­

loma reorganiziral delovanje 
mešanih (državno-zasebnih) 
podjetij — to področje je za­
radi svoje kronične neučinko­
vitosti že dolgo tarča ostrih 
kritik. Nekaj mešanih po­
djetij so zaradi izgub in sla­
bega dela ukinili, druga bodo 
priključili resornim ministr­
stvom, nekatera najpomemb­
nejša pa bodo lahko gospo­
darila bolj samostojno.

Kaunda je hkrati potegnil 
še eno potezo, ki naj bi očitno 
okrepila vlogo vodstva stran­
ke UNIP: z obrazložitvijo, da 
to zahteva »potreba po raz­
laganju strankine politike po 
slancem,« je v parlament ime­
noval pet članov centralnega 
komiteja stranke.

2e oktobra pa Je Kaunda 
sprejel bržkone najtežjo po­
litično odločitev v svoji ka­
rieri: znova je odprl od leta 
1973 zaprto mejo med Zam­
bijo in Rodezijo. Odločitev, ki 
je poleg drugih zapletljajev 
dodatno skrhala solidarnost 
frontnih držav v boju proti 
Smithovemu režimu, je bila 
zgovoren dokaz gospodarske

stiske, v kateri se je znašla 
Zambija. Z odpravo mejne za­
pore z Rodezijo si je Zambija 
znova odprla pot za izvoz 
svoje najpomembnejše izvoz­
ne postavke — bakra, ki je 
prej ostajal v Zambiji, ker je 
bil transport po angolski ben- 
guelski železnici prekinjen, 
preko Tanzanije pa je zaradi 
zatrpanosti pristanišča v Dar 
es Salaamu močno šepal. Z 
odprtjem meje si je Zambija 
zagotovila tudi velike količi­
ne gnojil iz Rodezije in Južne 
Afrike, nujno potrebnih za 
pridelovanje koruze (brez 
njih bi se pridelek koruze 
drastično zmanjšal, to pa bi 
za deželo, v kateri hrane 
kronično primanjkuje, pome­
nilo katastrofo). Odprta meja 
je ali bo omogočila tudi uvoz 
rudniške opreme, nadomest­
nih delov, goriva itd., brez 
vsega tega.pa vlada v Lusaki 
najbrž ne bi mogla izvesti 
programa, o katerem se je le­
tos poleti dogovorila z IMF 
in za katerega je dobila od 
sklada posojilo v vrednosti 
okoli 400 milijonov dolarjev. 
Skratka, odprtje meje z Ro­
dezijo je za Zambijo, kot je 
zapisal vladni časopis, pome­
nilo vprašanje gospodarskega 
obstanka.

Odločitev pa je bila po dru­
gi strani težavna predvsem za­
radi tega, ker Je Lusako ho­
češ nočeš izpostavila pritisku 

. režima v Salisburyju, zlasti 
I kar zadeva aktivnost Nkomo

vega krila patriotske fronte, 
ki ima oporišča predvsem v 
Zambiji. Tako nekateri me­
nijo, da je Zambija ostala do 
rodezijskih vdorov na svoje 
ozemlje in do napadov na 
Nkomova oporišča tako pa­
sivna ne samo zaradi svoje 
vojaške šibkosti, temveč tudi 
zaradi svoje odvisnosti od 
transporta preko rodezijskega 
ozemlja. Kakorkoli že, Zam­
bija, ki je dolgo veljala za 
stabilen otok na nemirnem 
afriškem jugu, preživlja težke 
čase in predsednik Kaunda 
mora loviti kočljivo ravno­
težje med tegobnim notranjim 
položajem in pretresi v so-

Ustavni osnutek predvideva 
100-članski parlament, v kate­
rem bi imela manjšina neso­
razmernih 28 poslancev, afri­
ška večina pa 72. Ker je belih 
volivcev okoli 200.000, afriških 
pa naj bi bilo okoli poldrug 
milijon, pomeni, da bo »beli 
glas« odtehtal dobrih sedem 
afriških glasov na volitvah-

Bela manjšina, ki sicer 
množično —. po več ko 1000 
mesečno — zapušča deželo, 
si je izgovorila tudi deset od 
30 mest v senatu in sicer 
prav tako za naslednjih deset 
let, prav tako pa tudi četrti­
no ministrskih položajev v 
naslednjih petih letih.

1 seščini. Lusaka je življenjsko 
zainteresirana za čimprejšen 
miren razplet v Rodeziji in 
Namibiji in prav zato je 
Kaunda dolgo veljal za naj- 
za vzete j šega podpornika anglo- 
ameriških kompromisnih pri­
zadevanj in med drugim na 
svojem ozemlju dvakrat pri­
pravil srečanje med Nko- 
mom in Smithom Njegove 
vedno bolj pogoste Izjave, da 
je zdaj edina rešitev le še 
oborožen boj, potrjujejo 
mnenje, da so diplomatska 
prizadevanja VVashingtona in 
Londona na afriškem jugu 
vse bolj jalova.

JANKO LORENCI

Berite
PRIMORSKI I 
DNEVNIK

Ključna pa so v ustavnem 
osnutku tista določila, ki go­
vore o »neodvisnosti« vojske, 
pravosodja ter državne upra­
ve, vštevši seveda policijo — 
od afriške večine in njenega 
političnega vpliva. Glavni 
vzvodi oblasti bodo torej prej 
ko slej ostali v rokah lana 
Smitha in njegovih.

Da bi ta monopol vsestran­
sko zagotovili, ustavni osnu­
tek določa tudi ustanovitev 
treh posebnih komisij za vo­
denje in kontrolo »neodvis­
nosti« teh služb. Ustavni čla­
ni določajo način sestave ko­
misij in pogoje za članstvo 
v njih. S tem bo v vseh ko­
misijah, neodvisnih od vlade 
in parlamenta z nominalno 
afriško večino, vnaprej zago­
tovljena večina iz vrst belcev.

Takšne so torej razmere v 
Rodeziji vzlic dejstvu, da ima 
ta dežela — po dokaj zanes­
ljivih podatkih — sorazmerno 
najvišji delež visokošolsko 
izobraženih Afričanov na ce­
lini južno od Sahare: okoli 
10.000 univerzitetno izobraže­
nih ljudi.

Sklep ustavne komisije, naj 
bi bodočo državo imenovali 
»Zimbabve-Rodezija« imajo v 
afriških krogih za novo kon­
cesijo afriških političnih part­
nerjev lana Smitha — Muzo- 
reve, Sitholeja in Chirauja — 
interesom slabe četrt milijo­
na bele -manjšine. Zato je ra­
zumeti kot del igre, da sta 
tako Muzoreva kot Sithole po 
objavi ustavnega osnutka po­
hitela z verbalnimi protesti 
nad takšno izbiro imena dr­
žave — zavedajoč se najbrž, 
da sta bila med snovanjem 
ustavnega teksta ves čas sa­
ma ali prek svojih predstav­
nikov navzoča na sejah ko­
misije.

Z druge strani barikade je 
eden od voditeljev patriotične 
fronte Robert Mugabe v novo­
letni izjavi napovedal razširi­
tev partizanske vojne »v vsak 
kotiček dežel«, pa tudi, da bo­
do sovražniku — Smithu in 
njegovim — »pripravili pravi 
pravcati pekel.«

JOŽE ŠIRCELJ

dve leti. Ker se je »tečaj« 
franka za kmetijske pridelke 
tedaj ločil od običajnega te­
čaja, so ga imenovali »zeleni 
tečaj«. Tako so nastale »zele­
ne valute«, odvisne od poseb­
nih obračunskih enot za izra­
čunavanje garantiranih cen 
kmetijskih pridelkov in dejan­
skih vrednosti valut, ki se, de­
nimo, v času drsečih valut 
določajo trdno za leto vna­
prej. Toda zdaj so bile seve­
da cene nemških pridelkov v 
Franciji višje od cen francos­
kih v ZRN in zato njihova 
konkurenčnost preveč pičla. 
Da bi se ognili nelojalni kon­
kurenci znotraj EGS, so Fran­
cozi predlagali, Bruselj pa 
sprejel, uvedbo monetarnih 
kompenzacijskih kvot, po ka­
terih imajo države s krepkimi 
valutami pravico do subven­
cije pri izvozu, države s pa­
dajočimi valutami pa so dolž­
ne obremeniti izvoz in sub­
vencionirati uvoz.

Naslednja leta so pokazala, 
da so bile kompenzacije in 
»zelene valute«, ki so ločile 
kmetijstvo od stvarnih vred­
nosti valut pravzaprav nož v 
hrbet državam s šibkejšo va­
luto, zlasti Franciji, ki zdaj 
nimajo več prednosti nižjih 
cen, ki bi jim omogočilo de- 
valviranje njihovih valut, ob 
tem pa morajo zaradi deval­
vacije kajpada dražje plače­
vati energijo, gnojila in drugo 
kar potrebujejo njihova kme­
tijstva. Po mnenju francoskih 
ekonomistov gre 3,7 milijarde 
frankov visok lanski deficit 
Francije v kmetijski trgovini 
pripisati predvsem kompen­
zacijam. Povsem razumljivo je 
tedaj, da se želi Francija za 
vsako ceno vrniti na stvarno 
vrednost svoje valute. To ne 
bo niti lahko niti čez noč: 
»zeleni« precenjeni frank bi 
bilo po lanskih računih treba 
devalvirati za 23 odstotkov in 
za toliko povečati tudi zajam­
čene domače cene.

Nekje v teh okvirih izena­
čevanja tržnih položajev je 
treba brez dvoma iskati tudi 
razloge presenetljivega odloga 
obratovanja EMS. Toda pre­
senečenje je v bistvu dvakrat­
no: prav neurejen monetarni 
sistem je poglavitni vzrok 
zdajšnjih neskladij v skupni 
kmetijski politiki evropske 

o v
'' ' : DUŠAN SNOJ

V ŽARIŠČU
Negotovost v Iranu

Opozocijski politik Bahtijar, 
ki ga je šah ob novem vrhu 
nemirov v minulem tednu po­
oblastil sestaviti civilno vlado 
ima težave v okviru iranske 
opozicije. Tako ga je »nacio­
nalna fronta« voditelja San- 
džabija, ki je poslušno sledila 
pozivom na demonstracije, ki 
jih je pošiljal iz francoskega 
izgnanstva šiitski voditelj Ho­
meini, izključila iz svojih vrst 
potem, ko je sprejel šahov 
predlog. Kljub temu Bahtijar 
upa, da mu bo uspelo sesta­
viti vlado. Vprašljivo pa je, 
ali taka vlada lahko dobi ve­
čino v parlamentu. Naslednja 
velika neznanka so pogoji, ki 
jih je menda Bahtijar postavil 
šahu, preden je sprejel na­
logo. V Iranu je torej še 
naprej vse negotovo.

»Frankfurter Allgemeine«

Nevarni trikotnik
Ce upoštevamo izraze, ki jih 

vsebuje ameriško-kitajsko po­
ročilo o normalizaciji odno­
sov in ki imajo v običajnem 
pekinškem slovarju docela do­
ločen pomen, je razumljiva 
zaskrbljenost, ki jo izražajo 
socialistične dežele in poseb­
no sosede LR Kitajske. Mnogi 
komentatorji poudarjajo, da 
prihaja do zbližanja LR Ki­
tajske z ZDA takoj po skle­
nitvi kitajsko-japonskega spo­
razuma, ki je nedvomno 
okrepil pričakovanja Pekinga, 
da zgradi trikotnik Peking— 
Tokio—Washington.

»Trud«, Moskva

Obračun sedem­
desetih let

H koncu gredo sedemdeseta 
leta 20. stoletja — časa je 
preostalo le še malo. Bomo 
pretiravali, če rečemo, da so 
pomenila preobrat v življenju 
človeštva? Ce vemo, s kako 
strahotnimi posledicami je 
svetu grozilo obdobje »hladne 
vojne« iz petdesetih in šestde­
setih let, se lahko zavemo po­
membnosti tistih premikov, 
do katerih je prišlo v za: 
četku sedemdesetih let. V 
mednarodni praksi se je po­
javila beseda »popuščanje«, ki 
vsako leto dobiva čedalje 
večjo politično težo. Sklenjeni 
so bili izredno pomembni 
dvostranski sporazumi med 
deželami Zahoda in Vzhoda 
Evrope; pojavili so se novi 
elementi v odnosih med Zdru­
ženimi državami in Sovjetsko 
zvezo. Naposled, sklicana je 
bila zgodovinska konferenca 
v Helsinkih.

»Novoje Vremja«, Moskva
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NOGOMET V PRVENSTVU 2. AMATERSKE LIGE

Jutri kar dva domača derbija
Zarja bo igrala proti Bregu, Primorec pa proti Primorju 
V 3. AL ta teden na Tržaškem ne bo prvenstvenih tekem

Hokej na ledu igrajo tudi v Bazovici DOMAČI ŠPORT

Po dveh tednih počitka bo na no­
gometnih igriščih naše dežele jutri 
spet živo. Seveda, pri tem bo ver­
jetno imelo spet glavno besedo vre­
me, ki v tem premoru ni dopuščalo, 
da bi odigrali vse zaostale tekme. 
Če vreme ne bo nagajalo, bodo ju­
tri odigrali pare zadnjega kola 
(15.) zimskega dela prvenstva, v ka­
terem bosta na sporedu kar dva 
derbija.

Zarja — Breg
Bazovci, ki so zaradi prisilnega 

počitka Opicine še vedno na vrhu 
lestvice, sprejemajo v goste ekipo 
Brega, ki je po seriji šestih pozitiv­
nih nastopov v 14. kolu doma nerod­
no podlegla Sovrani. Zaradi tega 
spodrsljaja so Brežani nekoliko na­
zadovali in zato gredo «plavi» v Ba­
zovico s trdnim namenom, da odne­
sejo vsaj točko. To pa ne'bo lahko, 
ker bodo morali na igrišče v okr­
njeni postavi in brez najboljšega 
strelca (štiri zadetke) Dazzare, ki 
je diskvalificiran.

Z druge strani Bazovci (čeprav 
*e zavedajo, da derbi predstavlja 
Vedno nevarnost) odločno jurišajo 
na zmago ker hočejo ostati na vr­
hu lestvice. Poleg tega pa ne smemo 
pozabiti tudi, da Zarja (skupaj s 
Primorcem (vodi tudi na posebni le­
stvici za «Pokal Primorskega dnev­
nika* in bi z zmago utrdila tudi 
tu svoj položaj na lestvici. Skratka 
derbi bo precej napet, saj bo borba 
za točke zelo ostra. Poleg točk pa 
gre tu tudi za prestiž. Zato ne bi 
smelo manjkati športnega užitka za 
navijače, ki se bodo prav gotovo 
zbrali v velikem številu okrog ba­
zoviškega pravokotnika.

Rosand ra — Gaja
Težka naloga čaka jutri Gajo, ki 

gre k žilavi Rosandri. Ekipa iz Bo- 
tjunca, čeprav ima le 13 točk (poza­
biti ne smemo, da ima dve zaostali 
tekmi), sodi med solidnejša moštva 
te skupine. Rosandra je v tem pr­
venstvu klonila le dvakrat (Zaule 
m Primorje) in to prav na domačih 
tleh. Zato gajevci upajo, da se tu­
di jutri Rosandra ne bo znašla. «Ze- 
leno-rumeni*. ki so še vedno na re- 
Pu lestvice, rabijo točke, saj se bo­
rijo proti izpadu, vendar bo težko 
Premagati Rosandro, predvsem če 
upoštevamo, da je Gaja v tem pr­
venstvu še edina ekipa, ki še ni 
zmagala. Remi bi vsekakor pred­
stavljal za Gajo lep uspeh.

Primorec — Primorje
Ekipi se prvič srečata v okviru

2. AL. Posebno v Trebčah vlada 
veliko zanimanje za ta derbi. Na 
Proseku pa se bolj kot o derbiju;1 
govori o zadnji razsodbi disciplinske 
komisije, ki je na pod.lagi_je£(niŠltfc 
ga zapisnika po tekmi Primorje - 
Opicina odredila prepoved igranja 
Primorja na proseškem igrišču za 
dve koli, izključila za eno leto spre­
mljevalca Darija Husuja in kapeta­
na Barnabo za šest nedelj. To je 
Precej potrlo Prosečane, katerih mo­
rala itak ni visoka, zaradi kočljive­
ga položaja na lestvici. Kljub vse­
mu temu mislimo, da Primorje ne 
namerava položiti orožja v tem 
derbiju. Res je, da so Trebenci fa- 
v°riti, saj so se do sedaj boljše o- 
drezali od Primorja, posebno pa jih 
*Peče» zadnji poraz proti Campanel- 
*®m in se zato hočejo odolžiti z zma­
ge. Kot vidimo, tudi v tem derbiju 
.'čeprav moči vsaj na papirju niso 
jzenačene) bo borba za točke ostra 
ln bodo tudi tu navijači prišli na 
svoj račun.

Sevegliano — Juventina
St? n d reže i gredo v goste k moč- 

di ekipi Sevegliana, ki je do sedaj 
izbojevala kar osem zmag in tri 
remije. Trikrat pa so predstavniki 
h?veg!iana klonili in to enkrat doma 
(u:l Malisena) ter dvakrat v go- 
* 'h. Zadnji spodrsljaj Sevegliana 
smo zabeležili prav v 14. kolu, ko 
le ekipa s tesnim 2:1 klonila vode­
či Romani, za katero Sevegliano za­
maja le za tri točke. Iz teh podat- 
*mv je jasno razvidno, da bo nalo­
ga Juventine precej težka, saj do­
mačini, ki so na drugem mestu 
mstvice, ne marajo zgubiti stika z 
Romano, posebno ker gre tržiška e- 
mpa tokrat v goste k solidnemu 
moraru. Torej je usoda Juventine 
~ie zapečatena? Upamo da ne. Ven­
dar bo Juventini težko osvojiti točki 
v Seveglianu, posebno ker bodo mo­

rali štandrežci na igrišče brez svo­
jega najboljšega strelca, Radikona, 
ki je diskvalificiran. B. R.

3. AMATERSKA LIGA
Mladost — Mariano
Po novoletnem premoru bodo tu­

di nogometaši doberdobske Mlado­
sti zopet stopili na igrišče. Jutrišnji 
nasprotnik Mladosti bo solidna e- 
najsterica Mariana, ki. ima na le­
stvica nekaj točk več od Doberdob- 
cev. Mladost, ki ta teden ni trenira­
la zaradi slabega igrišča, bo to­
krat pred domačim občinstvom star- 
tala vsaj na remi. Trener Mladosti 
Barbana bo proti Marianu lahko raz­
polagal z vsemi nogometaši, saj 
se ni nihče poškodoval, nihče pa 
ni bil tudi izključen.

Azzurra — Sovodnje
Po zanesljivem remiju s Foglia- 

nom, čaka Sovodenjce v jutrišnjem 
kolu lažja naloga, saj bodo tokrat 
igrali v gosteh pri goriški Azzurri,

Valletošnjem prvenstvu. Trener 
bo končno le lahko računal i 
lotno moštvo, saj je Kovic dokon­
čal izključitev, Petejan pa je okre­
val po hudi poškodbi. Torej, Sovo- 
denjcem se ponuja res lepa prilika, 
da popravijo svoj položaj na lestvi­
ci, ki ne odraža njihove prave mo­
či in iz tega dvoboja lahko odnese­
jo kar obe točki.

(fg)

HOKEJ NA LEDU
DETROIT -- Sovjetska držayn?.

hokejska reprezentanca je na tur­
neji po ZDA v tretjem srečanju do­
živela prvi poraz in sicer z mo­
štvom Redvvings iz. Detroita s 6:5,

TENIS
‘VVASHINGTON — Južnoafričani« 

Iliana Kloss je z zmago nad Ame­
ričanko Anne Smith s 6:4, 4:6, 6:4 
vstopila v polfinale na mednarod­
nem turnirju v Washingtonu.

Keke j na ledu v Bazovici? Zakaj pa ne! Iznajdljivi mladi Bazovci so izkoristili priložnost, ker je zmrznil 
domači kal, poiskali so si krivo palico ali kaj podobnega, nekje so poiskali ploščat kamen in že je bilo 

na ledu vroče, skoraj nič manj kot na tekmi med Olimp Ijo in Jesenicami...

DANES
SOBOTA, 6. januarja 1979

KOŠARKA
MLADINCI

15.30 v Dolini
Jadran - Alabarda * # #
17.00 v Dolini 
Bor - Servolana

DEČKI
16.00 v Nabrežini 
Sokol - Servolana

MINIBASKET 
«ZINI & ROSENWASSER»

15.00 v Trstu, športna palača 
SABA - Sokol

ODBOJKA
ŽENSKA B LIGA 

21.15 v Nabrežini
Sokol - Barribi Brescia # # *
18.00 v Mantovi
Pallavolo Mantova - Bor 

MOŠKA C LIGA
18.30 na Komu
OIympia - Mogliano Veneto 

# # *
21.00 v Fiume Venetu 
Apies - Bor

# * *

18.00 v Benetkah 
CUS Benetke - Kraski spada med slabša moštva v le-

KOŠARKA V PROMOCIJSKEM PRVENSTVU

Dvoboj na vrhu lestvice tera ^ar enaJst naših ekip
* Danes se bo začelo prvenstvo tudi za tretjeligaše

Jadran in Ferroviario doslej še nista bila premagana
PROMOCIJSKO PRVENSTVO

Po božičnem in novoletnem pre­
moru bosta naši članski ekipi spet 
stopili na igrišče. Derbi kola bo to­
krat v Miramarskem drevoredu, kjer 
se bosta pomerila po petih kolih še 
nepremagana Jadran in Ferrovia­
rio. Obe ekipi sta doslej zaigrali do­
kaj zandsljivo, vendar moramo po­
udariti, da je imel Ferroviario ve­
liko lažji razpored tekem (igral je 
namreč ž vsemi ekipami, ki so na 
spodhjem delu lestvice); če ne bo 
torej prišlo do presenečenja bi mo­
rali Valičevi fantje pospraviti šesti 
zaporedni par točk.

Druga izredno važna tekma pa 
bo v Dolini, kjer se bo Bor spo­
prijel s Scogliettom, ki je trenutno 
na tretjem mestu, z dvema točka­
ma prednosti pred borovci. Le-ti bo­
do morali dokazati, da so preboleli 
krizo, ki jim je prinesla kar dva 
zaporedna poraza: najboljše zdravi-

.e(,tovo zanes

MLADINCI
'o enomesečnem premoru se bo 

nadaljevalo tudi mladinsko prven­
stvo. Prvo kolo povratnega dela bi 
moralo biti ugodno za naši ekipi, ki 
sta že zanesljivo slavili - v prvem 
delu prvenstva. Jadran je sam na 
vrhu lestvice, s polnim številom 
točk in če bo nastopil v popolni po­
stavi bi tnu Alabarda ne smela de­
lati preglavic.

Borovci pa bodo igrali s Servola- 
no, ki je po mnenju mnogih celo 
najslabša ekipa v tržaški skupini. 
Edina nevarnost za Parovelove va­
rovance bi lahko bilo pomanjkanje 
zadostnega treninga, vendar je raz­
lika med skupinama taka, da bi 
jim zmaga ne smela uiti.

KADETI
V A skupini igra Bor proti Ferro- 

viariu, ki sodi med boljše ekipe te­
ga prvenstva: borovci bodo torej mo- 

,’i'i počakati še nekaj časa, da bo­
do osvojili prvi par točk, seveda, 
če ne bo prišlo do presenečenja. U- 
pati pa je, da bodo Peganovi varo­
vanci ponovili dober nastop iz tekme 
proti ekipi Inter B

V B skupini bosta prvič stopila 
na igrišče Breg in Kontovel. Ekipi 
bi ne smeli igrati podrejene vloge, 
koliko pa veljata pa nam bo poka­
zalo že prvo kolo. Verjetno bo težjo 
nalogo imel Breg, ki pa bo imel 
prednost domačega igrišča proti Ser- 
volani. Za Kontovelce pa bo verjetno 
najhujši nasprotnik odprto igrišče 
Sabe in pa zgodnja jutranja ura.

NARAŠČAJNIKI
Danes in jutri se prične tudi na- 

raščajniško prvenstvo. V njem na­
stopata tudi dve naši ekipi (Po­
let, ki bo v tem kolu počival, ter

Kontovel, ki bo igral na tujem proti 
Don Boscu). Naloga Lukševih va­
rovancev nikakor ne bo lahka, z do­
bro igro pa lahko posežejo tudi po 
zmagi.

DEČKI
Kontovel bo tokrat počival, Sokol 

pa bo pred izredno težko nalogo, 
saj se bo pomeril s Servolano, ki je 
že premagala Kontovelce. Če upo­
števamo, da je Kontovel visoko pre­
magal Nabrežince, potem je jasno, 
da so možnosti Sokola za zmago 
res minimalne.

Marko

SMUČARSKI TEK
V BOHINJU

Lep uspeh Čarmana
V Bohinju je bilo včeraj 24. med­

narodno tekmovanje v smučarskih 
tekih, katerih so se udeležili tek­
movalci iz dešetjli držav.

Med 24 mladinci je zabeležil iz­
reden uspeh Jugoslovan Čarman, ki 
je na 10 km dolgi progi s časom 
31’29”04 zasedel prvo ntesto.

Članov je nastopilo 29, zmagal pa 
je Sovjet Oljušin, ki je pretekel 15 
km dolgo progo v 45’23”01. Najhi­
trejši Jugoslovan je bil Pokljukar, 
ki je bil s časom 48’32”36 petnajsti.

Vzhodna Nemka Ahdig je bila pr­
va v teku na 10 km (nastopilo je 
23 tekačic), na cilj pa je prispela 
po 35’02”32. Najboljša Jugoslovan­
ka je bila tokrat Jelovčanova, ki 
se je s časom 42’11”96 uvrstila na 
21. mesto.

Danes bodo na vrsti štafetni tek­
mi in sicer za člane ter mladince 
na 3x10 km, za članice pa na 3x5 
km.

V DOLINI AOSTE

Uspešni tujci
Na mednarodnem tekmovanju v 

smučarskih tekih v Bursscnu v Do­
lini Aoste, so dosegli včeraj take 
rezultate:

MLADINKE
L Ssim (Nor.) 19’44”36
2. Vanzetta (It.) 21’53”26
3. Hrehme (Nor.) 22’06”30
4. Di Centa (It.) 28T0"28
5. Mase (It.) 

ČLANICE
23’00”39

1. Riis (Nor.) 37’25”65
2. Belbo (Nor.) 37’52”39
3. Dal Sasso (It.) 38’28”92
4. Jversen (Nor.) 39T9”12
5. Perochin (Fr.)

MLADINCI
40’19”54

1. Vanzetta (It.) 49’08”50
2. Hole (Nor.) 49’36”00
3. Albarello (It.) 50’52”50

4. Cocco (It.) 51’03”25
5. Holte (Nor.) 51’47”23

ČLANI
1. Kirvesniemi (Fin.) 47’19”25
2. Capitanio (It.) 47’44”20
3. Pierrat (Fr.) 48’30”56
4. Pedranzini (It.) 48’30”91
5. Gustavss-n (Šve.) 49’03”57

ODBOJKA DANES IN JUTRI V RAZNIH LIGAH

PRIJATELJSKA TEKMA

Bor - Kontovel 
odpade

Danes bi morala biti v Dolini pri­
jateljska košarkarska tekma med e- 
kipo Bora, ki bo igrala v prvenstvu 
“propaganda*, in Kontovelovimi deč­
ki. Ker pa je danes dolinska telo­
vadnica ob 15.30 zasedena z mladin­
sko tekmo Jadran - Alabarda današ­
nja tekma odpade.

MINIBASKET
DANES V ŠPORTNI PALAČI

SABA-Sokol
Danes se bosta v zaostali tekmi 

prvenstva v minibasketu za trofejo 
“Zini & Rosenvvasser* spoprijeli pe­
terki SABA in Sokola.

Srečanje bo v tržaški športni pa­
lači s pričetkom ob 15. uri. Igralci 
Sokola naj se zberejo danes ob 14. 
uri na trgu v Nabrežini

TENIS

LONDON — Prva polfinalna para 
na letošnjem svetovnem teniškem 
prvenstvu dvojic sta Nastase (Rom,)
- Stewart (Angl.) in McEnroe (ZDA)
- Fleming (ZDA). Po porazu s 7:5, 
7:6 je moral italijanski par Berto- 
lucci - Panatta zapustiti tekmova­
nje, saj je v treh spopadih zbral 
le eno zmago. Ameriška dvojica 
McEnroe - Fleming je edina, ki je 
zmagala v vseh dvobojih, v zad­
njem kvalifikacijskem kolu je sla­
vila nad južnoameriško dvojico He- 
witt - McMillan; ki je vsa srečanja 
izgubila.

V drugi kvalifikacijski skuoini 
(kjer nastopajo naslednje dvojice: 
Fibac - Okker, Čase - Masters, 
Smith - Lutz, Cox - Lloyd) je stanje 
izredno izenačeno.

* * #
RIM — Izidi srečanj za evrooski 

pokal narodov v tenisu .vo nasled­
nji:
Sheffield: Madžarska - Anglija 2:0 
Sabadell: ZRN - Španija 2:0 
Dunaj: Avstrija - ČSSR 2:1
Eskiltuna: Švedska - Francija 2:1

Odbojkarski konec tedna bo tokrat 
izredno pisan. Danes in jutri bo na­
stopilo kar enajst naših šesterk. Ne­
katere naše ekipe bodo to pot prvič 
v letošnjem prvenstvu stopile v šport­
no areno.

ŽENSKA B LIGA
Neposredni obračun med Sokolom 

in Bairibijem iz Brescie bo verjetno 
dokaj zanimiv, saj je vrednost obeh 
šesterk, po treh odigranih tekmah, 
povsem izenačena. Tako gostje, kot 
tudi domačinke imajo po dve točki. 
Prednost domačega igrišča pa bi 
morala le nagniti kazalec na tehtni­
ci v korist varovank trenerja Uša­
ja, ki bi morale pospraviti drugi 
par točk.

Odbojkarice Bora odhajajo na pot 
v Mantovo, kjer se bodo spoprijele 
s slabo istoimensko ekipo, ki je za­
enkrat še praznih rok. Glede na to, 
da odhajajo borovke na pot popol­
ne, imajo enkratno možnost osvojiti 
drugi dve točki in prvi v gosteh. 

ŽENSKA C LIGA
Zastopnice Sloge bodo odigrale pr­

vo prvenstveno tekmo v -gosteh: 'Sre­
čanje' š 9čfcrpotečd’‘v GMMiflču bo 
precej izenačeno, ne glede na to, da 
bodo letos slogašice igrale s spre­
menjeno postavo. Če bo Sloga za­
igrala tako kot zna, lahko pripravi 
prijetno presenečenje, čeprav so od­
bojkarice iz Gradišča mnogo bolj 
nevarne doma kot v gosteh. 

MOŠKA C LIGA
Od naših treh zastopnikov igra 

prvo tekmo doma samo 01ympia iz 
Gorice. Goričani bodo namreč gostili 
Mogliano Veneto, ki že nekaj let igra 
v tej konkurenci. Slovenski odboj­
karji bodo morali igrati precej okr­
njeni, saj je prvi mož 01ympie, Mir­
ko Špacapan, pri vojakih, Pavletiča 
pesti stara poškodba, Ferfolja pa 
se je odločil za nogomet.

Zastopniki Krasa se bodo morali 
podati na pot v Benetke.

Domači CUS je lansko leto igral v 
višji ligi, kar pomeni, da čaka Bo­
žiča in tovariše precej zahtevna na­
loga. Kraševci, ki so se za letošnje 
prvenstvo zelo dobro pripravili in 
bodo z izjemo Živca igrali z isto po­
stavo kot v lanskem prvenstvu, lah­
ko poskrbijo za prijetno preseneče­
nje.

Na pot se bo moral podati tudi 
Bor in sicer v Fiume Veneto. Na­
sprotniki od Apiesa so prava neznan­
ka. Tudi Tržačani bodo letos nasto­
pili z nekoliko spremenjeno postavo. 
Medtem ko sta odnehala Plesničar 
in Požar, se je po osmih letih spet 
vrnil k Boru Klavdij Veljak, Njegov 
doprinos bo glede na pridobljeno 
izkustvo v prvi ligi, precejšen in 
upati je, da bo prav izkustvo v pre­
cejšnji meri pripomoglo našim fan­
tom v letošnjem prvenstvu. Prva

zmaga in povrhu še v gosteh bi vli­
la našim fantom še dodatnega zago­
na in prizadevnosti.

1. ŽENSKA DIVIZIJA
Srečanje med Bregom in Prato 

bo neposredni spopad dveh šesterk, 
ki sta v lanskem letu ubrali povsem 
drugačni poti. Prata je premočno 
zmagala v nižji ligi, Breg pa se 
je moral posloviti od tretjeligašev. 
Mlada, pa čeprav perspektivna eki­
pa gostij domačink le ne bi sme­
la presenetiti.

Komtovelke bodo v prvem kolu go­
stile S. Luigi za katerega letos igra 
izkušena Mengaziolova. Ne glede na 
to okrepitev pa so slovenske odboj­
karice nesporne favoritinje za osvo­
jitev izkupička. Novinec Hrast iz 
Doberdoba se bo spoprijel z drugim, 
prav dobro znanim novincem Rivi- 
gnanom. Tako kot lansko leto bo 
tudi letošnji obračun izredno izena­
čen. Slovenske igralke pa niso brez 
možnosti za usDeh.

DEKLICE
V skupini A bo Breg odigral po­

slednjo tekmo dela prven­
stva s Volley clubom. Dolinčanke 
so že zanesljive zmagovalke v tej 
skupini, čeprav so predzadnjo tek­
mo nepričakovano izgubile s prvo 
postavo OMA. Mlade odbojkarice 
Kontovela so končale prvi del pr­
venstva v skupini B brez poraza. 
Z drugo postavo OMA bodo slej ko 
prej zmagovito pot tudi nadaljevale.

G. F.

DRŽAVE
1. Švica 207
2. Italija 163
3. Avstrija 110
4. Švedska 102

TURNEJA 1NTERSPORT

Danes še zadnjič 
v Bischofshofnu

V Bischofshofnu se bo danes za­
ključila mednarodna smučarska ska­
kalna turneja «Intersport». Doslej 
so tekmovalci že skakali v Oberst- 
dorfu, Garmisch - Partenkirchnu in 
Innsbrucku ter bodo tako danes za­
ključili to tekmovanje še z nasto­
pom na četrti tekmi te nemško - av­
strijske turneje.

Na skupni lestvici vodi Finec Kok- 
konen, pred vzhodnima Nemcema 
Dannebergom in Duschkom, Švicar­
jem' Siitmj^tri' m 1 drugimi.

Najbolje, uvrščeni Jugoslovan Nor­
čič je trenutno na 14. mestu in ima 
zaradi dokajšnjega zaostanka sedem­
najst točk le malo možnosti, da bi 
se na končni skupni lestvici uvrstil 
v prvo deseterico.

DANES V MORZINEU

Zopet tekmovanja 
za svetovni pokal

V Morzineu se bo danes nadalje­
valo mednarodno smučarsko tekmo­
vanje za svetovni pokal. Po novo­
letnem premoru bodo tokrat prvi 
stopili na sneg smukači, jutri pa 
bodo prišli m vrsto tekmovalci ve­
leslaloma in sicer v Courchevelu.

Ženske bodo nastopile v Les Getsu 
in sicer jutri v veleslalomu, v po­
nedeljek pa v slalomu.

Lestvice z.« svetovni pokal so 
trenutno take:

MOŠKI
1. Luscher (Švi.) 85
2. Stenmark (Šve.) 75
3. Read (Kan.) in Miiller (švi.) 40
5. Križaj (Jug.) in David (It.) 34
7. Gros (It.) 30

ŽENSKE
1. Nadig (Švi.) 79
2. Moser - Proll (Av.) 75
3. Wenzel (Liecht.) 60
4. Pelen (Fr.) 31
5. Fischer (ZDA), Giordani

(It.) in Kinshoffer (ZRN) 25

Avellino - Atalanta X
Fiorentina - Juventus X
Vicenza - Ascoli X
Milan - Catanzaro 1
Napuli - Lazi ) 1
Perugia - Verona 1
Roma - Inter 2
Torino - Bologna 1
Cagliari - Ternana 1
Pescara - Spal 1
Sampdoria - Monza X
Como - Padova 1
Piša - Obleti X

1. — prvi
drugi

2. — prvi
drugi

3. — prvi
drugi

4. — prvi
drugi

5. — prvi
drugi

6. — prvi
drugi

2
1
1
2

X
X
1

X
X
1
1

X

ŽENSKA C LIGA
20.30 v Gradišču
La Scarpoteca - Sloga

1. ŽENSKA DIVIZIJA 
20.45 v Dolini
Breg - Prata

* * *

20.00 na Proseku
Kontovel - S. Luigi

JUTRI
NEDELJA, 7. januarja 1979

KOŠARKA
PROMOCIJSKO PRVENSTVO

11.30 v Trstu, Miramarski drev.
Ferroviario - Jadran * * *
11.00 v Dolini
Bor - Sccglietto * * *
11.00 v Gorici, na Rojcah
A rte - Dom

KADETI
11.00 v Trstu, «1. maj»
Bor - Ferroviario * * *
9.00 v Dolini
Breg - Servolana * * *
9.00 v Trstu, na Greti 
SABA - Kcntovel

NARAŠČAJNIKI
11.00 v Trstu, Istrska ulica
Don Bosco - Kontovel * * *
15.00 v Miljah, obč. telovadnica 
Inter Milje - Polet

NOGOMET
2. AMATERSKA LIGA

14.30 v Bazovici 
Zarja - Breg

* » «

14.30 v Dolini 
Rosandra - Gaja 

* * *
14.30 v Trebčah
Primorec - Primorje 

* * *
14.30 v Seveglianu 
Sevegliano - Juventina

3. AMATERSKA LIGA
14.30 v Gorici, Straciss
Azzurra - Sovodnje * * *
14.30 v Doberdobu 
Mladost - Mariano

NARAŠČAJNIKI
9.30 v Marianu
Mariano - Juventina * * *
9.30 v Sovodnjah
Sovodnje - San Lorenzo 

NAJMLAJŠI
15.30 v Štandrežu 
Juventina - Mossa

ODBOJKA
1. ŽENSKA DIVIZIJA

10.00 v Gorici, Largo Culliat 
Hrast - Rivignano

DEKLICE
10.30 v Trstu, telovad. Zandonai
Volley Club - Breg * * *
10.30. y Trstu, licej Petrarca
OMA B - Kontovel

OBVESTILA
ŠD Breg

obvešča, da bo danes pb 13.30 o- 
troška telovadba v občinski telo­
vadnici v Dolini.

• • •

ZSŠDI
obvešča, da bo v ponedeljek, 8. 
januarja, seja vseh košarkarskih 
trenerjev na sedežu v Trstu, Ul. 
sv. Frančiška 20. Seja bo ob 18.00.

SK Devin
obvešča, da se bo smučarska te­
lovadba, ki je bila med počitnica­
mi prekinjena, redno nadaljevala 
od 10. januarja z istim urnikom 
in bo v istib dneh.

* * *

SPDT
obvešča, da se bo v nedeljo, 7. ja­
nuarja, redno nadaljeval smučar­
ski tečaj SPDT v Ravasclettu oz. 
na Zoncolanu. Zbirališče in odhod 
avtobusov bo ob 6. uri na Trgu Ul- 
piano v Trstu (pred sodnijo).

• • i

Pripravljalni odbor za
planinsko sekclj'o pri Slogi 

vabi vse interesente na prvi dru­
žinski pohrd, ki bo v nedeljo, 7. 
januarja. Zbirališče bo ob 9. url 
pred vaškim spomenikom v Bazo­
vici.

Pohod je naslednji: Bazovica, 
vrh Kokoš, Gročana, Pesek, Dra­
ga, ob robu Botača na Jezero in 
spet v Bazovico. Pohod bo pred­
vidoma trajal 3 ure in bo ob vsa­
kršnem vremenu.

MIŠKO KRANJEC

Nekoč bo lepše
(Dve povesti)

85.

Njegove oči so se med dolgim govorom razvnele. Ob­
jele so na njej. Videla je, da je jezen, hkrati globoko 
Razočaran, da pa jo še kljub vsemu ima — rad... da, rad 
J° še vedno ima!

Bila je zlomljena. Ne, te sramote ni pričakovala. Že 
z&radi tega bi bila pobegnila, da, pobegnila, samo da ne 
ki doživela te strahotne sramote. A zdaj je bila brez moči. 
ittiela je suho grlo, suhe ustnice, suh jezik, besede ni 
sPravila iz sebe. Samo pokimala je.

«Dovolj? Za očeta in zase?*
Tudi zdaj je pokimala.
«Ce nimate, vam posodim... miloščine nočem dajati.* 
Odkimala je, da ni treba. Potem je dejal očetu: 
“Gospod Suhadolc, vam jo izročam. Radi ste jo imeli, 

imejte jo še naprej... morebiti bo vaša ljubezen več za- 
iegla kakor ta moja — pridigal*

Spet se je obrnil k njej, rekoč: «Da ne boste iskali 
tistega svojega Goriška!* Nasmehnil se je zaničljivo. “Mo­
ram vam povedati, da ga bodo — zaprli.* Videl je, kako

je široko odprla oči in tudi usta. Zasmejal se je in de­
jal: «Da, prišel je sem in mi pripovedoval, kako ste — 
kradli! Lepega človeka ste imeli radi! — No, upam, da 
ne boste jokali za njim, če še imate kaj časti v sebi. Bo­
jim se, da zanj ni pomoči.* Dodal je tiho: »Zelo je po­
kvarjen!«

Vstal je, stopil po sobi in si prižigal cigareto. Oče 
in hči se nista pogledala. Zdelo se je, da se šele zdaj dra­
mita. Tedaj se je Suhadolc le zavedel; vstal je, stopil db 
Komarja in mu dal roko:

«Hvala vam, gospod Komar... za vse, kar ste storili, 
najlepša hvala. Boleče je to zame, ali nekako bomo tudi 
s tem... morebiti je tako le najbolj prav. — No, ne bova 
vas več zadrževala.«

Komar je obdržal njegovo roko v svoji in dejal toplo, 
pri čemer se je Majda spomnila, da je včasih znal tudi 
tako govoriti:

«Ne zamerite mi. Vem, da je za vas to zelo boleče. 
A se ni dalo drugače. Bodite prepričani, da o vsem tem 
ne bo nihče vedel. — Žal mi je; prvič se srečava v živ­
ljenju in že morava imeti opravka s takšnimi stvarmi. 
Poskrbite, da bp ozdravela... Rekli ste mi, da ste jo ne­
koč mesece nosili, na rokah. Mogoče jo bo tudi zdaj tre­
ba... njeno dušo, seveda. — Nas tu je zelo razočarala... 
kakršna je bila nekoč, ko je prišla sem v službo. Upam. 
da bo našla pot nazaj.« Izpustil je njegovo roko, se obrnil 
k Majdi in dejal: «Kot sem rekel — služba vas bo ča­
kala. Da mi ne boste napravili še tega. da ne bi šli tja! 
— Dajte mi ključe!« Dala mu jih je brez besede. «So 
vsi?* je vprašal. Pokimala je. «No, tak — in srečno,* je

rekel, “Upam, da se bova kdaj srečala v veselejših oko­
liščinah. Glejte, da se ne pogubite do kraja. Kakšno živ­
ljenje- pa boste imeli? — No, zbogom!« Spet se je obrnil 
k Suhadolcu in dejal: “Poklical vas nisem, da bi vam 
dajal naukov. Starejši ste od mene in poznate življenje. 
Hotel sem, da bi jo pospremili domov. Lahko bi si kaj 
izmislila, kakršna je zdaj,* je končal tiho in se ozrl po 
njej, kot da še vedno nečesa ne more razumeti. «Iztrezni- 
te se, Majda. — No, obema srečno pot!«

Suhadolcu je vse dotlej bilo, kakor da sanja in se 
vrti v strašnem vrtincu, kjer ga hoče raztrgati. Zdaj je 
le še moral nekaj spregovoriti. Dejal je:

»Gospod Komar, še enkrat najlepša hvala. Res — 
v takšnih okoliščinah se srečava. Zgodilo se je in tu ni 
kaj olepšavati. Takšne stvari navadno opravlja sodišče. 
Vi ste se mu izognili v velikem ovinku. Verujte mi, ka­
kor me boli ta stvar, ki se je zgodila, me tolaži vaš9 
dejanje. S sramoto se vračam od tod in to me posebej
boli. _ No, z Majdo bova že kako... včasih, nekoč davno
me je rada imela. Morebiti še ni konec vsega...*

Majda ni imela kaj povedati. Njene oči so visele na 
Komarju, kakor da bi ga kaj spraševala. Kako neumno 
je bilo, da ni bila sama šla in mu vse razkrila. Ostala 
bi tu, še dalje v službi. Vse bi se popravilo, da, z delom 
bi vse popravila. Seveda — zdaj je vse to brez pomena.

•Zbogom,* je rekla skopo in suho, ko je Komar tudi 
njej ponudil roko. Več ni mogla. Zahotelo se ji je, da 
bi se sprostila v brezupnem joku. A je ostala hladna, brez 
solze, kakor da se je izsušila. Sklonila je glavo in ga 
še tako pozdravila.

Odšla sta z očetom. Tavala je za njim po dolgem 
mračnem hodniku. Oče je molčal. Stopila sta na dvorišče, 
kamor je sijalo slepeče sonce. Majdi se je za trenutek 
zazdelo, da so jo izpustili iz ječe, ki je v njej prebila 
dolge trpke mesece. In še se ji je zazdelo, da je zdaj 
prosta, kakor ni bila še nikdar. Ne, še nikdar ni s tako 
slastjo čutila, kaj je to — zlata nedotakljiva prostost.

Vendar — ta prostost je bila zvezana z brezmejno 
bolečino, ki je grizla, grizla huje od vseh telesnih bolečin.

Marjan Gorišek se je zavedel šele, ko je obstal na 
cesti in je bilo treba dalje. Pomislil je= kam? Cesta je 
vodila na dve strani, a Gorišek ta trenutek ni imel pred 
seboj nikakega cilja.

Lahkomiselnost njegovega življenja je obtičala v pre­
cepu. “Kakšno strašno neumnost sem bil napravil!* je 
vzkliknil skoraj glasno. “Postal sem ovaduh. In še žen­
ske, ki sem z njo vse leto živel. Morebiti sem jo celo 
rad imel.*

Bil si je na jasnem, da je bila pot h Komarju nepo­
trebna, celo grda. Ko se je spomnil Komarja, ga je za- 
mrzil. Tokrat je zares že kar glasno ziogoval, kakor da 
šele zdaj ponavlja za Komarjem, ko pri njem tega ni 
hotel: «Maj-da ni kra dla, Maj-da ni kra dla...* Začudeno, 
s posmehom se je vprašal: «Kdo potem sploh krade? 
Komar ne krade. Ljudje, ki jih ima on tako ali drugače 
rad, ne kradejo. Direktorji in šefi ne kradejo, trgovci ne 
kradejo, sekretar ne krade. Nazadnje bo ostalo preprosto 
dognanje kradejo razni potepuhi, ki so večno kradli, in 
krade Marjan Gorišek. Ta jim je na poti in ta krade...*
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krajine se naročajo pri oglasnem oddelku ali upravi. Iz vseh drugih dežel 
v Italiji pri SPI.

Poštni tekoči račun za Italijo Založništvo tržaškega tiska, Trst 11-5374 Stran 8 6. januarja 1979 Odgovorni urednik Gorazd Vesel
Izdaj 
in tiska:H ZTT

Trst

član italijanske 
zveze časopisnih 
založnikov FIEG

NARAŠČAJOČA OFENZIVA TERORIZMA V ŠPANIJI

DOMNEVNI PRISTAŠI ETA STRELJALI 
NA CIVILNEGA STRAŽNIKA V POKOJU
Napadeni je v brezupnem stanju - Pomirjevalno sporočilo obrambnega ministrstva 
o izgredih med pogrebom generala Gila - Sedmerica aretiranih zopet na prostosti

MADRID — Domnevni baskovski pomočnik vojaškega guvernerja v
teroristi so včeraj zagrešili nov a- 
tentat. V mestecu Llodio so s strel­
nim orožjem hudo ranili v trebuh 
in nogo upokojenega civilnega straž­
nika Uguardia Civil*), ki leži sedaj 
v brezupnem stanju na bolniški po­
stelji. Očividci vedo povedati, da 
sta nesrečnika napadla zakrinkana 
moška pred garažnimi vrati njego­
ve hiše ter nanj streljala z razdalje 
slabega metra.

To je že četrti letošnji osebni na­
pad morilske narave iz vrst pri­
padnikov euskadijskega separatisti­
čnega gibanja ETA oziroma soro­
dne gverilske organizacije FRAPO, 
kolikor ne gre morda za provoka­
torje — najete poklicne ubijalce v 
službi skrajne desnice in medna­
rodne reakcije. V prvih treh aten­
tatih so bili umorjeni, kot znano,

San Sebastianu ob Biskajskem za­
livu podpolkovnik Josč Maria Her- 
rera, policijski razstreljevalcev pe­
klenskih strojev Francisco Berlan- 
ga in vojaški guverner madridske 
pokrajine Costantino Ortin Gil.

V zvezi s poslednjim ubojem je 
predvčerajšnjim policija aretirala v 
Cerezu de Abajo v segovijski po­
krajini sedmerico mladih mož in 
tiskovne agencije so jih brž ozna­
čile kot generalove morilce. V res­
nici se je izkazalo, da je šlo zgolj 
za pomoto in policijske oblasti so 
jih včeraj • izpustile. Pomoto gre 
menda pripisati okoliščini, da nosi 
eden od zajetih enako ime — Mu- 
gica Arregui — kakor znan vodja 
vojaškega krila gibanja ETA.

Obrambno ministrstvo je medtem 
izdalo posebno sporočilo v zvezi s
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PO ŠESTDNEVNI PREKINITVI RAZISKAV

Včeraj so končno našli 
prednji del letala DC9
V Rimu bodo v kratkem začeli z dešifriranjem «črne 
škatle » strmoglavljenega DC 9 pri Punta Raisi

Tako izgleda zadnji del letala DC-9, kot so ga posneli s posebnimi foto­
grafskimi aparati na dnu morja

PALERMO — Po šestih dneh, ko 
go bile vse operacije zaradi slabe­
ga vremena prekinjene, so se vče­
raj potapljači italijanske vojne mor­
narice spet vrgli v morje, da bi po­
vlekli na kopno trupla ponesrečenih 
potnikov in razbitine letala DC 9, 
ki je strmoglavilo v noči med 22. 
in 23. decembrom v bližini letali­
šča Punta Raisi. Na dnu morja je 
še 76 trupel.

Zaenkrat ni še vesti, da bi po­
tapljačem uspelo privleči na kopno 
oziroma se sploh nič ne vidi. 
ljivost na dnu morja zelo omejena, 
oziroma se sploh ničesar ne vidi. 
V prejšnjih dneh so namreč močni 
morski tokovi nanesli veliko blata 
in peska, ki sedaj ovija razbitine 
DC 9 in trupla. Potapljači so se 
*ato morali vrniti zjutraj na ladjo 
»Cavezzale*.

Novost dneva pa je, da so lokali- 
lirali prednji del letala »Otok Strom- 
boli* v katerem je največ trupel 
ponesrečenih potnikov in seveda tudi 
pilotova kabina. Prednji del je ob
15,30 lokaliziral minolovec «Man- 
dorlo» s svojimi posebnimi naprava­
mi, najdbo pa so potrdili tudi po­
tapljači, ki so se popoldan ponovno 
vrgli v morje. Prednji del DC 9 
leži kakih sto metrov stran od osta­
lih razbitin letala.

Medtem pa je v Rimu že vse na­
red za začetek branja, oziroma de- 
šifriranja zapisov, ki so zabeleženi 
v «čmi škatli*. Sodstvo in tehnično 
formalna komisija sta se že dome­
nila o vseh potankostih in začetek 
branja je samo le še stvar ur. Do 
nedrje tudi pričakujejo, da se bo­
do v Rimu pojavili ameriški tehniki, 
ki bodo sodelovali pri dešifriranju 
»črne škatle* z ministrsko preisko­
valno komisijo. Kaže, da je «črna 
škatla* dobro ohranjena in. skoraj 
nefcošk-^lovana, čeprav je bila v sla­
ni vodi celih 170 ur.

Glede polemik o funkcionalnosti 
palermskega letališča, pa je včeraj 
posebna komisija izjavila, da je le­
tališče Punta Raisi povsem V redu 
in ni razlogov, da bi omejili letal­
ski promet ali ga cplo ukinili, (mč)

Vinjena posadka 
zakrivila brodolom

LA GUAIRA (Venezuela) - Tra­
gedijo ciprske trgovske ladje »Ma- 
ster Michael*, ki .je zgorela v noči 
med prvim in drugim januarjem 
400 milj daleč od venezuelske oba­
le, je verjetno zakrivil alkchol.

»iiice* je 4. januarja prispela v 
pristanišče La Guaira. Preživeli so 
povedali, da se je požar na ladji 
vnel prvega januarja zjutraj. Po­
sadka pa je celo noč popivala in 
nazdravljala novemu letu.

(Telefoto ANSA)

predvčerajšnjimi nezaslišanimi de­
monstracijami skrajno desničarskih 
podčastnikov, častnikov in civilistov 
iz vrst »Fuerza nueva* in drugih 
frankističnih strank oziroma sku­
pin med pogrebom ubitega genera­
la. Nostalgiki so. kakor je znano, 
ščuvali k državnemu udaru, zahte­
vali odstop obrambnega ministra 
Gutierreza, notranjega ministra Vil- 
le in sploh vse vlade, prepevali na- 
cifašistične himne in koračnice, pre­
tepli lepo število demokratov, raz­
bili več avtomobilov, napadli s ka­
menjem sedež osrednje sindikalne 
organizacije ter vzklikali »smrt 
rdečkarjem*.

Policija sploh ni posegla, kar mi­
nistrska nota utemeljuje z dejstvom, 
da so fašisti agente dobesedno »pre­
plavili*, skratka onesposobili. Tudi 
sicer naj bi po ministrskem zatrdilu 
incidentom botrovali psihološki u- 
činki Gilovega uboja. . .

Napetost v državi vsekakor ne­
prestano raste, ke čemur seveda pri­
spevajo bombni atentati, do kate­
rih prihaja tako rekoč vsak dan. 
Včeraj so npr. teroristi podtaknili 
peklenski stroj k vhodnim vratom 
komisariata javne varnosti na že­
lezniški postaji v Bilbau. Eksplo­
zija k sreči ni zahtevala človeških 
žrtev, ker ni bilo v komisariatu ni­
kogar.

Terorizem je, danes najučinkovi­
tejše sredstvo v boju , proti demo­
kraciji, meni podpredsednik poslan­
ske zbornice in član izvršnega ko­
miteja KPŠ Ignacio Gallego. ETA 
skuša z ustrahovanjem ljudi pah­
niti v obup, prisiliti jih k splošni 
vstaji, katero naj bi seveda vojska 
zatrla in se zasidrala na oblasti. 
Terorizem se zlasti stopnjuje v ča­
sih, ko se delavstvo najbolj bori 
za izboljšanje delovnih razmer in 
zlasti dohodkov. In v resnici ute­
gne v prihodnjih dveh tednih prekri­
žati roke kar pol milijona delovnih 
moči, kovinarjev, železničarjev ter 
uslužbencev gostinske stroke, za­
varovalnic, telefonske in televizij­
ske ustanove. Vlada je nedavno do­
ločila z zakonskim odlokom, da po­
viški plač 'Ih mezd ne smejo pre­
seči stopnje H od sto, delovne mno­
žice pa zahtevajo Izdatnejše izbolj­
šave. (dg)

TEL AVIV — Potem ko so obi­
skali Novo Zelandijo in Italijo, prav 
včeraj so jih videli nad Pordeno- 
nom, so NLP leteli po izraelskem 
nebu. yideli so jih nad tremi raz­
ličnimi kraji, izraelsko vojno letal­
stvo pa je bilo v pripravnem sta­
nju, čeprav radarji NLP niso za­
znali.

Ledeni oko vi zime na Baltiku

V hamburškem pristanišču morajo ledolomilci predhodno utreti pot vsem plovilom. Podoben položaj je v 
vseh baltiških pristaniščih, najhuje pa v Finskem zalivu, kjer je led debel že pol metra (Telefoto ANSA)

liiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiimuiiiiuiuniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHHiiHiiiniimiiHiiNiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniHiiHiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiHiiiiiiiiMiiiii

ČRNOGLEDI OBETI METEOROLOGOV

UD IN SNEG VKLEPA TA EVROPO 
ITALIJA SE JE ZA SEDAJ REŠILA
Severno od Alp pripravljeni na najhujše, v Italiji pa zaupajo v sonce in sredozemsko lego

LONDON — Evropski center za 
meteorologijo z zaskrbljenostjo sle­
di razvoju vremena nad Evropo. 
Satelitski posnetki napovedujejo no­
ve atlantske motnje, razvoj vreme­
na v prihodnjih dneh naj bi povzro­
čil nadaljnje prodore hladnega zra­
ka s tečaja. Položaj se torej ni 
bistveno spremenil, le Italija doživ­
lja premirje, ki naj bi bilo celo 
nekoliko daljše, vsekakor ne bi 
smeli doživeti hujšega. Severno od 
Alp pa je položaj še vedno težak.

Sovjetske oblasti so poslale v Fin­
ski zaliv nove ledolomilce, saj se 
bojijo, da bo led vklenil leningraj­
sko BrisfcaaiJfe in ves Finski zaliv. 
Debelina ledu je že dosegla pol me­
tra v vzhodnem delu zaliva in se 
že približuje estonski obali. Sovjet­
ski meteorologi pričakujejo poslab­
šanje, če ne bo prišlo čisto po na­
ključju do otoplitev. Naključje pa 
je v meteorološki službi stalna no- 
stavka, saj si drugače ne moremo 
razložiti nepredvidenih pojavov. 
Včeraj je celo snežilo na sončnem 
Rodosu, v severni Grčiji pa je 17
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PO VEČMESEČNIH PR0TISAH0VSKIH MANIFESTACIJAH

ZAČASNO ZATIŠJE V IRANU
v

Sah in njegovi sodelavci nadaljujejo investicije v ZDA
TEHERAN - V Iranu vlada na­

videzen mir, ki pa ne prepričuje 
nikogar, saj se beg tujih delavcev 
in izvedencev nadaljuje, iranska o- 
pozicija pa je za jutri napovedala 
«dan žalovanja* za žrtvami šahove- 
ga nasilja. Danes se bodo delavci 
petrokemijske industrije odločili, ali 
sprejmejo Homeinijev poziv o obno­
vi proizvodnje za notranjo porabo.

Iranske ljudske množice so za se­
daj prepustile pobudo šahu. civil­
ni vladi in voditeljem opozicije. Šah 
si je privoščil dan oddiha, bivši 
vojaški guverner Teherana je zbe­
žal, ajtulah Homeini pa je izjavil, 
da mora šah ostati v državi, da 
mu bo lahko ljudstvo sodilo. Z ne­
zmanjšano ostrino se medtem nada­
ljujejo stavke v vseh sektorjih iran­
skega gospodarskega življenja. Tuji 
izvedenci so prepričani, da bo Iran 
občutil posledice še vrsto let, tudi 
če bi se položaj že danes normali­
ziral. V takem obupnem gospodar­
skem položaju Pahlavijeva družina 
misli le, kako bi čimprej in čimveč 
denarja spravila v tujino. Pri tem 
ji pridno pomagajo vsi, ki so brez 
zadreg molzli iransko bogastvo. V 
zadnjih dveh letih so šah in sode­
lavci vložili v ZDA nad tisoč mili­
jard in sedemsto milijonov lir. 
»Pahlavijev sklad* prav v teh dneh 
zaključuje ogromno operacijo naku­
pa nebotičnika v New Yorku za 76 
milijard lir. Konzorcij iranskih bank 
pa Je v New Orleansu vložil v ne­
premičnine kar 425 milijard lir. Ša- 
hova sestra, princesa šama, je le­
ta 1977 kupila razkošno vilo pri 
Ix>s Angelesu za več kot milijardo 
lir. Neko ameriško televizijsko o- 
mrežje je predvčerajšnjim objavi­
lo vest, da je šah kupil 60 hekta­
rjev zemljišča v nekem reziden- 
čnem območju, ki je med najdra­
žjimi na svetu, Šah pa se ni omejil 
le na ZDA, investiral je povsod po 
zahodnem svetu, da je obrač: i nje­
govega bogastva nemogoč.

Iransko ljudstvo lahko napravi 
nad tem denarjem križ, saj se ni 
še pripetilo, da bi denar vrnili za­
konitim lastnikom, ki so navsezad­
nje prav iransko ljudstvo in ne šah 
s svojo druščino. Carterjeve admi­
nistracije take operacije ne motijo, 
saj bo obubožana država še bolj 
odvisna od tuje pomoči, ki naj bi

bdila, vsaj tako upajo v Washingto- 
nu ponovno ameriška.

Kot rečeno, vlada trenutno v Ira­
nu zatišje, je pa toliko bolj vroče 
v odnosih med ZDA in Sovjetsko 
zvezo. Pravda in TASS sta še za­
ostrila napade proti ameriški poli­
tiki v Iranu, kjer so ameriški agen­
tje doma in skušajo na vse kriplje 
usmeriti ljudstvo in voditelje opo­
zicije v protikomunistična in proti­
sovjetska stališča, (voc)

V TURINU

Ubil je ljubimko 
in si vzel življenje

TURIN — Včeraj zjutraj je turin- 
ska policija našla 25-letno Lauro 
De Luca umorjeno v njenem stano­
vanju.

Policijski agenti so v stanovanju 
našli osebno izkaznico nekega Ma 
rinella, ki je stanoval v bližini. Ko 
so prišli do njegovega stanovanja,

so našli vrata zaklenjena in ker 
jim ni nihče odgovoril, so vlomili. 
Našli so ga mrtvega: naredil je 
samomor. Zraven njega je na tleh 
ležal samokres, s katerim je ubil
Lauro in sebe. 

Po'olicija je kmalu ugotovila, da je 
bil Marinello I^aurin ljubimec in da 
se je njuno razmerje vleklo že dve 
leti: Včeraj ga je ženska kot vsa­
ko jutro sprejela na svojem domu. 
Iz še nepojasnjenih razlogov se je 
med njima vnel prepir, med kate-, 
rim je Raffae!" smrtno ranil Lauro.

Baje je morilec pustil daljše pis­
mo, v katerem pojasnjuje vzroke 
svojega dejanja, zraven njegovega 
trupla pa so našli jle listek s spo­
ročilom »Ta ljubezen se, ni mogla 
nadaljevati, zato sem se odločil, da 
naredim vsemu konec.*

Za policijo je primer rešen. Osta­
le so le žrtve: prevaran in zagre­
njen mož ter dva nedolžna otroka, 
ki bosta le s, težavo pozabila na 
prizor materine smrti, če ga sploh 
bosta mogla.

oseb zgubilo življenje zaradi mra­
za. Predsinočnjim se je pri Clier- 
bourgu potopila španska tovorna 
ladja »Le Cantonad*. Pet članov 
posadke .je rešil britanski helikop­
ter, sedem mornarjev pa pogrešajo. 
Atlantski ocean in Angleški kanal 
sta že vrsto cini razburkana, da so 
manjše ladje s težavo kos morskim 
valovom in sunkom vetra. V obeh 
Nemčijah je položaj še vedno iz­
redno težak, vesti o žrtvah ni več 
saj se prebivalstvo zaveda, da le­
tošnja zima ni šala in se strogo 
drži nasvetov oblasti Kpt y Fin­
skem zalivu se na vseh obalah Bal­
tika in ob ustju velikih rek ubadajo 
z istim problemom. Led neustavlji­
vo narašča in vklepa vse: Dlovila, 
pristaniške naprave in prehode do 
nezamrznjenca morja. Kopenha- 
gen, Stockholm, Hambjirg, da le 
omenimo najvažnejša pristanišča, 
doživljajo pravo ledeno stihijo, ki 
jo pomnijo samo najstarejši ljudje.

Skoraj vse države severno od Alp 
so že sprejele vrsto drastičnih u- 
krepov, da bi ob morebitnem po­
novnem vdoru hladnega zraka in 
snežnih padavin preprečile najhuj- 
še. Podoba vzhodnonemških mest 
spominja na vojne zatemnitve. Tež­
ki industriji so «odrezali» energet­
ske vire in jih preusmerili v zaseb­
no porabo, predvsem v ogrevanje 
stanovanj.

Pri nas v Italiji pa se za take 
stvari ne zmenimo, saj bo že son­
ce prej ali slej samo popravilo po­
ložaj. Taki ukrepi so za sedaj obro­
dili izvrstne uspehe, saj se je po­
ložaj včeraj bistveno izboljšal. Zim­
ska oprema je bila obvezna samo 
na gorskih cestah, prav tako ni­
smo zabeležili nobenega izpada e- 
lektričnega toka. Sreča se je tokrat 
nasmehnila Italiji, slepo zaupanje 
v njo pa lahko prej ali slej po­
vzroči dramatične zapletljaje. Le 
dobrih 48 gr je trajalo neurje, pa 
smo zabeležili človeške žrtve, pa 
ralizo letalsTčega in cestnega pro­
meta, zamude v železniškem pre­
vozu in ogromno materialno škodo.

(voc)

PROCES V CATANZARU

Odv. Janni: Valpreda 
je povsem nedolžen

' CATANZARO - Po dolgem in do­
kumentiranem posegu odvetnika 
Guida Calvija je včeraj v Catanza- 
ru spregovoril odv. Marčo Janni, 
ki prav tako sodi v obrambni kole­
gij anarhista Pietra Valprede. Janni 
je v svojem zaključnem posegu po­

bil obtožbo, da so anarhisti krožka 
«22. marec* sestavljali «zločinsko 
tolpo*. Kar zadeva alibi bivšega 
plesalca, ki po mnenju javnega to­
žilca ni bil ravno trden, je bil Jan­
ni mnenja, da je povsem veljaven. 
Poleg tega pa — je pribil branilec 
— je tožilstvo dolžno dokazati obto­
žencu krivdo, ne pa obtoženec last­
no nedolžnost. In tožilstvo — je za­
ključil zagovornik —- Valpredi ni 
dokazalo krivde.

Nii prostosti domnevna 
pripadnika PL

BOLOGNA - Sodnik Giorgio Flo- 
ridia, ki vodi preiskavo o delova­
nju skupine »prima linea* v Bolo­
gni. je včeraj med preiskovalnim 
postopkom povsem oprostil in izpu­
stil na prostost Giuseppa Rossetti- 
ja in Alberta Venturo, dva od de­
vetih domnevnih teroristov, ki so 
jih aretirali karabinjerji posebnega 
oddelka gen. Dalla Chiese v Bo­
logni.

KOROŠKI SLOVENCI OBTOŽUJEJO

Avstrija se še vedno izmika 
izpolnjevanju lastnih obvez
V minulem letu sta si obe slovenski osrednji organi­
zaciji veliko prizadevali za gospodarsko krepitev in 

socialno zaščito manjšine
CELOVEC — Ob vstopu v novo 

leto objavljata oba slovenska tedni­
ka na Koroškem, «Slovenski vest­
nik* in »Naš tednik* v ■ svojih da­
našnjih izdajah zapisa predsedni­
kov osrednjih slovenskih organi­
zacij.

Predsednik Zvezo slovenskih or­
ganizacij na Koroškem, dr. Franci 
Zwitter v »Slovenskem vestniku* 
pod naslovom «Z nezlomljivo živ­
ljenjsko voljo stopamo koroški Slo­
venci v novo leto* uvodoma pu- 
darja: »Za vlado in zakonodajalca 
je s tako imenovano sedmojulijsko 
zakonodajo manjšinsko vprašanje 
očitno rešeno, za prizadeto manjši­
no pa zakon o narodnih skupinah 
praktično ne obstaja, ker ga ne 
prizna in spričo njegove protimanj- 
šinske usmeritve tudi priznati ne 
more. Katera manjšina bi vendar 
priznala zakon, ki ji odreka dve 
tretjini zgodovinskega naselitvenega 
prostora in ki pretežnemu delu 
manjšine jemlje najbolj žlahtno člo­
vekovo pravico — možnost rabe 
materinega jezika v uradnih in na 
sediščih? In to v jubilejnem letu 
človekovih pravic!*

Predsednik Narodnega sveta ko­
roških Slovencev dr. Matevž Grilc, 
pa v «Našem tedniku* pod naslo­
vom «Boj za izpolnitev člena 7 gre 
dalje* ugotavlja: »Danes, 24 let po 
podpisu državne pogodbe, z ogor­
čenostjo ponovno ugotavljamo, . da 
Avstrija, ki jo ta pogodba obve­
zuje, ni izpolnila njenih določil 
do koroških Slovencev in gradi- 
ščankih Hrvatov, ampak je iz 
leta v leto slabšala pravni in de­
janski položaj teh narodnih skupin.*

Ob pogledu nazaj na minulo leto 
oba predsednika govorita o uspe­
hih in prizadevanjih slovenskih o- 
srednjih organizacij in poudarjata, 
da je v ospredju le-teh bilo pred­
vsem prizadevanje za gospodarsko 
krepitev in socialno zaščito Sloven­
cev, na drugi strani pa — že kot 
doprinos mednarodnemu letu otro­
ka — povečana skrb za predšolsko 
in šolsko vzgojo otrok, v prvi vrsti 
z ustanavljanjem zasebnih dvojezič­
nih vrtcev. Na južnem Koroškem 
ni nobenega lir a činela 7tvd)’ežlčnef|a 
vrtca, Slovenci pa so po lastni ini­
ciativi ustanovili vrtec v Celovcu, 
pred otvoritvijo pa .je tudi nov 
vrtec v Šentprimožu v Podjuni. 
Nikakor pa ta samopomoč, tako k<>t 
tudi na kulturnem področju, kot 
poudarjata oba predsednika, ne mo­
re biti odveza za avstrijske oblasti.

V zvezi z novim valom nemško- 
nacionalnega hujskanja, ki je, kot 
vse kaže, uradno dovljeno, dr. 
Zwitter tudi ugotavlja, da oziranje 
na tako imenovani čustveni svet
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PO NESREČI ŽE PRVE POLEMIKE

Salernski brodolom 
bi lahko preprečili

Ladja je bila zasidrana pred pristani-* 
ščem, namesto da bi zaplula v pristan

Korošcev nikakor ni na mestu, ker 
samo prispeva k razbijanju mirne­
ga sožitja med narodoma v deželi. 
Prav tu bi za odločanje pristojne in 
poklicane stranke končno enkrat 
lahko dokazale svojo moč odločanja, 
brzdale in onemogočile dejavnost, 
ki je brez dvoma protiustavna in 
proti jasnim določilom državne po­
godbe.

Dr. Grilc pa v zvezi s pismom 
zveznega kanclerja Kreiskega, ki je 
prispelo v teh dneh, ugotavlja, da 
to pismo prikazuje gotov interes 
kordških Slovencev, ki so jih osred­
nje organizacije na enakopravni 
podlagi, t.j. re v tako imenovanih 
sosvetih, že ponovno zahtevale. Ven­
dar pa ie treba biti oprezni, kajti 
avstrijska vlada prav rada upora­
blja take razgovore le kot alibi, 
medtem ko potem rešuje vprašanje 
v smislu nemškonacionalistienih 
zahtev.

Glede občinskih in drugih volitev, 
ki bodo to leto na Koroškem in v 
Avstriji pa sta si oba predsednika 
enotna v oceni, da ni pričakovati 
nobenega izboljšanja položaja.

(Sindok)

WASHINGTON — Glasnik vlade 
Združenih držav je predvčerajšnjim 
izjavil, da morajo ZDA ponovno 
premisliti o zapadlosti roka odpo­
klica ameriških čet iz Južne Ko­
reje. Dejal je namreč, da so se­
vernokorejske moči močnejše, kot 
so do sedaj mislili.

TIRANA — Albanska vlada je 
včeraj označila navezavo diplomat­
skih odnosov med ZDA in LR Ki­
tajsko kot dogodek, ki utegne spra­
viti v hudo nevarnost mir na svetu.

FNSI obsodila 
neutemeljen odpust 
urednika padovskega 
lista «Mattino»

RIM m Vsedržavni časnikarski 
sindikat FNSI je včeraj izrazil 
svojo’ solidarnost združenju časni­
karjev iz Veneta in uredniku pa- 
dovskega lista «11 Mattino* Giusep- 
pu Nicotriju, ki je bil odpuščen. V 
znak protesta proti odpustu, ki ga 
sindikat ocenjujejo kot represalijo, 
včeraj v Venetu ni izšel noben dnev­
nik.

«Neosnovano utemeljevanje odpu­
sta — poudarja sporočilo FNSI — 
ne more prikriti dejanskih razlogov 
izzivalnega ukrepa, ki sodi v okvir 
napetega vzdušja v uredništvu. Ta 
napetost je predvsem posledica ne­
korektne uporabe nove tehnologije in 
preziranja določil delovne pogodbe. 
Poudariti gre nadalje, da je odpust 
izraz nesprejemljive izzivalne aro­
gance, ker je uprava lista sprejela 
ta ukrep le nekaj dni pred začetkom 
pogajanj za r.ovo delovno pogodbo 
novinarjev*.

V zaključku sporočila FNSI po­
udarja, da je prijavila združenju 
založnikov padovski list

SALERNO — V grobih obrisih 
sta že znana dinamika in ozadije 
predsinočnjega brodoloma male mo­
torne ladje pred salernskim prista­
niščem. «Stabia Prima* je priplula 
pred Salerno v torek, 3. januarja, 
in se zasidrala v zalivu, saj n bi­
lo v pristanu naveze. Predsinoč­
njim nekaj pred 21. uro je kapitan 
ladje, 36-letni Azaria Costagliola 
sklenil, da dvigne sidro in zapluje 
v bolj varni zaliv AgrOpoli. Jakost 
morja je namreč narastla do 8. 
stopnje po Beaufortovi lestvici in 
vsak trenutek bi se lahko utrgala 
veriga edinega sidra, saj so drugo 
sidro pred drievi izgubili. Po pri­
povedovanju edinega preživelega 
od 13-članske pasadke, 32-letnega 
Vincenza Scotta Fasana, so po pr­
vih uspešnih obratih motorji izgu-
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Strahovita železniška nesreča v Turčiji: 20 mrtvih
i ANKARA — Dva potniška vlaka 
sta prejšnjo noč nedaleč od Ankare 
silovito trčila, pri čemer je izgubilo 
življenje nad 20 ljudi, več kot sto 

j pa jih je bilo ranjenih, 
i i Vzroki nesreče zaenkrat še niso 

znani, čeprav kaže, da je strojevod­
ja enega izmed dveh vlakov napra­
vil hudo napako in zavozil na na­
pačni tir.

Reševalna akcija je takoj po ne­
sreči stekla, pri njej sodelujejo tu­
di enote turške vojske, na kraj tra­
gedije pa je prišel turški minister 
za prevoze Ongut.

Na sliki: Skrotovičena vlaka na 
postaji okrog 50 km od glavnega tur­
škega mesta. (Telefoto ANSA-UPI)

NEW DELHI - V ponedeljek bo 
odpotoval v Indijo na petdnevni u- 
radni obisk vzhodnonemški voditelj 
Erich Honecker. Imel bo več raz­
govorov z ministrskim predsednikom 
Desaieni.

bili na moči, ladjo pa je morje 
bliskovito nosilo proti skrajnemu 
koncu valobrana salemskega pri­
stanišča. Kapitan je takoj prosil 
za pomoč pristaniško poveljstvo.

' Ko so mu odgovorili, da bodo reše­
valci prispeli v petih minutah, je 
kapitan samo dodal: «Bo že pre­
pozno.*

Ladjo je zagnalo na obrambno 
skalovje pred valobranom in v ne­
kaj minutah je »Stabia Prima* iz­
ginila v penečem se morju. Ču­
dežno naključje je rešilo življenje 
prvega strojnega častnika, ki se je 
prav tedaj z nekim mornarjem 
nahajal na paluhi. Ogromen, se- 
demmetrski val ga je dobesedno 
zagnal preko valobrana, da je ne­
poškodovan priletel v pristanišče, 
kjer so ga reševalci premraženega 
potegnili iz mrzlega morja. Morje 
je do sedaj vrnilo le tri trupla od 
dvanajstih pogrešanih mornarjev, 
ki so bili vsi mladi razen ladijske­
ga kuharja.

Sorodniki pogrešanih so že pri­
speli v Salerno, da bi prevzeli tru­
pla svojih dragih. Po njihovem je 
za nesrečo kriva brodarska družba, 
ker naj bi zanemarjala ladjo in je 
mislila le na dobiček, ne pa na 
posodobljenje ladijske opreme. Ob 
vsem tem pa se zastavlja tudi 
vprašanje, zakaj se je ladja zasi­
drala pred pristaniščem in ne v 
njem. Manjkalo je navez, a prista­
niško poveljstvo bd lahko ukazalo, 
da se ladja zasidra sredi pristani­
šča, kar bi nedvomno preprečilo 
tragedijo, (voc)

RIM — Na inštitutu za sodno me­
dicino so včeraj končali z obdukci­
jo štirih trupel, ki so jih našli 27. 
decembra zoglonela v nekem ka­
mnolomu pri Terracini. Po prvih 
izvidih je jasno, da trupla nimajo 
na seib nobenih posebnih znakov 
ali posebnih ran, ki naj bi jih pov­
zročilo strelno orožje. Po vsej ve­
rjetnosti so neznani ubijalci svoje 
žrtve najprej omamili in potem za­
žgali.

O Sodniki omejujejo
(Nadaljevanje s 1. strani)

sedaj zavedajo, da ga bodo morali 
prej ali slej prekiniti ali razdvojiti. 
Opravili naj bi torej vsa zaslišanja, 
tudi zaslišanja švicarskih policijskih 
funkcionarjev, ki bodo pričali o 
tem, da Romano Resen ni mogel 
pripeljati razstreliva iz Švice, ker 
ga tam dejansko ni bilo, nato pa 
bi morali po vsej verjetnosti raz­
pravo odložiti. Svoje izvajanje je 
Fortuna »zabelil* s številnimi trdit­
vami, ki govorijo v prid prvotnim 
obtožencem: dejal je, da razstre­
liva dejansko ni bilo. dejal je tu­
di, da je šlo nedvomno za politični 
atentat in da ti obtoženci nimajo nič 
skupnega s političnimi prevratniški­
mi organizacijami, poudaril je, da 
v dneh atentata Rešena ni bilo na 
Goriškem, da nobeden izmed obto­
žencev nj avtor telefonskega pozi­
va, ki je zvabil karabinjerje v past 
in <)a obtoženec Badin gotovo ni 
bil izvedenec za razstrelivo, kot so 
trdili karabinjerji. Skratka, Fortu­
na je dal z besedami razumeti, da 
ne verjame v dobro vero Pascoli- 
ja, Mingarellija in ostalih, dejan­
sko pa je s svojim posegom izzval 
odločitev, ki je verjetno najugod­
nejša prav za te obtožence. Čemu 
tako vedenje? Danes je odgov .* ne­
mogoč: v nadaljevanju procesa bo­
mo morda lahko ugotovili, kateri so 
dejanski nameni beneškega držav­
nega tožilca.

Ob začetku razprave je predsed­
nik sodišča dr. Nepi prebral brzo­
javko italijanskega konzula iz Mont­
reala, ki potrjuje to, kar so vsi 
sumili: Vittorio Talamone, avtor
pisma, ki pripisuje odgovornost za 
petoveljski atentat «Vetrovnici» in 
konkretno polkovniku Spiazziju, 
sploh ne obstaja. Pismo je tako kre­
nilo v pozabo in bo verjetno oble­
žalo v predalih beneškega sodišča. 
Dvignilo je že dovolj prahu in pov­
zročilo val negodovanja, predvsem 
zato, ker vsebuje obtožbe proti šte­
vilnim sodnikom, ki po vsej verjet­
nosti s petoveljskim atentatom niso 
imeli nič skupnega.

Proces se nadaljuje v ponedeljek, 
ko bodo sodniki zaslišali iobtožence,


